(Significant) AMENDMENTS TO NEW WORLD TOBACCO ISSUES INDEX

New issuers - names in centre                                                                  Existing issuers - names to left

New series - number on right                                        Amendments to existing series - number on left

Correct to 31 December 2019                                                          Actual amendment shown in BOLD
A. C. T. (or A. T. C.) monogram trade mark—see ASIA Tobacco Co.

The A. G. A. Cigarette Co., Malang

A025-150  CHARACTERS IN AN INDONESIAN STORY (A). Sm. 66 x 38. 

    1.  Nd. A1 to A 50. (50).    2.  Nd. B1 to B50. (50).
ABAL, Argentina
A045-300   FOOTBALLERS AND OTHER SPORTSMEN  (A). Sm. B & W. photos. Nd.

     1.  66 x 45.  Inscribed "J" on front.  (?14).  "Super Cigarrillos" brand issue.

     2.  66 x 45. Inscribed "Serie J" on back. Nos. 97/146 seen.  "Super 

            Cigarrillos" brand issue.

     3.  56 x 44. Black border.  Plain back  (?57).

        A.  Rubber-stamped with firm's name.

        B.  "Super" embossed in circle. Brand issue.

     4.  64 x 47. Inscribed "Serie II". ?128. "Super Cigarillos" brand issue.
ABDELKADER-BEN-TURQUI, Algeria

PHOTO SERIES 3 (A). Sm. 54-55 x 47-49. White border. Plain back. Unnd. (2 seen - 
A065-630

   named Actresses).

ABELES, Germany

HUMOR-BEILAGEN (Humorous Inserts).  Sm., 60  x 36. B & W. Nd. (Series G No. 4 seen).
A075-400
ACHTERBERGH & Co., Holland

CHILD STUDIES (A). Sm. 60 x 39. B & W. Horizontal back in black. Unnd. (2 seen).
A103-200
La ACTIVA, Uruguay
ACTRESSES (A). Sm. 66 x 36. Sepia photographic cards. Plain back. Unnd. (3 seen).
A119-090

ACTRESSES (A). Sm. 62 x 37 (specimen seen has base cut). Black frame line. Back
A119-100

   inscribed "Cigarrillos Otello de La Activa". Unnd. (1 seen).

BEAUTIES (A). Sm. 66 x 37. Blue-grey. Firm's name at base. Plain back. Unnd. (2 seen).
A119-150

CARTOONS (A). Sm. 67 x 38. Front inscribed "La Activa  Cigarrillos El Dandy". Plain        
A119-200

   Back. Unnd. (1 seen).

NATIONAL FLAG, ARMS AND GIRL (A). Sm. 66 x 37. Brown border. Back in black.
A119-600

    Unnd. (1 seen). “Cigarrillos Otello” brand issue.
Arthur ADAMS, Chesterfield

Anonymous issue in the 1920s

ADLER, Denmark
ACTRESSES (A). Sm., 60 x 30. glossy B & W. photos, plain back. Unnd. (1 seen).
A170-050
AH CHOW Tobacco Co., China

MAP OF THE THREE EASTERN PROVINCES (A). Sm. 60 x 35. Back in dark blue. 
A243-550

   Sectional. Unnd. (1 seen)

AIGLON, Algeria

ACTRESSES (A). Black, black border. Plain back. Unnd. 
A250-040

    1.  Sm. 59 x 40 (1 known).            2.  Md. 59 x 45 (1 known).

ALADIN, Germany

ALADIN-FARBENWUNDER (Aladin's Coloured Novelties). Md. 63 x 53. Transfers. Back in 
A280-100
   green and red. Unnd. (2 seen).

ALBAN, Algeria

ACTRESSES (A). Min., 45 x 28. B & W., white border. Plain back. Unnd (1 seen).
A295-080

ACTRESSES (A). Md. 71 x 48. B & W, hand coloured. Plain back. Unnd. (1 seen).       
A295-095

ACTRESSES (A). Md., 73 x 49. Front commences "Manufacture de Tabacs". B & W. Plain 
A295-130
   back. Unnd. (1 seen).
ACTRESSES - COLLECTION NO. 1. Md., 74 x 50. B & W. photos. Plain back. Unnd. (1 seen).
A295-219

A295-220  COLLECTIONS ALBAN  NO. 1. Md. B & W. photos, some hand-coloured. Back 

   in black, with "Marque La Semeuse", firm's name and series title. Unnd. unless otherwise 

   stated.  ("600 Sujets").

   6.  Black front, firm's name in white. Size 67 x 50. Unnd. (3 seen). Also seen with plain

          back.

ALBERGE & BROMET

BOER WAR AND GENERAL INTEREST (A). Sm. 68 x 36. Unnd. (25). See H.13.

A310-100

     D. "La Optima" and "Federation" wording on brown leaf design.

ALIWA Tobacco Co., Ltd, Shanghai, China

CHINESE SERIES - THE THREE KINGDOMS (A). Sm. 65 x 38. Red caption, red border.
A377-150

   Back in red. Unnd. (1 seen).
ALL AROUND Cigarettes

U. S. brand issue.

THE FIVE SENSES. Md. 76 x 58. Plain back. Nd. (5). Brand issue. Ref. USA/499.
A378-300
ALLEN & GINTER

A400-040  BIRDS OF AMERICA. Bkld. (50). 

     (a) Small. Ref. USA/N4.   A. with  B. without printer's credit at base of back.

A400-170  NAVAL FLAGS. Sm. Bkld. (50). Back with A. 49 subjects (excluding "U. S. Jack")  

                 B. 50 subjects. Ref. USA/17.

ALLIANCE, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm., 62 x 36. Blue back. Nd. (50).
A425-130
ALLONES, Cuba

GIRLS (A). Min. 57 x 39. B & W. Girls in oval frame, cream surround. Nd. Back in blue. (?46).
A440-350
ALVAREZ Y GARCIA, Argentina
SCENES WITH GIRLS (A). Sm. 61 x 42. "La Guagira" at base. Spanish numbering.
A475-800
     3. Titled "El acostarse de la novia" at base of picture, "Coleccion No. 3" on back. (?48).

     4. Titled "En el espeja" at base of picture, "Coleccion No. 4" on back. (?52).

AMAZON Cigarettes

BEAUTIES (A). Sm., 70 x 40. Sepia. Plain back. Unnd. (1 seen). Inscribed "Amazon Cigarrettes"A504-100
   (sic) at base.

AMEN ROBERTS

A505-400  INDIAN WOMEN (A). Sm. 65 x 40, on paper. Caption at base.

     1.  Dark sepia. Back in black, headed "Prize Tickets", with redemption date 31st 

          December, 1934. Unnd. (2 seen).

     2.  B & W. Back rubber stamped in mauve "For Karachi Only. Ten tickets can be 

          exchanged for one packet Amento" [sic]. (2 seen). Brand issue.
AMENTO—see AMEN ROBERTS

AMERICAN CIGAR CO.

ACTRESSES (A). Sm. 63 x 38. Coloured with blue borders. Inscribed "B.355". 
A515-110

   Unnd. (20). Ref. USA/N489.

AMERICAN EAGLE

ACTRESSES - "RAEMA" (A).  Lg. 101 x 57.  Subjects  unnamed.  Unnd. (10). Ref. USA/428. 
A540-280
     (a) Back headed "Our Specialties - Myrtle Navy . . .". 


     (b) Back headed "Our Specialties - American Eagle . . ." (brands upright).

     (c) Back headed "Our Specialtes (sic) - American Eagle"….." (brands in italics).
AMERICAN TOBACCO CO.
A560-820.  BRIDGE FAVORS AND PLACE CARDS. Lg., die-cut to shape. 

     2.  National Types (18). American Tobacco Co. back, with "tally" tab.

        i.  With National flag on front of tab (15).   ii. without national flag. U. S. A. subjects (3).

          A.  With firm's name.     B.  "Factory No. 30"

AMERICAN TOBACCO CO. GROUP ISSUES

A565-034-3. BASEBALL SERIES T206. Group 3 also has back “Broad Leaf”.

A565-128. MILITARY SERIES - BURDICK T81 (A). Sm. 70 x 41. Unnd. (50).

   "Recruit" brand issue. Ref. USA/T81.

     A. Uncut cards. F240 and 606.

     B. Design die-cut to stand up. F229, 240, 593 and 606. Many of this printing can be found 

        with or without the copyright symbol "©" in light brown near the bottom of the front.

A565-162. TYPES OF NATIONS. Add the following backs to the B. group (with title).

   Jack Rose. Factory 240.

   Sweet Caporal Little Cigars. F240 and 593 each occur with back in shades of green-grey.

A565-194 NATIONAL FLAG ON DOMINO (A). Sm. Unnd. (28). Anonymous, plain back.
       Ref. USA/T177. Design excluding frame  (a)  64 x 34   (b)  66 x 37.

BEAUTIES (A). Sm. 60 x 47. Inscribed "Factory No. 30". Unnd. (2 seen).
A565-205

A565-326. MOTTOES AND QUOTATIONS. Proofs have been seen inscribed “Stag Tobacco”.

B39. KEWPIE SERIES (A).  Signed "Rose O'Neill" and dated 1914, 152 x 123. Unnd. (7 seen).
A565-487

A565-625. P1 ACTRESSES (Pins). Also known with “High Admiral” brand.
A565-628. P2. BASEBALL PLAYERS (A). "Sweet Caporal Cigarettes". (152 known).

    Backing in Pink (F.25) or white (F.25, F.42).
A565-631. P3 COMIC PICTURES. “Tokio” back in black or red.
A565-640. P6 FLAGS OF COUNTRIES, ETC. Add new back. “Duke Cigarettes”.
A565-643.  P7 GIRL’S HEADS. Also known with back “Clix”. 
PRESIDENTS OF THE U. S. A. (A).  Min. Unnd. "King Bee" brand issue. (2 seen).
A565-650
     A.  28 mm diameter, metal surround, pin on back.

     B.  22 mm diameter, no surround, pin on back.
A565-685.  P24 YELLOW KID DESIGNS. Also known with backs “Admiral”, “Yellow Kid”.
DUKE AND DUCHESS OF CORNWALL (A). Shield shaped, approx. 34 x 25. Unnd. (2).
A565-707
   "Vanity Fair" brand issue.
ACTRESSES (A). Size 203 x 152 on very thick board. Pastel colours.  "Richmond" Smoking 
A565-855
   Mixture brand issue. Plain back. Unnd. (5 known). Ref. USA/T19.
AMERICAN TOBACCO Co of  VICTORIA
PUBLIC FAVOURITES (A). Celluloid buttons with pins, 22 mm diameter. Unnd. (57 known).
A575-600

Le Roy Cigarettes brand issue.
The AMERICAN Tobacco Wirginia (sic) Duke of Durham, Sweden
OLD AND ANCIENT SHIPS (A). Unnd. (25). See RB118/143. Ref. USA/T418.
A577-800
ANGLO AMERICAN, Holland

A645-550    NATURE SERIES (A). Sm. 60 x 36. Back in blue, firm's name at base. Nd.  

     1.  Fish (1/100).  2.  Insects (?1/50).  There are slight format differences between the two.

Tomaz de AQUINO & Ca., Brazil

RELIGIOUS SUBJECTS (A). Lg. 97 x 61, die cut. Back with name at base. Unnd. (1 seen).
A710-750

Ben ARBIA, Blida, Algeria

PHOTO SERIES (A). Md. 72 x 54. Brown, hand coloured. Backs in black. Unnd. (4 seen).
A723-600

ARDATH

GREAT WAR BOOKMARKS (A). Ex. Lg., 193 x 57. Text on front in Chinese. Backs in brown,  A745-061
   inscribed "State Express Cigarettes. Brand issue. Unnd. (12). See H.778.
A745-400  FILM, STAGE & RADIO STARS. (25).

     A.  Lg. Nd. descriptive back.

     B. Ex. Lg., postcard format back. Non-descriptive. "State Express" brand issue.

A745-630  FILM STARS (A). Ex. Lg. 142 x 90. B & W. Unnd. Backs in postcard format. Brand issues.

     1.  Back in brown, headed "State Express", with "Ref E.317". (6 known).

     2.  Back in blue, headed "Ardath Straight Cut", with "Ref H.820". (10 known).

     3.  Back in brown, headed "You can always rely on Three Threes". No ref. (1 known).

A745-650 PHOTOCARDS—Numbered Series. Md. Black and white photos. Nd. 

     6. Inscribed "F". Football Clubs of London and the Southern Counties. (110). A plain backed 

        card, size 200 x 138 and numbered F.41 has been seen attached to the special corner slot

        album that was issued to hold these series.

A745-690 REAL PHOTOGRAPHS or REAL PHOTOGRAPHS OF FAMOUS LANDMARKS. 

     Black and white photos. (36).

     C. Ex. Lg., 134 x 89. Unnd. and untitled. Back in red in postcard format.

A745-770.  GIRLS OF ALL NATIONS. Lg. 78 x 66, on paper. Nd. (30). 

     1. All wording in English, in blue. Special album issued. Issued in New Zealand.

     2. Front wording in Dutch, in red. Title "Meisjes van alle landen". Issued in Dutch East Indies.

S.A.C. Manufactura ARGENTINA de Tabacos

CIGARETTE MEN (A). Sm. 68 x 38. Front in (a) black  (b) brown  (c) green. Back in red. 
A760-200

   Nd. (10). Each number is preceded by a letter A-D, which appears to have no significance.

GALERIA DE PREMIADOS (Gallery of Prize Winners). Sm. 68 x 39. Black, red and white. 
A760-350

   Back in black and green. Unnd. (1 seen). "Imparciales" brand issue.
Compania Tabacalera ARGENTINA
CIGARETTES IN HUMAN SITUATIONS (A). Sm., 68 x 39. Unicoloured, backs in red.
A765-135
   Nd. A-D/1-10, different colour for each sub-series. "S. A. C."/"Imparciales" brand issue.

A765-350. GREAT WAR LEADERS  (A). Sm. 65 x 44. Inscribed "Serie A ". Nd. (? 30).


   Back A. with B. without printer's name at base. 

A765-650. PHOTO SERIES (A). Hand coloured B & W. photo in oval, imitation wooden frame. Nd.  

   1.  Sm. 55 x 36. Inscribed "Serie A" (?92).   "Serie B" (?68). “Serie F” (?33) "Serie G" (?12).

   2.  Md. 65 x 44. Inscribed "Serie C" (?28).

STATUARY (A). Ex. Lg. 109 x 69. B & W. Back in postcard format, inscribed "Coleccion 
A765-800

   Bristol". Brand issue. Unnd. (1 seen).
BUTTERFLIES (A). Sm., 75 x 50. Unbacked. Inscribed "C. T. A.". Unnd. (3 seen).
A765-920
ARGUAL, Canary Islands

ARTISTICA COLECCION (Art Series). Sm., 73 x 49. Unicoloured. Unnd. (50).
A770-050
ARROZ, Y BERRO, Cuba

FASHION HATS (A). Sm., 60 x 35. Postcard back in blue. Unnd. (2 seen).
A787-300
Cigarettes des ARTISTES
ACTRESSES (A). Sm. 60 x 40. B & W, photographic. Plain back. Unnd. (1 seen).
A789-100

ASIA CIGARETTE CO. LTD., China

BRIEF EXPRESSIONS OF LOVE (A). Sm., 60-61 x 36. Dark frameline, white border, no 
A808-100
   caption. Red vertical text back. Nd. (41, 43, 44, 50, 74/76, 79 seen). Cards depict Chinese 
   Dancers, as Set ZE9-14-10.

ASIA Tobacco Co. (China) - A. T. C. (A. C. T.) monogram

ANIMAL DICTIONARY CARDS (A). Md. 69 x 50. Black frameline, white border. One 
A810-070

   Chinese character in black. Red back with overlapping "ATC" trade mark. Unnd. (3 seen).

ANIMALS & BIRDS (A). Sm., 60 x 36. Framelines, no caption, white border. Back in red. 
A810-075

   Unnd. (6 seen).
CHINESE BEAUTIES (A). Md., 61 x 46. Black, black frameline, no caption. Back in red with
A810-160

   "Full Moon". Unnd., 1 seen. "CETLO".
A810-170. CHINESE SERIES (A). 

     1.  Md. 67-68 x 47-48.  Chinese text on back in 3 columns. Front with (i) double framelines 

        (6 seen)  (ii) single frameline (3 seen).  "Chi Kung".
     2.  Sm. 67-69 x 49-50. Chinese text on back in 1 column. (2 seen). "Chi Kung".

     3.  Sm. 66 x50.  Chinese text on back in 1 column (2 seen). "Feng Shen Bang".
ASSORIN & Cie, Algeria

BEAUTIES (A). Md., 65 x 50. B & W. photos. Plain back. Unnd. (19 seen).
A823-150
AURELIA, Germany

A900-310.  FÜHRER UND VOLK (The Fuhrer and His People). Sm. 61 x 45 or Lg. 100 x 70. 
   B & W photos. Nd. (150). Wording at   base in A.  3   B.  4 lines.

AUSTRIA, Germany

DEUTSCHE KOLONIEN (German Colonies). Md. 62 x 48. Nd. (270).

A920-210

AUSTRIA SPORTHEFT (Sport Book). Folders, 103 x 63 when closed. B & W. Nd. (8). 
A920-405
   Numbered 1,2, 3, 4a,  4b, 4c, 5, 6.
MODE IM WANDEL DER ZEITEN (Changing Fashions through the Years). Lg., 101 x 67. 
A920-780
   Bkld. (16).

AVILA & BORBA, Azores

VIEWS (A). Md. 65 x 45. Sepia photos. Back printed in black. Nd. (?89).
A940-485

VIEWS (A). Sm. 53 x 36. No borders. Back rubber-stamped. Nd. (?32).
A940-900

AVILES, Chile

A945-600  PHOTO SERIES (A). Sm. 55 x 35. Beauties, couples, children. Nd. (?586).

     A.  Back printed horizontally in blue.     B.  Plain back
FILM STARS (A).  Min. 45 x 36. B & W. photos. Plain back. Nd. (?26).
A945-285
NUDES (A). Sm.  67 x 44.  Back in black, advertising  "los Cigarrillos Barcelona y Canada. . . ". A945-550
   (a) with  (b) without frm's name. Nd. (500).
"EL AVION - EL PAIS", Canary Islands─ see MARTIN, Canary Islands

BAIRE, Cuba

B043-180  COLECCION DE VISTAS  (Views of ...). Sm. 70 x 40. Stereoscopic, few B & W. 

   Caption below picture in black. Back in blue. Nd. 

     I.  No further title.  2 known, both views of a zoo. (?47).

     II. Title line followed by name of a city.

1. "De Berlin" (11).

STEREOSCOPIC SERIES (A). Sm. 71 x 41. Caption in white within picture. Back in black,
B043-700

   inscribed "Fumar Baire o No Fumar", Nd. (?35).

Cigarros BANDEIRINHA

ACTRESSES (A). Lg. 91 x 60. B & W. photos, plain back. Nd. (?64). Uncut sheet studied.
B077-100
C. BARATA, Manaos, Brazil

ACTRESSES (A). Sm. 60 x 40. Brown hand coloured photos. Back in black. Nd. (?66).
B092-100

J. BARDOU (JOB). 
CINEMA STARS (A). Sizes very variable, plain back unless otherwise stated.
B097-630
     C. Sepia photos.  (2). Size 55 x 44. Back printed in  French with redemption offer

                (i)  in black, to "M. Marcel Ougier, Marseille". No. 148 known.

                (ii) in blue, to "Mr. A Quintrie, Cayenne".  Nos. between 217/247 known.

German issues
SPORTLEHRKURSE. (Sports Lessons). Lg. 94 x 65. "J<>B". Nd. in groups of 10 sports. 
B097-390

     1.  Boxen.     2.  Eishockey      3.  Fusball-Training  4. Jiu-Jitsu.     5. Moderne Gymnastik 

     6. Schwimmen   7. Skilehrkurs  8. Tennis.
Issues in Corsica

VIEWS OF CORSICA (A). Lg., 75 x 65. Brown, brown back. Nd. (?33). Exchanged for large 
B097-740

prints.
C.BASIL, Egypt

EGYPTIAN BEAUTIES (A). Ex. Lg. 117 x 55. B & W. photos, black border. Plain back..
B142-250

   Nd. (?44).

BASMA, Germany

VIEWS (A). Lg. 89 x 60. Black and white photos. Back in black. Serie 1-30 and 32 seen,
B145-790

   each nd. 1/12. Firm's name rubber stamped on back of Weller cards W340-780.
BASSORA, Germany

B152-500  MIT DER BASSORA DURCH DIE WELT! (Around the World with Bassora). Sm. 60 x 40. 

   Unnd. (72).

     1.  "1 Serie Europa".   2.  "2 Serie Amerika".   3.  "3 Serie Asien".    4.  "4 Serie Afrika".

     5.  Without "Serie". Tahiti seen.

H. BASTOS, Brazil

ACTRESSES (A). Sm., 59 x 39. B. & W. photos, hand-coloured. Unnd.



B157-040

   A. "Fumos e Cigarros" on front. Back in blue. (6 seen).

   B.  Without this wording. Plain back. (1 seen).

ANIMAL CARTOONS (A). Sm. 69 x 36. Back in blue. Nd. (?22).




B157-050 B157-100. CELEBRITIES (A). Sm. Sepia. caption at base, firm's name below. Plain back. Nd.

     1. 68 x 44. Brown halftones, with frameline. (?82).

     2. 65 x 39. Semi-glossy, brown surround. (?64).
J. BASTOS, Algeria

BEAUTIES (A). Md., 69 x 50. B & W., front and back, both red tinted. Back 2. Unnd. (5 seen).
B159-090

BEAUTIES (A). Md., 68 x 49. Brown photos, hand coloured. Back 7. Unnd. (1 seen).
B159-105

BEAUTIES (A). Lg. 88 x 59. Dark grey on cream. Back headed "Manufacture de 
B159-125

   Tabacs…". Unnd. (1 seen).
BEAUTIES (A). Sm., 65 x 50. Orange-brown half-tones, no border. Backs horizontal  in black, 
B159-135
   inscribed "Cigarettes Bastos Oran - Les Meilleures" Unnd. (5 seen, all nudes).

FAMOUS PAINTINGS (A). Ex. Lg.,  Front and back in brown. Unnd.
B159-250
   1. Size 135 x 80.  (1 known).        2. Size  110 x 70. (2 known).
L'AVIATION A TRAVERS LES AGES (Aviation through the Ages). Serie D. Grey-green.
B159-520

FABLES (A). Sm. 65 x 44. Broad white frame, headed "Bon-Point Bastos". Back in black. 
B159-845
   Unnd. (1 seen).
J. BASTOS, Brazil    Delete all series (mostly should be H. Bastos) and replace with the following
B161-075. ACTRESSES (A). Sm. 63 x 42. Glossy photos, hand-coloured, jewelling added. Nd. (? 163).

     A.  Back with factory design in (a) blue  (b) black.

     B.  Back in blue with irregular blue frame line, including firm's name and address.
BEAUTIES (A). Min., 59 x 38-39. B & W. glossy photos, hand-coloured. Back in blue with 
B161-100
   redemption offer. Nd. groups of 40, groups B, C, F and G seen.

BATSCHARI, Germany

B174-600.  POSTER STAMPS (A). Sm. 63 x 42. On paper, perforated, adhesive back. Unnd. 

     1.  Schwarzweld Serie (6).                              2.  Sports & Pastimes (6).

     3.  Views of Baden Serie 1 (6).                       4.  Views of Baden Serie 2 (6).

SPORTBILD (Sports Pictures). Lg. 108 x 69, thin stock. B & W. Nd. Serie I-V, each 1-50 (250).
B174-720

UNIFORMEN DER ALTEN ARMEE (Uniforms of the Old Army). Sm. 62 x 44. Nd. (312).
B174-900
Cigarrillos BEBE

ACTRESSES (A). Sm. 58 x 39. Chocolate photos. Plain back. 1 seen, "Serie No. 29   No. 3" 
B215-100
BECK, U. S. A.
B217-290  PRESIDENTS OF U.S.—BURDICK 309 (A). Unnd. (23). Ref. USA/309c.


     1.  Coloured. Sm. 72 x 38. 

     2.  Sepia. Sm. 73-74 x 42-46. Later subjects redrawn.

B217-550. PICTURE CARDS. Sm. 71 x 48, on yellow paper. Unnd. Ref. USA/398.

     1.  Midway Plaisance WCE, 1893. Green. (8 known).

     2.  Military Leaders and Uniforms. Blue. (16 known). 

        A. In line 2 "50" coupons.            B.  In line 2 "100" overprinted "50" in mauve.

     3.  Railway Engines and Ships. Black. 11 known.

        A.  Back without frameline.  (a)  "Hunting Tobacco"   (b)  "Yum Yum Tobacco". 

        B.  Back with frameline. "Hunting Tobacco". Nd. 1/20 on back in connection with prize 

             scheme, no connection with subjects. Believed to be multi-backed.

     4.  Sports. Brown. "Yum Yum Tobacco". (10 known).

Cigarettes BELLA – see F. J. BURRUS (Switzerland)
La BELLE CREOLE Cigarettes, U. S. A.
ACTRESSES-BURDICK 428 (A). Sm. 65 x 36. Unnd. (2 seen). Ref. U. S. A. 428.

B255-300
BENAROCHE, Algeria

B266-100. ACTRESSES (A). Md. 64 x 50. Brown photos, hand coloured. Brown border. 

   Name on front in larger letters, about 41 mm long. Printed back.  Unnd. (3 seen).

     A.  Last line of text "Jolie Montre".     B.  Last line of text "de cigarettes et…".

266-150  BEAUTIES (A). Md. 64 x 50. Black photos, some hand coloured. Black border. Name on

   front in smaller letters, about 39 mm long.  A. Printed back.  B. Plain back.   Unnd. (4 seen).

A. Z. BENITEZ, Canary Islands

BEAUTIES (A). Sm. 54 x 39. Red-brown, red-brown border. Back in brown with album offer.
B279-080

   Nd. (180).

CRISTOBAL COLON DESCUBRIDOR DEL NUEVO MUNDO (Christopher Columbus, 
B279-150

   Discoverer of the New World). Sm. 58 x 37. Back in red. Nd. (100).

B279-150  MILITARY UNIFORMS  AGAINST NATIONAL FLAG (A). Sm. 69 x 45
   Multi-coloured borders which correspond to colours of flag. Five series, each nd. 1/50.

     5. Spain. Border in yellow and red.

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min. 51 x 35. Back in red with redemption offer. (?40).
B279-550

L. BENITEZ, Canary Islands

PHOTO SERIES II (A). Md. 65 x 51-54, white border, die cut serrated edge. Nd. (63).
B281-605

B281-700  SCENES FROM FILMS AND COURTING COUPLES (A). Lg. 70 x 55. Nd. (75).
   1. "Serie Verde". Front in green. Nd. 1/25.      2. "Serie Violeta". Front in violet. Nd. 1/25.

   3. "Serie Sepia". Front in sepia. Nd. 1/25.
BENSON & HEDGES

B299-300 "FRIENDLY" GAMES (A). Md. 75 x 45. 


     A.  B & H Special Cigarettes (U.K.)   B. "Silk Cut" brand issue (overseas).

1.      "Head to Head" (word answers). Nd. (25).     2.  "Reveal" (picture answers). Nd. (25).

BERGMANN, GERMANY

B317-100 BERGMANNS BUNTE BILDER VON WALTER TRIER (Bergmann's Coloured
   Pictures by Walter Trier). 

     2. "Buch 2". (100). 9 sub-series each numbered from 1. Album price (a) 40Pf  (b) 50Pf.

GEBRUDER BERNARD, Germany

GERMAN VIEWS (A). Nd.
B328-350
   1.  Lg., 82 x 59. Back in brown with trade mark. 2196. Believed pre 1920.

   2.  Md., 78 x 53. Back in brown, with packet. Nd. 2197-2406 (210). (believed post 1920).

   3. Ex. Lg., 106 x 66. Plain backs. (?719).

Don Domingo BERNINI, Uruguay

FOOTBALLERS (A). Sm. 53-55 x 35-36. B & W. photos. Backs not studied. Unnd. (13 
B331-300

   seen). "Alfonso XIII" brand issue.
BERTONE, Argentina

ANIMALS (A). Sm. 55 x 39. Unnd. (1 seen). "Cigarrillos Tigre" brand issue.
B341-100
BEWLAY

B359-300.  COMIC ADVERTISEMENT CARDS (A). Front inscribed "The 'Flor de Dindigul' Cigar". 

     2. Postcards, 140 x 88. Unnd. (6). Add the following new back
           D.  "Wallis, Brock & Co.,  Importers of … London, E. C.".
           E.  "Wallis, Brock & Co.,  Sole Exporters of … London".

BLANKO-NAMENLOS-FRH.v IMHOF-RAUCHERKRONE—see ABELES

BOBS Chewing Tobacco (Bobs was the nickname of Lord Roberts).

B499-150  BOBS ADVERTISEMENT BUTTON (A). Celluloid button, 22mm diameter, with pin.

   (1 known, picture of Lord Roberts). 

     1.  B & W. Back inscribed "Bobs Chewing Tobacco is a Winner".

     2.  Coloured, gold background. Back inscribed "The Whitehead & Hoag Co…..".

U. De BOER, Netherlands
HONDENPLAATJES (Dog cards). Sm., 80 x 48. Nd. (100). Special album issued.
B514-350
BOHL’S, U.S.A.

B522-600  PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Actresses. Sm. 66-68 x 35-36. Sepia. Unnd. Ref. USA/N628.

     1. Firm's name on front 19mm long. Plain back. (5 known).

     2. Firm's name on front 26mm long. Back inscribed "Paniolo - The Best Cigarette Tobacco -

         M. S. Grinbaum & Co., Ltd. - Sole Agents - Honolulu, H. I.  (3 known).

BOHME, Gemany   
BEAUTIES (A). Sm., 71 x 40. White frameline, black border. Back in black. Unnd (1 seen).        B524-052

          BEAUTIES - GOING TO BED (A). Sm. 70 x 39. Black frameline, white border. Style of
B524-054

            Murai Beauties Plums (RB118-156-A-2). Unnd. (1 seen).

KUNSTSTUCKE UND  GEDULDSSPIELE (PATIENCE CARD TRICKS). Sm., 63 x 52. 
B524-700

   Wording only. Nd. (?105).

BOLON, Argentina

ACTRESSES (A).  Sm., 65 x 37. Sepia, name inset at base. Back in brown. Unnd. (1 seen).
B538-050
BÖNINGER, Germany

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min., 33 x 25. Back in brown.
B547-260
L. de BORJA, Bolivia

ACTRESSES (A). Sm., 60 x 35. Black on cream. Back in black. Unnd. (1 seen).
B571-100
BOSTANJOGLO, Germany
"BERLINER FUSSBALL" (Berlin Football). B & W. Md. 76 x 55 (80) and Ex. Lg. 
B582-320

    105 x 75 (20). Nd. (100). Five "Serie", each 20 cards. Special album issued.

RECORDING ARTISTES (A). Ex. Lg. 78 x 60, on thin stock. B & W. Nd. (50).

B582-770

Cigarettes BRAHMA, Belgium

ACTRESSES (A). Sm., 55 and 39-40. B & W. photos, Guinea Gold style . Plain back. Unnd. 
B635-100
   (1 seen).

BRAVOUR, Germany

TRACHTEN-QUARTETT (Regional Costumes). Sm. 65 x 43. Back in red. Unnd. (36).
B655-330

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min., 35 x 24. Back in red. (32).
B655-610

H. P. BREWSTER, U. S. A. 

NATIONAL FLAGS (A). Ex. Lg. 111 x 69. Unnd. (15).  Ref. USA/195.
B673-600

BRISSON, Argentina
CARICATURES (A). Sm. 62-64 x 38-40. Plain back. Unnd. (104 seen). "Attorantes"  brand 
B699-200
   issue.     1.  Light blue, no frame line.  2.  Cream or yellow, with frameline.
BRITISH-AMERICAN Tobacco Co.

1C. Other backs. Issues 1925-42

SECRETS OF THE KITCHEN (A). Sm. 60 x 36. Fronts with illustration in black frameline 
B705-345
   and Siamese characters at base. Back with green Bat monogram. Nd. (?50). Issued 1941.

2D. “Buen Roto” and/or “Compadre”

B705-540 SPANISH PLAYING CARDS (A). Sm. 63 x 40. See RB21/282-3, but note cards are 

   Nd. 1/7 and 10/12 for four suits (40).

     (A). Back in (a) blue (b) red, inscribed "Fumen Compadre" and "Fumen Buen Roto".

     (B). Back in blue, inscribed "Fume Compadre".

2K. Eagle Bird Cigarettes

B705-616. VIEWS OF SIAM (A). Reddish-brown. (50). See RB21/491-14.

     Back in green only.

B705-618. VIEWS OF SIAM (BANGKOK) (A). Reddish-brown. (50). See RB21/491-14.

     A. Back in green.                         B. Back in black.

2S. Pinhead Cigarettes

B705-755  ADVERTISEMENT CARDS (A). Ex. Lg.  See RB21/511A.


     3. Scenes of New York. 212 x 139. Black frameline and Chinese captions, plain back. 

        Unnd. (1 seen).
2W. Teal Cigarettes
B705-805.  CINEMA STARS—"BAMT" (A). Sm. 60 x 36. 

     1.  Nd. (50). Picture (a) 57 x 32  (b)  55 x 30.      Back in A. Blue B. Red-brown. 

            See RB21/260-1B.

B. A. T. (Chile)

SECTIONAL PICTURES(A).  Sm. 52 x 37. Nd.  Add:-
B713-700
     3.  "BAHIA DE VALPARAISO" (50).

B. A. T. (Java).
CINEMA STARS (A). Sm. 59 x 39. As Set I460-150. Nd. (?23).
B729-155
BRITISH Cigarette Co., China

B745-180  TIME AND MONEY IN DIFFERENT COUNTRIES (A). Sm. 67 x 38. Unnd. See H.454.
A.Back in grey (10 known).  B. Back in red (Greece known).

B745-365  TIME AND MONEY IN DIFFERENT COUNTRIES (A). Sm. 67 x 38. Unnd. See H.454.

   Pearl bordered back in red. (1 seen – Australia).
B745-570 CHINESE BEAUTIES (A). Sm. One back style only.

     1. Size 63 x 35. White borders,  irregular gilt framelines. (48). See RB21, Fig. 525 No. 9.

       (a). Nd. On front in gilt.  (b) Nd. On front in black.   (c) Nd. On front in gilt  (d) Unnd.
B745-690  VIEWS OF THE WORLD (A). Lg. 76 x 66. Unnd. (45). See RB21/313-C1.

   Firm's name on back  (a)  2 mm   (b)  3 mm high, other minor lettering differences.

    3C. Brown "TEMPLE BAR CIGARETTES" back. (alter Three Gold Cash & Stag to 3D).

CHINESE CHILDREN'S GAMES (A). Lg., 80 x 67. Unnd. (3 seen). As B745-630, new subjects. B745-700
4.  Miscellaneous

"HATAMEN" BOOKLETS (A). Ex. Lg. 150 x 112. 12 Pages. Contains illustrations and text 

B745-840

   concerning tobacco growing in China, and the Chinese stage. Nd. on cover, cover in

     1. Dark red (Nos. 16 and 21 seen)            2.  Dark blue (No. 39 seen).
BRITISH INDIA TOBACCO CO.

PICTURES OF GIRLS (A). Sm. 70 x 37. Unnd. (1 known). See also Set A850-600.

B748-600
BROUWER, Netherlands
GENERAL SCENES (A). Md. Cards seen all trimmed. No wording on front. Back in black. Unnd. B779-300
     1. Firm's name diagonal between two lines. 84 x 54. 1 seen.

     2. Firm's name horizontal, in capitals. 87 x 54. 1 seen.

     3. Firm's name horizontal, in upper/lower case. 80 x 49. 2 seen.
Robert BRUCE, Birmingham & Wolverhampton

MOTOR CYCLE SERIES. Sm. 68 x 38. Nd. (18). See H.469.
B820-500

BUCKTROUT, Guernsey

NATURE STUDIES. Sm. Black and white stereoscopic photos. Nd. (48). Issued in Channel 

B866-350

   Islands. See RB21/388.

     A.  Rubber stamped with letter "B".         B.  Rubber stamped with firm's name.
B866-400   PLAYING CARDS (A). (54). See RB21/281-19A.

    (A). Sm., 67 x 37.   (B). Md. 67 x 48.
El BUEN TONO, Mexico

Other language issues.
ACTRESSES (A). Sm. 70 x 44. Irregular borders in cream. Back in black. All text in French.
B875-710

   Unnd. (1 seen).
BURGOS, Peru
GENERAL INTEREST (A). Sm., 69 x 44. Elaborate frame. Firm's name at base. Horizontal 
B912-350
   back in black. Unnd.

     1. Actresses. (16 seen).  2. Bullfighters. (21 seen).  3. Spanish Military Uniforms. (19 seen).
F. J. BURRUS, Switzerland

ACTRESSES (A). Md. 67 x 45. B & W. photos. Plain back. Unnd. (2 known). Bella Cigarettes
B925-100

   brand issue.
C. T. (overlapping initials in diamond)—see CENTRAL Tobacco Co., China

CABALLERO, Canary Islands

FILM STARS AND DOMINOES (A). Wedge shaped. Sm. 71 x 33 to 48. Film Star's head in 

   circle on green background, domino at top. Nd. (28).
C012-300

PHOTO SERIES (A). Lg. 74 x 57. B & W. Photos. Back in blue. Unnd. (100).
C012-600

RECUERDO HISTORICO (Historical Memories). B & W. Photos. Nd. Special album issued.

     1.  "Serie A. Nuevaespana". (?30).

     2.  "Serie B. Heroes de Toledo". (not studied).

     3.  "Serie C. Nuevaespana".  (?1).
C012-750

CABANAS, Cuba

BEAUTIES (A). Sm. 68 x 43. Picture in oval, gold surround, white border. Back in "Tarjeta
C019-070
   Postal" format, in blue. Nd. (?20). As set C816-100.
BASEBALL PLAYERS (A). Sm. 56 x 37. B & W. portraits in oval, neutral coloured surround.
C019-620

   Backs not studied. Believed to be members of Almendares and Detroit teams of 1909.
Jose CACERES y Cia., Ecuador

WARSHIPS (A). Sm. Horizontal back in black. Unnd. (1 seen).
C027-900
CAIRO Cigarette Co., China

C039-140 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 61 x 37. Framelines and Chinese 
   caption in black, white borders. Back in yellow. "Yellow Packing" in diagonal panel.  Characters
    from "The Three Kingdoms".  "GRELS".

     A.  Two characters, top left on back. Large captions on front. Matt card. Unnd. (20).

     B.  Two characters, top left on back. Small captions on front. Glossy card. Unnd. (10 seen).  
     C.  Three characters, top left on back. Small captions on front. Glossy card. Unnd. (9 seen).  
CAMINHA & FERREIRA, Ceara, Brazil

PHOTO SERIES (A). Min. 55 x 37. Brown, hand coloured. Back in blue, inscribed "Fabrica 
C069-600

   Modela". Nd. (?54).
Geo. CAMPBELL & Co., Richmond, Virginia, U. S. A.

ADVERTISEMENT CARD (A). Sm. 76 x 40. Sepia, white border. Back with "Ode to 'Siesta' 
C077-050

   Cigarette". Unnd. (1 seen).

CAMPOS & BONET, Uruguay

C080-600  PHOTO SERIES (A). Inscribed at base "Los Titanes". Nd.

    2.  Sm. 59 x 45. Firm's name normally rubber-stamped on back. 

       I. Sepia, glossy. “Serie” I to IV, VI to X and XII now seen. Probably all from I to XIII exist.

       II. B & W.  Glossy unless otherwise stated. Serie I, IV, V, VI and VIII now seen.
CAPELLA, Chile

LAS BANDERAS DEL MUNDO (Flags of the World). Sm. 71 x 41. Back in red, with black
C098-100

   serial  number. (202).
La CAPITAL, Manufactera de Tabacos a Vapor, Uruguay
ACTRESSES (A). Sm. 69 x 38. Brown. Back in black headed "Atencion". Unnd. (4 seen).
C100-100

ACTRESSES AND CELEBRITIES (A). Sm. 60 x 35. Brown, semi-varnished. Back in 
C100-110

   black refers to three series of 50. Unnd. (2 seen).
CAPUANO & PASQUALE Company Limited, Montreal, Canada

ART SERIES (A). Md. 76 x 63. No borders. Back in black. Nd. (42).
C117-100
CARAVELLIS, Germany

GRAF LUCKNER BILDER. Lg., 79 x 61. B & W. Horizontal back in black. Nd. (Serie A 3 seen). C124-350
CARILLO, Canary Islands

CHILDREN (A). Sm. 63 x 36. B & W. Redemption offer on back. Nd. (?25).
C163-150

C163-580  PHOTO SERIES (A). Sm. 72 x 49. Gold border. Redemption offer on back. Nd. (54). 

   (a) B & W. (b) hand coloured.

CARMEN Cigarette (Note Carmelino moved to C145)
ACTRESSES (A). Sm., 70 x 34. Sepia, yellow surround. Plain back. Nd. (No. 1131 seen)
C146-050

CASANOVA, Germany

CASANOVA-STEREO-BILDER. Min., 67 x 31. B & W. stereo photos. Back in black. 
C183-200
   Unnd. (1 seen).
C183-750  SERIE I. A. Lg. 100 x 64. B. Sm. 65 x 36. Brown on cream. Nd. (100). 

   Backs indicate three groups:

   1.  50 / Der Rhein u. seine Umgebung.     2.  12 / Der Film „Ein Walzertraum".

   3.  38 / Filmgrössen.

C183-800  SPORTS SERIES 2 (A). A. Lg. 99 x 64.   B. Sm. 65 x 36. Sepia. Captions at base, below

    framework of picture. The backs indicate a total of 100 subjects, probably in sub-groups:
CASELLI, Germany

INTERNATIONALE FLAGGEN-SAMMLUNG. Sm., 63 x 53. Inscribed "Serie 1". Nd. (?33).
C186-400

NEUES DEUTSCHLAND (New Germany). Sm., 60 x 40. Brown. Inscribed "Serie 1". Nd. (200). C186-550
CASTELLOES, Brazil   Amend series:-
C210-300 FILM STARS (A). Sm. 68 x 42, on paper. Black. Back with Premium offer for 50 cards. 

   Nd. (?125).

     A.  Back with "Cia Castelloes" at base in larger lettering, 13mm long.

     B.  Back with "Cia Castelloes" at base in smaller lettering, 8mm long, other differences.

     C.  Back as B, but with Cia de Cigarros Castelloes" at base.
CASTRO & MONTOYA, Colombia

PHOTO SERIES II (A). Sm. 55 x 35. B & W., Unnd. (1 seen). Jockey Club brand issue.
C219-605

PHOTO SERIES V (A). Min. 45 x 45. Hand coloured photos. Inscribed "Serie 1". Back in
C219-630

   blue with prize offer. Nd. (?48). Jockey Club brand issue.

PHOTO SERIES VI (A). Min. 35 x 36. Back in blue. Unnd. (1 seen). Jockey Club brand issue
C219-635

RULERS, FLAGS, COINS AND MAPS (A). Sm. 59 x 41. Cream border, text in black. Back 
C219-700

   in blue. Unnd. (1 seen). As set R674-170.
CAVANDERS
ART TREASURES. Nd. Lg. 78 x 61. "Series of 50" (as Millhoff).
C230-250
CEEPHOR, China

C239-140 CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 61 x 36-7. Black framelines, white border, no caption. Unnd.

     C. Picture 56 x 34. Back with 9 Chinese characters rubber stamped in mauve and with 

       firm's embossed stamping. "CETLO". (1 seen).
CENTRAL Tobacco Co., China

CHINESE BIRTHDAY ANIMALS (A). Md. 68 x 50. Black frameline. Green factory back. 
C254-200

   Unnd. (7 seen).
CHANG MING, China

CHINESE SERIES (A). Sm., 61 x 58. Frameline and Chinese caption in black. Unnd. (1 seen).
C276-160
THE DECEMBER 8, 1932 INCIDENT (A). Md. 66 x 48.  Black frameline, white border.  Nd. on 

   back in Chinese (?36).     A.  B & W. (9 seen).          B. Coloured (4 seen).
C276-830
6. GROUP 6. Design back with numerous small Trade Mark and overlapping initials in star.
CHINESE RIDDLES ILLUSTRATED (A). Md. 68 x 53. Black Chinese caption and frameline,
C276-940

    white  border. Red back. Unnd. (3 seen).
CHIAO SHANG, China

VIEWS (A). Sm., 59 x 37. Sepia, sepia frameline, no caption. Unnd. (1 seen, horizontal view).
C326-350
C326-610  ANIMALS (A). Sm. 62 x 36. Black framelines, white border. back in red. Unnd. 


     1.  With Chinese and English captions. (2 seen).     2.  No captions. (4 seen).
CHIEN I Tobacco Co., China

CHINESE SERIES - "FENG SHENG PONG" (A). Md. 71 x 53. Frameline, Arabic numeral 
C333-170

   and Chinese caption in black, white border. Back in red with "Dragon Phoenix Cigarettes"

   label. Nd. (?66).
CHILENA, Chile

CINEMA SERIES 555-2B (A). Sm. 61 x 37. B & W. photos. Inscribed "Serie A" and
C341-158

   "Cigarettes "Napoleon" ". Nd. (?26).
CINEMA SERIES 555-4 (A). Sm. 63 x 41. Photos. Front inscribed "Polo" G to Q. Plain 
C341-165
   back. Nd., each series G-K 50 and each series L-Q  60 cards. 

CINEMA STARS (A). Min., 36 x 26. Metal, round corners, plain backs. Nd. (?97). "Okey" 
C341-250

   brand issue.
SIGNOS OCASIONALES (?Palmistry). Size not available. B & W. Back in black on blue. Nd. 
C341-690
   (?245).
CHIN SIA Cigarettes, China

WARFARE OF JAN. 28, 1932 (A). Md. 65 x 48. Frameline and Chinese caption in black, 
C342-900

   white border. Back in black with tin and packet. Nd. (?23).
CHINA KWANGTONG, China

CHINESE DANCERS (A). Md. 67 x 53. Dark frameline, white border. No caption. Red 

C386-160

   factory back. Unnd. (1 seen).
CHINA MERCANTILE, China

C392-140  CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 60 x 37. Thick blue framelines, white borders,

    no captions. Unnd. "MERCAN".

     A.  Green factory back (2 seen).               B.  Pink factory back (1 seen).

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 63 x 39. Frameline and Chinese caption

C392-130

   in black, white border. Factory back in red. Unnd. (1 seen).
CHINA MERCHANTS, China

CHINESE BEAUTIES (A). Md., 68 x 53. Unicoloured, dark frameline, white Arabic numeral. 
C395-141

   Blue   factory back. Nd.  (a). Black ( Nos. 9 & 12 seen)   (b) Sepia (Nos. 4 & 9 seen).
C395-170  CHINESE VIEWS (A). Blue line drawings, back in red on buff. Trade Mark

     monogram in centre, no factory. Unnd.

     A.  Sm. 63 x 36  (10 seen).              B.   Md. 63 x 50 (12 seen).
The CHINA REWARD Tobacco Co. Ltd., Shanghai, China

CHINESE SERIES - FIRE AT RED LOTUS TEMPLE (A). Md. 66 x 50. Frameline, Chinese 
C397-170

   title and card number in black, white border. Nd. In Chinese (?29).

WAR SERIES (A). Md. 69 x 48. Chinese caption in black, frameline in red, white border. 
C397-850

   Factory back in red. Unnd. (1 seen - radar equipment).

CHINA SOUTH, China

1. SERIES WITH PACKAGE DESIGN BACKS

C404-050 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 63 x 35. Chinese caption in blue. Unnd. 

     1. Back with open "Shuang Mei" packet, two girls at centre base. 

        A.  Front with red border  (1 seen).      B.  Front with white border  (1 seen).

     3.  Back with open Golden Ox packet. Gold framelines, coloured borders in

        (a)  light blue (2 seen).   (b)  pink (3 seen)   (c)  red (3 seen).

        Subjects as Set C404-510.

2.  SERIES WITH EARLIEST FACTORY BACKS

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Md. 69 x 49. B & W. Framelines, white border.

C404-250

   Back in red. No. 8 seen.
VIEWS (A). Md., 69-70 x 53-54. Brown. Unnd. (9 seen).Partly as set L760-160.
C404-480
3A. EARLY FACTORY BACK IN BLUE

C404-510 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 63 x 34-36. Chinese caption in blue. Unnd.

     1.  Black frameline.Characters from "Ngou Fei". (20).

         A. White border. Back (a) with  (b) without heavy shading on sky and foreground.

         B. Dark blue border. Back without heavy shading.

         C. Light blue border. Back without heavy shading.

     2. Border in (a) pink  (b) red. Flag on back with white background. As C404-050-2.3B. 
EARLY FACTORY BACK IN GREEN

C404-730  CHINESE SERIES (A). Md.  Framelines, various Chinese  captions and numeral in 
   black, white borders. (40). "Feng Sheng Pong".

     A.  66 x 49. Back with factory as C404-710A (flag flying to right). No. 35 seen.

     B.  70 x 53. Back with factory as C404-710B (flag flying to left). No. 34 seen.

CHINESE VIEWS (A). Sm. 61 x 38. Sepia. Brown frameline and Chinese character, white
C404-610

   border. Factory design smaller than other issues. Unnd. (1 seen).

PRIZE SERIES (A). Sm. 63 x 38. Black frameline and text, white border. Large Chinese
C404-635

   character in top panel. Unnd. (9).

4.  LATER FACTORY BACKS

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. Framelines and Chinese captions in black, 
C404-710

   white borders. Numbered in Chinese (24).  Characters from "Feng Sheng Pong". "SOCH". 

     A. Back with flag flying to right. Size (a)  60 x 35.   (b)  64 x 43.

CHINA TIEN I , China

C410-540 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. Chinese caption and Arabic numeral in black 

     1. Size 64 x 38. Framelines in black, border in orange. No. 3 seen. "CHUNK".

     2. Size 67 x 36. Framelines in red, border in gilt. No. 41 seen. "MESO".

     3. Size 67 x 38. Framelines in gilt, border in white. No 9 seen.
The CHINA TOBACCO Co., China

C413-140 CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 64 x 37. Black framelines, white borders. Pink factory backs.


     1.  64 x 37. Unnd. (11 seen).   2.  64 x 37. Nd. (6 to 55 seen). 3.  60 x 36. Black. No. 80 seen.
CHINA UNITED

NUDES (A). Md., 66 x 55. Frameline in black, white border. Unnd. (3 seen).
C422-480
CHINA YA CHONG, China

C431-140  CHINESE BEAUTIES “YAHMIN” (A). Thin blue, thick grey framelines, white
   border, number in brackets. Green factory back. 

     A.  Sm. 65 x 39  (?17)  "YAHMIN".      B. Md. 70 x 52.  (?20).
CHONG SING, China

C456-060-1   CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). White borders. Unnd.

     1. Sm.  No framelines, Chinese caption in black. (33 seen). "MINSI".

        (a).  59-60 x 36. Truck on base of central image on back  near centre.

        (b). 58 x 37. Truck on back nearer left edge, flag larger.

C456-070  CHINESE BEAUTIES (A). Coloured, dark framelines, white border, no captions. Unnd. 


     1. Sm. 58-60 x 36-38. 

        1. Subjects less than full length. (40).    2. Subjects full length, all outdoor scenes. (8 seen).
C456-080   CHINESE BEAUTIES (A). Black or steel-blue.

     6.  Md., 64 x 50. B & W., white border. Unnd. (3 seen).

CHINESE VIEWS (A). Sm., 59 x 36. Green, green frameline and Chinese caption, white 
C456-110

   border. Unnd. (1 seen).
CHINESE VIEWS (A). Md., Dark Chinese captions, white border. Unnd.
C456-115
   1.  Black, black frameline.

       (1). 62 x 47 ( 3 seen).   (2). 67 x 48 (4 seen).   (3). 64 x 46 (1 seen).

     2. Black, no frameline. 68 x 47 (1 seen).

EUROPEAN BEAUTIES (A). Sm., 61 x 38. Black, black frameline. Unnd. (1 seen).
C456-125

C456-130   EUROPEAN BEAUTIES AND COUPLES (A). Md. 67 x 47-8. B & W. Nd. 

     A. Back design 43 mm wide. Nos. 1/4, 35, 57 and 65 seen.

     B.  Back design 30 mm wide. No. 2 seen.
CHU NI, China

CHINESE BEAUTIES (A). Lg., 69 x 59. Black frameline. Red "May Jin" packet back. Nd. (?7).
C465-205
CHUEI HANG CHAO KUNSY, Harbin, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 64 x 37. Thick gilt frameline, white border. 
C467-140

   Brown Chinese caption, Russian inscription at base. Blue packet back. Unnd. (1 seen).
CHUKWA TOBACC & CO.  (sic)
JAPANESE BEAUTIES (A). Lg., 81 x 55. B & W. Back in green. Unnd. (5 known).
C468-400
CHUN HSIN , China

CHINESE BIRTHDAY ANIMALS (A). Md. 68 x 50. Frameline, Arabic numeral and Chinese 
C471-155

   caption in black. Red factory back. (1 seen, No. 31).
CHUN, KUO Tobacco Co., Ningpo, China
CHINESE SERIES - THE THREE KINGDOMS (A). Md., 67 x 49. Thick gilt frameline, small 
C473-150

   dark Chinese captions, white border. Unnd. (1 seen).

CHUN MAY, China

C474-140  CHINESE CHESS ILLUSTRATED (A). Md. 67 x 50. Black framelines, white border. 

   Chinese  Chess character inset in red on front in circle at top and base. Red factory back.

     1.  Unnd. (6 seen). Probably 36.     2.  Nd. in bracket (?10).
CHUNG HO, China
CHINESE GIRLS (A). Sm., 63 x 37.  Dark frameline and Arabic numeral, white border. 
C480-060

   Nd. (?27).
SINO-JAPANESE WAR (A). Md., 65-66 x 49-50. Green, green frameline and Chinese caption,
C480-380
   white border. Nd. (111, 112, 118 and 124 seen).
C480-250   CHINESE BEAUTIES (A). Black framelines. White borders, no captions. Unnd. 

     7. Sm., 60-61 x 36. 17 mm printer's credit below frameline in 9 characters. (10 seen).
CHUNG HWA Tobacco Co.,  China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 58 x 36. Blue, white border. Red factory back. Unnd. (3 seen).
C483-140
CHUNG YOON, China

CHINESE STAGE SCENES (A). Sm., 62 x 37. Frameline and Chinese caption in black, white
C495-160
   border. Green factory back, letter "N" normal. Nd. (3 seen).

CHUNG YUAN, China
1.HORIZONTAL FACTORY BACK IN RED - "CHUNG YUAN TOB. CO. LTD."
CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Md., 69 x 49. Black frameline and caption, white 
C498-140
   border. Unnd. (1 seen).
CHINESE SERIES (A). Taiping Rebellion. Md., 70 x 50. Black frameline and caption, white 
C498-170
   border. Unnd. (1 seen).
2.  BACK WITH "CHUNG YUAN CIGARETTE CO., LTD.,  SHANGHAI,  CHINA" IN RED.
CHINESE BEAUITIES (A). Md., 66 x 50. Dark frameline, white border. Unnd (10 seen).
C498-450

3. BACK WITH "CHUNG YUAN CIGARETTE CO., LTD.,  SHANGHI (sic),  CHINA" IN RED.
CHINESE DANCERS (A). Md., 66 x 53. Thick black frameline, white border. Unnd. (3 seen).
C498-530
CHURCHMAN 

C504-020   ACTRESSES (A). Sm. 68 x 39. Brown on pink, blue-grey or yellow, or blue-grey 

   on pink or green. Back headed "For the Pipe . . .". Unnd. (24 known). see H.55.

(Unissued series)
FAMOUS FIRSTS (A). Prepared in the 1930s. Uncut plain backed sheet only seen. (50).
C504-940

El CISNE – see ARGUAL
CITA Tabacos de Canaries S. L., Santa Cruz de Tenerife, Canary Islands, Spain
CATEDRALES DE ESPANA (Spanish Cathedrals). Imitation cigar labels. Nd. (16).
C524-200

   Partly brand issues, inscribed "Fabrica de Tabacos Penamil".

     1.  Serie I    A. Size 150 x 71, gold surround.  B. Size 119 x 60, silver background.

     2.  Serie II   A. Size 150 x 71, gold surround.  B. Size 119 x 60, silver background.

     3.  Serie III.  Size 119 x 60, silver background.

     4.  Serie IV. Size 119 x 60, silver background.

COMPOSITORES ESPANOLES (Spanish Composers). Imitation cigar labels. 


C524-220

   171 x 65. Brand issues, inscribed “Fabrica de Tabacos Condal”. Nd. (12).

     1.  Serie I.   2.  Serie II   3.  Serie III.

GONZALO GONZALEZ. Ex. Lg. 170 x 130. Modern paintings, white borders. Inscribed with
C524-360

   firm's name and "Tabacos La Fama". Nd. (10). Special album issued.

LOROS Y PAPAGAYOS (Parrots and Parakeets). Ex. Lg., 133 x 75, top shaped. Nd. (13).

C524-500

MURALISTAS CANARIOS (Canarian Mural Painters). Ex. Lg. 132 x 123. Nd. (10).

C524-550

SAN CRISTOBAL DE LA LAGUNA, PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD 


C524-780

   (Views of San Cristobal). Ex. Lg. 156 x 107. Nd. (6).

SERIE DE TOREROS FAMOSOS  S. XIX" (Famous Toreadors of the Nineteenth

C524-800

    Century). Ex. Lg. 210 x 146. Nd. (12). Frame in A. Blue  B. Green. Special 

    presentation folder issued. Brand issue, inscribed "Tabacos Alvero".

LA TAUROMAQUIA DE GOYA (Bullfighting Paintings by Goya). Ex. Lg. 


C524-850

   154 x 135. B & W. Nd. (10). Back in Spanish & English. Inscribed “CigarCanaria”.

CLAEYS & VANDEN BUSSCHE, Belgium

C532-100.  ACTRESSES AND BEAUTIES (A).  Black photos. Unnd. (5 seen).

     1.  Min. 42 x 38.       2.  Min., 48 x 39.    3.  Min.., 50 x 39. Captions blocked out.

Henry CLAY, Cuba

ACTRESSES (A). Min. 54 x 36.Gold background, semi-glossy. Plain back. Unnd. (1 seen).
C569-025
   "Susini" brand issue.
BEAUTIES, GIRLS IN COSTUMES (A). Sm., 68 x 37. Nd. (25). Susini brand. See RB118/69.
C569-075

BEAUTIES—LANTERN GIRLS (A). Sm. 66 x 38. Nd. (25). See RB118/70.
C569-078
C569-120. PHOTO SERIES—"SUSINI" (A). Sm., about 57 x 37. Black and white photos, black borders,

   some hand-coloured. Beauties, Children, Couples, etc.

7. Back headed "Album de Susini", with Legitimidad rubber stamping as -3.
BEAUTIES, GIRLS IN COSTUMES (A). Sm., 68 x 37. Nd. (25). Clay name. See RB118/69.
C569-245

CLIMENT, Algeria
     C592-620. PHOTO SERIES 3 (A). Backs commencing "Manufacture", see Nos. 7 to 9 in Fig. C094.

     4.  Wording as back 8, different typeface. Name on front straight, in five different lengths. 

          Actresses, Beauties, Couples and Middle Eastern Types. Back in 2 different typefaces.
G. G. COHEN, Lima, Peru

BEAUTIES (A). Sm. 60 x 38. Sepia photos. Plain back. "Almirante Grau" brand issue. Unnd. 
C630-150
   (3 seen).

M. COHEN’S  Cigars and Cheroots, U. S. A.

PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Actresses. Lg. 113 x 59. Inscribed "M. Cohen's Cigars and
C631-600

   Cheroots". Unnd. (1 seen).
La COLMENA, Chile

ACTRESSES (A). Md. 71 x 53. B & W. Unnd. (23 seen).
C672-100
Compania COLOMBIANA de Tabaco

PHOTO SERIES (A). Sm. 60 x 39. No borders. Nd. on back (?148).
C674-600

Socieda COLONIAL de Tabacos, Mozambique

CINEMA STARS (A). Md., 76 x 52.  Sepia photos. Nd. (100).
C681-160
     A.  Horizontal back in black.        B.  Vertical back in black.

COLUMBIAN 5s, U. S. A. 

ACTRESSES (A). Ex. Lg., 108 x 61. B & W, plain back. Unnd. (1 known).
C690-100
COLUMBUS Cigars, U. S. A.
ACTRESSES - BURDICK 491 (A). Sm. 63 x 38. Sepia. Inscribed "B.325" subjects unnamed.
C691-100
     Unnd. (15). Ref. USA/N491.
Juan M. COMAS, La Paz, Bolivia

BEAUTIES (A). Sm. 65 x 37. Gold frameline, white borders. Back in brown. Unnd. (1 seen)

C696-150
COM-BINE, China

C701-120 CHINESE ACTORS ON STAGE (A). Md. 

     1.  71 x 49. B & W., black frameline, white border. Back in green with "Angel" packet.

         Nd. on front (?41).

     2.  67 x 48.  Brown frameline, white border. Back in red, frameline 53 x 43. Nd. (?33).

     3.  ?65 x 49. B & W. Back in green, frameline 46 x 38. Nd. in circle (?38).

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). 69-70 x 49-50. Black frameline and Chinese 
C701-132

   caption, white border.

     1.  Back in pink, with "C.B." initials in triangle. Nd. (No. 48 seen).

     2.  Pink factory back. Unnd. (1 seen).

C701-150  CHINESE BEAUTIES (A). Md.

     8.  Size 64-65 x 46-49. Frameline 59 x 40. Black, black frameline, white border, no 

           caption. Red factory back, one chimney smoking. Unnd. (3 seen).
     9. 69-70 x 54. Groups of girl entertainers. White border, no caption. Red back, numeral in 

         centre. (?20). See Xa25/80-2.

     10. 65 x 47. Green or grey picture and frameline. Back in yellow-green. Nd. (?11).

     11. 65-6 x 49-52. B & W., grey frameline, white border. Back in green, numeral in centre.

         Initials "CB" in triangle. (?46).

C701-160 CHINESE OCCUPATIONS (A). Green factory back.

     3.  Md. White border, black frameline and caption

COMFORT, China

C704-150  CHINESE DANCERS (A). Sm.  Black frameline, white border, no captions. Red factory back

     1.  Size 59-60 x 37-38. Unnd. (4 seen).     2.  Size 55 x 40. Black. Unnd. (6 seen).
COMMUNICATION, China

C722-140 CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 62 x 37. 

     A.  Front in pinkish-red. Factory back with one chimney, in brick-red. No. 1 seen.

     B.  Black, gilt frameline. Factory back with no chimneys, in red. Nd. (15).

     C.  Blue, gilt frameline. Factory back with two chimneys, in green. Unnd. (1 seen).
D. COMOPOULO et Cie, Alexandria, Egypt

ACTRESSES (A). Min., 54 x 34. B & W photo. Back in black. Unnd. (1 seen).
C723-100
La COMPETIDORA GADITANA, Cuba
PHOTO SERIES 10 (A). Sm. 55 x 39. B & W., tinted. Back with firm's name diagonally, 
C725-670

   "Habana" at base. Unnd. (1 seen).

PHOTO SERIES 11 (A). Extra large,  137 x 87. B & W. Popular Artistes. Back in postcard 
C725-675

   format. Unnd. (2 seen).

CONCORDIA, Holland

GENERAL INTEREST (A). Sm., 58 x 40. Black and white, back in black. Unnd. (1 known).
C734-300
Fabrica de Tabacos CONDAL(see CITA Tabacos de Canarias

CONSOLIDATED, U. S. A.

DECALCOMANIE PICTURES (titled on banner). Sm. Sepia photos of Actresses. Banner only 
C766-170
   studied.  Unnd. (42 seen). "Jack Rose" brand issue.
PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Md., 83 x 51.  Sepia, with firm's name. Plain back. Untitled 
C766-350

   and unnumbered. 1 seen - a Beauty. Ref. USA/N356.
CONSTANTIN, Germany

TABAKBILDER (Tobacco production). (A). Ex. Lg., 105 x 60. B & W. Plain back. Nd. (24).
C769-085
COPE
C798-120. FLAGS, ARMS AND TYPES OF NATIONS (A). Sm. 64 x 39. Nd. in red (24). There 
   are   many numeral variations, and each card can be found (a) with or (b) without a full stop 

  after the number. Few unnumbered seen, possibly errors. See H.115.
C798-850. COMIC SCENES WITH DOG (A). Folders, Lg. 124 x 94 when closed. Unnd. (2 known).

C798-930. PHASES OF THE MOON (A). Lg. 111 x 74. Caption in French, as Continental trade issues.   Unnd. (6).

     A.  Back in black, headed "For "All sorts and conditions of men" ".

     B.  Back with illustration of label, in colour.

CORAL Cigarettes—see Pyasia Tob. Co.

La CORONA, Chile

BEAUTIES (A). Sm. 65 x 42. Black on cream. Back in black. Mazzini brand issue. 
C816-090

   Unnd. (1 seen).

CORRE
C823-600. New Alliance Advertisement Card. Delete this item, which is now known to be a packet front.

CORREA, Brazil Delete set C826-410 (duplicated in error).

C826-075  STEREOSCOPIC SERIES I 
     2-(ii). 94 & 98 Rua da Assemblea. 70 x 40, vertical, inscribed “Serie II”.
C826-080  STEREOSCOPIC SERIES II (A). Lg. 153 x 80, rounded corners.

     2.  Inscribed "Serie VI". No. 15 seen, a view.

ANIMALS (A). 
C826-218

     1.  Md. 68 x 51. Picture with smaller inset of animal's head.  Firm's name on front. Back 

        in blue. Nd. (?13).

     2.  Md. 68 x 50. No border or caption. Back in brown. Unnd. (4 seen).

     3.  Md. 67 x 48. 4 heads per card, each Nd. Back in blue. (13 seen).

     4.  Md. 67 x 48. 5 animals per card. Nd. at front base. Back in green-blue.

       (2 seen - Ser. 2.1 and Ser. 12.2).

     5.  Md. 68 x 50. Caption in panel. Embossed. Back in blue. Unnd. (8 seen).

     6.  Md. 68 x 48. Caption on picture. Back in blue. Unnd. (2 seen).

ANIMAL ALPHABET (A). Sm. 66 x 50. Front with animal's initial letter in 5 type faces above,
C826-220

   animal below with red caption. Back in blue with descriptive text. Nd. (?40).

ANIMAL OCCUPATIONS (A). Md. 69 x 49. Back in blue inscribed "Cigarros Politicas". Unnd.
C826-222

ANIMALS WITH ELVES (A). Sm. 67 x 43. White border. Backs in blue. Nd. (?24).
C826-224

BRAZILIAN STATES (A). Md. 67 x 56. Yellow border. Back in blue. Unnd. (21 seen).
C826-260

GIRLS IN NATIONAL COSTUME (A). Sm. 68 x 47. Flag in background. Back in grey-green.
C826-330

   Nd. (?25).

ILLUSTRATED ALPHABET (A). Full length beauties and children, with animal's heads inset. 
C826-365

   Sm. 67 x 47. No border. Backs in blue-grey. Nd. (?24).


TYPOS DA RUA (Street Types). Sm. 68 x 50. Animal's head inset. Back in grey. Nd. (?15).
C826-460

VIEWS (A). Sm. 68 x 48. Headed "Cigarros Veado Rio". Animal' s head inset. Nd. (?20).
C826-481

ACTRESSES (A). Sm. 65 x 49. Elaborate border. Back in red. Nd. (?80).
C826-800

Cigarettes CORSO, Algeria

ACTRESSES (A). Sm. 64 x 48. B & W. photos, hand coloured. Backs plain. Unnd. (3 seen).
C828-050

Manufactura de Tabacos de M. Alvares CORTES, Uruguay

ACTRESSES (A). Sm. 68 x 35. Firm's name at base. Plain back. Unnd. (7 seen).

C829-060
CORVETTE Cigarettes—see CARRERAS (not I.T.C. (Canada) )
COSMOPOLITE, Holland

"LE MODELE.". Md., 41 x 61. Firm's name on back. Spanish numbering (?18).


C841-500
C. CRAEN & Fils, later Jos. Craen & Co., Belgium

ACTRESSES (A). Sm., 59 x 39. B & W photos, plain back. Unnd. (7 seen).
C896-140
   Address on front A. Anvers   B. Antwerp.
ACTRESSES & BEAUTIES (A). Sm. 59 x 39. B & W. photos, black border. Unnd. (1 seen).
C896-150

      Back in black   1.  Vertical  with firm's name.   2.  Horizontal with list of brands.
CRAMBINI, Egypt

PHOTO SERIES V (A). Min., 47 x 40. B & W. Horizontal back in black. Unnd. (1 seen).

C901-625
CRESCENT Cig. Coy., Egypt

C916-100  ACTRESSES (A). Black glossy photos. Plain back with firm's name rubber stamped 

   diagonally. Unnd.      (1) Min. 44 x 29. (1 seen).     (2) Min. 55 x 40. (1 seen).

CROWN Cigarettes, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 62 x 36. Blue, blue frameline and border, no caption. 
C942-140

   Unnd. (1 seen).

CRUWELL, Germany
DETECTIVE STORIES (A). Min 50 x 41. 16 page B & W. booklets. Nd. (28).
C946-200
SOUZA CRUZ, Brazil

ACTRESSES (A). Real photos, hand coloured. Back in blue. Nd.
C952-090

     1.  Min. 54 x 35. Inscribed "Serie I". (153).     2.  Sm. 71 x 39. Inscribed "Serie II". (210).

CRUZ ROJA, Peru

BIBLICAL SCENES (A). Sm. (size unknown). No border or letterpress on front. Back
C955-100

  horizontal in blue inscribed "Fumez Cruz Roja". Unnd., 1 seen (David before Saul).

CUBA ELEGANTE (brand issue)

"EL MODELO" (The Model). Sm. 61 x 42. Plain back. Spanish numbering (?16).
C959-550
CUBANA, Cuba

SERIE MUNDIAL DE VISTAS BIOSCOPICAS (Stereoscopic Series of World Views). Sm.
C961-820

   66 x 36. B & W. photos. Back in blue, indicating 5,000 in set. Nd. (?239). "Cigarros 

   Ovalados Aguiulitas" brand issue.
CUETO, Mexico

ACTRESSES (A). Sm., B & W photos, hand coloured. Spanish numbering (?33).  Back not 
C967-095
   studied. "Cigarillo El Vencedor" brand issue.

El CUNO, Cuba
C982-150 BEAUTIES (A). Sm. 56 x 38. B & W. portrait in grey imitation frame. 

     1.  Back in blue. Nd. (?160).

     2.  Back rubber-stamped in lilac "El Cuno Cigarros Finos". Nd. (?6)
Cigarillos CUYANITOS, Chile
MINIATURE PLAYING CARDS (A). Size unknown. Blue pattern back with brand name. 
C992-500

   Unnd.?40.

D-F─see DENIS Freres

DAH CHI SING Cigarettes—see KIANG NAN

DAH CHONG Tob. Co., China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 61-62 x 36-37. Dark frameline, white border. Red factory back.
D028-170

   Unnd. (8 seen).
CHINESE VIEWS (A). Sm. 57 x 36. Green, green frameline and Chinese caption, white 
D028-180

   border. Vertical packet back in red. Unnd. (2 seen).
DAH CHUNG KAO, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 60 x 37. Dark frameline, Chinese caption and number. Red
D035-145

   factory back. Nd. in Chinese only (?50).
CHINESE BEAUTIES (A). Md. 67 x 46. Blue, fancy frameline, white border.  Unnd. (3 seen).
D035-152
DAH JAO Cigarettes—see MING HWA

DAH LEE Tobacco. Co., China

CHINESE BEAUTIES (A). Md. 70 x 43. Dark double frame lines, Arabic numeral, white
D058-200

   border. Photographic. Back illustrating Nag Chiao packet. Nd. (?19).

DAH SING – see DAH HSIN

DAH SUNG Tobacco Co., Ltd., China

CHINESE DANCERS (A). Md., about 71 x 49. Brown/black, white border. Green factory back.
D072-140
   Unnd. (1 seen, group of 10 girl dancers).

DAH TE LEE (or DAH TEIE), China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 59 x 36. Blue-black frameline, white 
D080-142
    border. Chinese caption in black. Red factory back, 1 motor car. Name "Dah Te Lee 
   Tob. Co. Ltd.". Unnd. (2 seen). “MINHY”.

CHINESE DANCING GIRLS (A). Sm. 59 x 36. White border, no caption. Red factory
 D080-160
   back. Unnd. (1 seen).

CHINESE STAGE SCENES (A). Sm. 59 x 36. Blue-black frameline, white border, Chinese
D080-170

   caption in black. Red Factory back, one motor car on road, firm's name "Dah Te Lee Tob.

   Co. Ltd.". Unnd. (1 seen).

DAH TUCK, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm., 62 x 35. Black frameline, red border. Red 
D095-145
   factory back. Nd. (?20).

DAH TUCK SHING KEE, China

D100-160 CHINESE VIEWS (A). Sm. 57 x 36. Chinese caption, white borders. Green factory back.

   Nd. (?68). "DAKT". Front in (a) black  (b) brown (c) blue-green.
DAH TUNG NAN, China
1. GROUP 1. Name “Dah Tung Nan Tob. Co. Back in green unless otherwise stated.

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 60 x 35. Black frameline, white border, no caption. Nd. (?13).
D110-142
CHINESE SERIES (A). Md. 65-67 x 49. Black frameline and Chinese captions, white border.
D110-160

  Unnd. “The Three Kingdoms”.
     1. Size 67 x 49. (1 seen).                     2.  Size 65 x 49. Red back. (1 seen).

WESTERN COUPLES (A). Md. 67 x 43. Black frameline, white border. Unnd. (about 6 seen).
D110-250

2. GROUP 2. Name “Dah Tung Nan Tobacco Co., Ltd., Shanghai”.

D110-430    CHINESE BEAUTIES (A). No captions.


     4. Lg. 75 x 64. Green back. (?20).

        A. Number in black, Red frameline, gilt border. Back with no motor car by factory door.

        B. Number in gilt. Red frameline, gilt border. Back with motor car by factory door.

        C. Number in black. Solid and broken gilt framelines, white border. Back as in B.
CHINESE CHARACTER LEARNING CARDS (A). Sm., 60 x 38. Black frameline and white 
D110-435
   border. Back in green. Unnd. (1 seen).

3. GROUP 3. Other backs.

CHINESE SERIES (A). Black frameline and Chinese caption, white border. Unnd. (1 seen). 
D110-655

   Probably "The Three Kingdoms".
DAH YU, China

CHINESE BEAUTIES (A). Md., 68 x 50. Dark frameline, white border. Green "The Kyan My" 
D120-140
   packet back. Unnd. (4 seen).

DAH YUEN Tobacco Co., China

CHINESE SERIES - STORY OF FILIAL DEVOTION - Set 4 (A). Sm. 65 x 37. Frameline, 
D121-170

   Chinese caption and Arabic numeral in black, white border. Blue factory back. (?24).
DAHAN, Algeria

PHOTO SERIES (A). Md. 65 x 49. B. & W., hand coloured, black border. Inscribed 
D123-600

   "Cigarettes Toreador" at base. Back in brown. Unnd. (4 seen, unnamed Beauties).

DAI PE Tob. Co., Ltd., China

CHINESE BEAUTIES (A). Md. 1 seen, in blue, with maple leaf background.


D133-150
Cigarillos DANDY─see Co. Nacional, Argentina

DANTE Cigarettes, Malta

DANTE'S DIVINE COMEDY (A). Sm. 60 x 38. Black and white. Unnd. (2 seen).


D198-200
DARTINGTON, U. S. A.

ACTRESSES (A). Sm., 58 x 38. B. & W. photos, black border, Guinea Gold style.
 D220-045

   "Darlington"  (sic) on back only. Brand (a) 44mm (b) 50mm long. Unnd. (3 seen).
ACTRESSES (A). Sm. 64 x 37. Sepia, white border. Firm's name spelt "Darlington" on front
D220-055

   and back. Unnd. (3 seen).

D220-100  BEAUTIES (A). Sm. 55 x 36 (very variable). Sepia. Unnd. (about 40 seen). Backs



     A. Vertical, headed "Duke's Cigarettes Manufactured by Dartington & Co."

     B.  Horizontal, with "Darlington" & Co. (sic).

     C.  Horizontal, with "Darlington & Co., branch of The Virginian Tobacco Co." in at least

          two different styles.

BEAUTIES (A). Sm., 66 x 38. "Cameo" and "Darlington" (sic) front and back.      
D220-110

   Unnd., 1 seen.
S. DAVIS & SONS, Montreal and Toronto, Canada

CELEBRITIES (A). Lg. 103 x 61. Sepia photos. Front with firm's name and "largest cigar
D280-150

   manufacturers in the Dominion". Back in black. Unnd. (1 seen).

DELGADO, Canaries

BEAUTIES AND COURTING COUPLES (A). Shaped and embossed. “Antillana” brand issue. 
D355-110

   Nd.

     1.  Md. 69 x 54. Surround in (a) gold  (b) white. (54).

     2.  Md. 71 x 46. White surround, leaves at base. (100).

MAGIC PICTURE SERIES (A). Sm. 55 x 35 (variable). Sepia picture appears when soaked. No
D355-500

   border. Nd. (back states 25, several seen with each of Nos. 1 and 2). “Antillana” brand 

   issue.

TOROS Y TOREROS (Bulls and Bullfighters). Sm. 65 x 40. Brown, brown back. Inscribed
D355-850

   "Serie A". Nd. (20). “Antillana” brand issue.
DELTA, Germany
UNSERER BUNTEN FILMBILDER (Our Coloured Film Pictures). Md. 62 x 52. Nd. (275).
D365-850
DENIS Freres. Cigarettes du Globe

GENERAL INTEREST (A).  Md. Back in green,  letters "D-F" joined at top. Issued in  sub-
D378-350

   series, each  believed Nd. 1/20. 

     1.  Size 68 x 53. No sub-title. Black and white gravures. Cards from "Serie" B, D, F-K
         M-Q, T, V, X-Z, AZ and BY seen, all Stage Artistes.

     2.  Size 68 x 53. Black and white gravures. Cards seen from "Serie" B- D, titled 

            "Silhouettes parisiennes", "Serie K”, titled "Generaux et Aviateurs", “Serie M”, titled 
            “Aeroplanes, Carnots automobiles”, "Serie N”, titled "Cyclistes et Jockeys", “Serie O”, 
            titled “Automobiles de Course”, “Serie P”, titled “Vues de Paris”, “Serie T”, titled              “Music Hall”, “Serie” R, U, V, W, X and AZ, titled “Moulin-Rouge” and “Serie” 
            W and Z, titled  “Folies-Bergere”.
     3.  Size 65 x 50. Brown gravures. Cards from "Serie" D, F-I, K and M-T, titled "Beautes

             Mondiales".
     4.  Size 56 x 50. Sepia gravures. "Serie" G seen.

LES DEUX HÉMISPHÈRES, Algiers

ACTRESSES (A). Md., 66 x 49. B & W. photos. Backs in black. Unnd. (7 seen).


D424-100
DHA CHUNG KAO – see DAH CHUNG KAO

Adolfo DIAZ, Canary Islands

ACTRESSES (A). Min. 60 x 40. Black on cream. Back in red, inscribed "Serie A". Nd. (?57).
D488-100

Miguel DIAZ, Veracruz, Mexico
CHILDREN AT PLAY (A). Lg. 110 x 73. No border, name in panel within picture. Back in
D492-150

   Black, with list of brands. Unnd. (1 seen - 3 children pulling cart of flowers).

DIEGO & Co., Argentina (silk issues)
D515-930. FLAGS AND ARMS (A).  Sm.  71 x 48. 


   1.  "La Defensa" and arms at top.       2.  "La Defensa" and arms at base.

D515-935. FLAGS OF NATIONS (A). Sm. 74 x 52. Unnd.


   A.  "La Defensa" at top.                       B.  "La Defensa" at base.

DIGBY, Colchester

"MANIKIN" CARDS (A). Md. Sepia, inscribed "The … Girlie" with horoscope panel. Unnd.
D522-500

    (12, one for each month). See H.481.

     A. Size 79 x 51. Vertical back, address " 20, Short Wyrs Street" (sic).

     B. Size 77 x 49. Horizontal back, address "20, Short Wyre Street".

DIMITRINO, Egypt

ART SERIES (A). Md. 72 x 50, thin board. Brown, white border. Back inscribed "All like to 
D535-075

   smoke Dimitrino Cigarettes". Unnd. (1 seen).
EGYPTIAN SCENES AND TYPES (A). Ornate back, in red, blue, gilt and black. Unnd.
D535-200
     3.  Lg., 72 x 61. Firm's name at top and in an arc on back. (2 seen).

DIMITRIOU, Germany

AUS ALLER WELT (Around the World). Md. 60 x 48. Gold border. Inscribed "Album 1".  Nd. 
D540-050
   (180).
DIVING GIRL Virginia Cigarettes, ?Brazil

ESTRELOS FAVORITAS DE CINEMA (Film Favourites). B & W. real photos. Nd. (?7).
D553-250
   1. Sm. 70 x 40.      2. Lg., 80 x 61.
DOBBELMANN, Holland

D595-100  ACTRESSES AND BEAUTIES (A). Sm. Black and white photos. Unnd. 

   12.White border. 57 x 40. Back rubber-stamped "Reekt Louis Dobbelmann's Forest King 

     Cigaretten." (1 seen).
BEAUTIES (A). Md. 81 x 50. B & W. photo, no border. Firm's name and inscription in 
D595-120

   French. Plain back. Unnd. (1 seen).

DOBIE

D600-300. BRIDGE PROBLEMS. Circular folders, A. 64mm B. 80mm diameter. Nd. (? 39). 


A& M. DOLOMIE, La Tabac du Globe, Algeria

FILM STARS (A). Lg., 70 x 57. Unicoloured. Black in black. Nd. (?99).
D624-300
DOMINGUEZ, Chile

FLAGS, STAMPS & COINS (A). Size unknown. Back in blue. Unnd. (1 seen).
D630-300
DOMINION, New Zealand
PLAYING CARDS (A). Lg. 89 x 58, rounded corners. Backs in (a) blue  (b) red, inscribed 
D640-575
   "N Z", with a   fern between. Joker inscribed with firm's name, aces

   inscribed "Silver Fern", others  anonymous. (53).

Cigarettes DONA, Algeria

DS680-100  ACTRESSES (A). Md. 69 x 50. Photographic, white border. Back inscribed 

     1. "Collection Dona Tirage A". Nd. (?515).

     2. "Collection Dona Tirage B". Unnd. (10 seen).

Apostolas DOURAS, Egypt

D725-150. BEAUTIES (A). Black and white matt photos, white borders, inscribed at base "Egyptian 

   Cigarettes Apostolos Douras". Unnd. 

     3. Min. 40 x 30. Plain back. 1 seen.
DUANY, Peru

ACTRESSES (A). Sm., 68 x 40. Sepia. Horizontal back in black. Nd. (No. 1 seen).
D845-030
Cigarettes DUBEC KIR, Belgium

ACTRESSES (A). Sm., 55 and 39-40. B & W. photos, Guinea Gold style . Plain back. Unnd. 
D852-100
   (1 seen).

DUKE, U. S. A.

CAMEO STUDIES. Ex. Lg. B & W., imitation wooden frame. Back in black. Unnd. (13 known).D900-084
   Ref. USA/N143.
D900-630 FIRST SERIES OF LIVING PICTURES. Draped and framed borders, with 


   captions. Back indicates "Fifty Subjects". Brand issue. (18 known). Ref. USA/153.

     A.  "Honest Long Cut Tobacco".     B.  "Ivanhoe Long Cut Tobacco".
BUFFALO BILL'S WILD WEST SHOW. Min, shaped with tab. Designed to be inserted in
D900-750

    a board to make up 6 tableaux. Numbered or lettered (38).
DUNHILL
"THE £5 MILLION DUNHILL KING SIZE RANSOM". Sm. 75 x 45. Wording only on
D940-500
    gold. Nd. ("Clue No.1" to "Clue No.25"). Competition, closing 30-11-85.

Wording (a) in red Frame line (a) 57  (b) 58 mm long. (b) in blue.
DUPRE, Argentina
DON QUIJOTE. Ex. Lg. 150 x 90. B & W. Newspaper Cartoons. Nd. (80).
D960-200
DURAN, Argentina

FAMOUS PAINTINGS (A).  Ex. Lg., 107 x 61, gold border. Printed on thin stock, plain back. 
D965-110
   "Duran - La Proveedora - Buenos Aires in circle. Nd. (A-020 to A-030 seen).

D965-220-1  ACTRESSES (A). Photos. Nd.

   1. Inscribed at base "La Proveedora - Leon Duran - Buenos Aires".

      (i) Sm. 55 x 35. Hand coloured. "Serie A" to "C", each 100.

          A.  Back plain.

          B.  Back inscribed "Leon Duran  Buenos Aires".

          C.  Back inscribed "Leon Duran  Bs. Aires" (a) 39 mm   (b) 37 mm long.

La Proveedora Brand Issues.
ACTRESSES (A). 65 x 37. Sepia real photos. Caption in picture. Plain back. Unnd. (1 known).
D965-835

GALERIA DE LA FABRICA "LA PROVEEDORA". Ex. Lg. 208 x 134. Sepia photographs.
D965-860

   Plain backs. Each card comprises 16 different pictures of Argentinian Celebrities. Unnd.(3 seen).

EAGLE Cigar Factory, U. S. A.

ACTRESSES—"BUCOM" (A). Lg. 106 x 61. B & W., inscribed "Smoke Eagle 5s" at base. 
E050-100

   Plain back. Unnd. (1 seen). Ref. U. S. A./576.
EAGLE Tobacco Works, Quebec, Canada
ACTRESSES (A). Ex. Lg., 110 x 63. Brown, no caption. Unnd. (2 known). Ref. USA/N838.       E070-100
EAST INDIA Cigarette Mfg. Co., Ltd, India
HINDOO CHARACTERS (A). Sm.,59- 64 x 43-45. Unicoloured. Plain back. Unnd. (2 seen).
E092-350
The EASTERN ASIA Tobacco Co., China

CHINESE BEAUTIES (A). Md. 70 x 50. Black, black frameline, white border and Arabic 
E095-140

   numeral. No. 75 seen.
ECHEVERRIA, Chile
RELIGIOUS SCENES (A). Sm. 57 x 39. Back in black. Unnd. (1 seen).
E150-700
EDELKRUID, Holland

NATURAL HISTORY (A). Sm., 50 x 27-30. With or without white border. Unnd. (10 seen).
E207-600
EDEN Cigarros

PHOTO SERIES II (A). Sm. 59 x 41. B & W., black border. Horizontal back. Unnd. (1 seen).
E210-601

EGYPTIAN CIGARETTE Mfg. Co. (China)

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 63 x 43. B & W., red border. Back in brown. Unnd. (4 seen).
E320-080
ELD, Dudley, Worcs.

PHOTOGRAPHS. Lg. 93 x 62. Sepia photo mounted on brown card. Back with list of brands 
E404-600 

   in black, inscribed "Each of the above labelled with Photograph, as other side". Unnd. (1 seen).
ELEPHANT CIGARETTES, China

CHINESE BEAUTIES(A). Sm., 62 x 42. Sepia photos, white border. Plain back. Unnd. (2 seen).
E423-200
R. J. ELLIOTT & Co., Ltd., Huddersfield
COUNTRYSIDE SCENES WITH ELVES (A). Ex. Lg. 139 x 88. No border. Back with Hassall
E490-150

   drawing of John Bull with Bulldog. Unnd. (5 seen).

EMILIANI, Colombia

PHOTO SERIES (A). Min. 55 x 38. Picture in oval, white surround, black border. Back in
E580-600

   black. Unnd. (1 seen).
ENGELHARDT, Egypt

MIDDLE EAST SCENES (A). Md. Unnd.                                                                     
E660-500

     1.Halftones in (a) greenish-blue  (b) mauve  (c) orange. Captions in English.

        (i). Md. 63 x 50. (23 known).               (ii). Lg. 109 x 58.  (22 known).

Luis ENTRENA, Cucuta, Colombia

COMPOSERS (A). Min. 57 x 37. Coloured photos, cream border. Back in black. Nd. (?52).
E715-200
EQUATOR, Germany

FILM STARS (A). Ex. Lg., 142 x 89. B & W. Plain backs. Unnd. (2 seen).
E740-300
Cigarro “ESCUDITOS”

PHOTO SERIES (A). Sm. 64 x 46. Black, black border. Back in black. Nd. (?38).
E765-600
ESMERALDOS Y DAULE, Argentina
VIEWS OF THE WORLD (A). Sm., 56 x 30 (variable). Black border, inscribed "Serie V" and 
E789-850
   "Cigarrillos La Corona".  Nd.  (40).  Backs (a) printed  (b) plain - brand issue.

ESTRELA, Azores   Rubber-stamped backs
BALLROOM DANCING (A). Sm., 54 x 38. Hand coloured fronts, white border. Nd. (?100).
E830-060
EUGENE Cigarettes Co., China

E860-150  CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 62 x 37. Black frameline, white border,

   no caption. Each personality with an animal. Red factory back. Unnd. (11 seen). "FROBA-2".
CHINESE OPERA FACES (A). Md., 65 x 45. Frameline and Chinese caption in black, white 
E860-160
   border. Red factory back., Unnd. (2 seen).

FM Trade Mark, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 68 x 37. Black frameline, white border. Red back. (1 seen).
F002-150
Brinde da F. T. U., Luanda, Angola

ANIMALS AND SCENES (A). Md. 70 x 49. Gold background, white border. Nd. (?49).
F004-050
STEREOSCOPIC SERIES (A). Sm. 70 x 30. B. & W. Front with two pictures, list of 
F004-750

   brands between commencing "Cigarros Elite". Back in black. Nd. (?51).             

VIEWS OF THE WORLD (A). Sm. 64 x 45. B & W. photos, white border.
F004-850

     1.  Caption and numeral on front. Dated 1931 on back. (?50).

     2.  Caption and numeral on back, with date 1932. No. 54 seen.                                      


FAIRFAX CUT PLUG (U. S. A.)

ACTRESSES - Burdick 488 (A). Sm., 64 x 36. No caption. Back rubber stamped horizontally
F027-100

   in mauve. Unnd. (1 seen).

LA FAMA, Peru

ILLUSTRATED DIALOGUES, PLAYING CARD INSET (A). Sm. 59 x 39. Back in brown,
F066-400

   with varying "responses". Unnd. (40).

F066-800 SCENES WITH GIRLS (A). Sm. 69 x 45. Spanish numbering.


   Add:-  “Leccion de Fagot”. (?19). 
FAR EASTERN Tobacco Co., China

CHINESE OPERA FACES (A). Sm., 60 x 37. Frameline, Chinese caption and Chinese numeral 
F090-160

   in black, orange and yellow border. Green factory back. (?35).

CHINESE SERIES (A). Sm. 59 x 35. Black frameline, Chinese caption and number. Green
F090-170

   factory back.
A. FERNANDEZ, Montevideo, Uruguay

RACING COLORS OF THE WORLD (A). Sm. 62 x 38. Girl jockeys, as Set A400-220,    
F236-700

   no captions. Back in black inscribed "Cigarrillos La Sirena" with firm's name. Unnd. (1 seen).
FERNANDEZ y Sust.

ACTRESSES (A). Sm. 73 x 43. Black glossy photos inscribed "Cigarillos Ba-Ta-Clan". 
F240-055

   Back rubber stamped in mauve. "Serie A - 63" seen.
TITO MARTINS FERREIRA, Brazil

BUILDINGS AND VIEWS (A). Sm., 69 x 47. B & W., pink border. Back in (a) maroon,
F249-100

    (b) grey-green. Unnd. 16 seen.

FIDELIO Cigars, Netherlands

BEAUTIES (A). Ex. Lg., 168 x 109.  Unnd. (1 known). Style of Le Globe, H.708.
F269-120
FIGARO SIGAREN

COUPLES IN REGENCY DRESS (A). Tambourine shaped, 103 diameter. Front in brown.
F302-200

   Unnd. (3 seen).

Real Fabrica de Tabacos y Cigarros LA FLOR DE CUBA - see SIBONEY
La FLOR ISLENA, Canary Islands

ALBUM ISLAS CANARIAS. Sm. 56 x 37. Sepia-red.  Back in postcard format. No. 37 seen
F510-065

ANIMALS, NATIONAL TYPES (A). Md. 71 x 49. Cut-outs. Nd. (60).
F510-075

FO WHA Tobacco Co. (China)

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A).Sm., 62 x 37. Black frameline & Chinese 
F540-130

   characters, white border. Red "Moonlion" packet back. Unnd. (1 seen). Characters from 
   "The Western Chamber". Brand issue.
FOH CHONG, China

1. SERIES WITHOUT FACTORY ILLUSTRATION

CHINESE SERIES (A). Md., 66 x 48. Frameline and Chinese characters in black, white border. 
F546-060
   Nd. (?31). "FENG SHENG PONG".
2. SERIES WITH BACKS WITH 3-STOREY FACTORY

CHINESE NUDES (A). Md. 64-65 x 51. Blue, blue frameline, white border. red back. Unnd.
F546-155

   (2 seen).
F546-160. CHINESE SERIES (A). Md. 68 x 51. Chinese caption and Arabic numeral in 
   brackets in black. A. Pink border.  B. White border. Back in red. (10). "Sih Zung Kwei".
Cigarros FONTE LIMPA(see Nunes & Pinto, Brazil

FOO CHUNG, China

CHINESE WAR SERIES (A). Sm., 68 x 38. Black frameline, white border. Red factory back. 
F582-170
   Nd. (?38).

FOOH SING, China

3. GROUP 3 Factory back

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 66 x 39. Green back, 4 people. Nd. (?20). "YAHMIN".
F594-310

CHINESE SERIES (A). Sm. Frameline and Chinese caption in black, white border. 
F594-340

     2. Size 60-61 x 39. Back in A. red. B. green.  Nd. (?12). Printer's credit in 16 Chinese 

         characters at base of back. (?12). "Feng Sheng Pong".
      Delete sub-set 3 (recorded in error).
4.GROUP 4, later factory back

CHINESE VIEWS (A). Md., 62 x 47. Green, green caption and frameline, white border. Back in
F594-440
   red. Unnd. (2 known)

GROUP 8. Horizontal text back in green overprinted in red with "Knight" and "Gabor" packets.

CHINESE STAGE SCENES (A). Ex. Lg. 182 x 134. Frameline and Chinese caption in black,
F594-825

   white border. (10).
Albert E. FOWLER, Newburyport, Mass., U. S. A. 

WORLD'S SMOKERS (A). Sm. 69 x 38. As Allen & Ginter. Unnd. (50).
F700-900

FRANCA & MURSA, S. Paulo, Brazil
VIEWS OF ITALY (A). Md., 98 x 48. B & W., fancy orange frame. Nd. (25).
F730-800
Compania FRANCO-ITALIANA, Santiago, Chile

FLAGS, STAMPS AND TYPES (A). Sm., (size unknown). Backs horizontal in blue. Spanish 
F751-300
   numbering (?32).

Zigarettenfabrik FRANKE & Co., Dresden, Germany

BERUHMTE GEMALDE SCHONER FRAUEN (Famous Paintings of Beautiful Women).
F754-120
   Sm., 62 x 50. Gold border. Back in black. Nd. (?21).

FU TAI SHANG, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 63 x 35. Gilt frameline, Chinese caption and Chinese numeral,
F931-140

   white border. Back in red inscribed "Cigarettes Sweets Globe". (No. 36 seen).

E. FUENTES, Canary Islands

ARTISTAS ESPANOLAS DEL TEATRO, CINE Y BAILE. Lg. 72 x 58. B & W. Photos. 
F946-065

   Nd. (96).

BEAUTIES (A). Sm. 56 x 38. B & W., no border. Nd.
F946-105

     1.  1-100.            2.  101-200 (100).


BEAUTIES AND COUPLES (A). Sm. 62 x 40. B & W. photos, hand coloured. Plain back. 
F946-110

   Nd. (?78).
BELLEZAS QUE CONCURRIERON AL CERTAMEN DE RIO DE JANEIRO (BRASIL) DE 
F946-120

   1930 (Beauty Contestants in Rio, 1930). Lg. 71 x 58. B & W. Photos, hand coloured. Nd. (32). CONCURSO INTERNACIONAL de BELLEZAS de 1931 (International Beauty Contest). Md.
F946-140

   70 x 55. B & W. photos. Nd. (40).

GREAT WAR CELEBRITIES (A). Min. 55 x 40. Embossed white border. Horizontal back
F946-295

   in blue. Nd. (100).

F946-520 PHOTO SERIES (A). Hand coloured and Nd. unless otherwise stated. Delete sub-set 10.


    10. Front inscribed "III". Sm. 57 x 38. Back in blue. (130).
F. FUENTES, Canary Islands
AVENTURAS DE BUFFALO BILL. Sm. 69 x 50. Nd. (120). "Favorita" brand issue.
F948-080

AVENTURAS DE "EL CUERVO" (Adventures of "The Crow"). Sm. 69 x 54. Nd. (180). 
F948-082

   "Favorita" brand issue. 

     (1). A.  Brown back, brown frameline, smaller numerals. (?90).

           B.  Grey, no frameline, larger numerals. (?60).

     (2).  Brown frameline, larger numerals (Nd. 91/180).

CONCURSO INTERNACIONAL DE BELLEZAS 1932 (Beauty Queen Contestants 1932).
F948-200
   Md. 70 x 55. B & W. Photos. Nd. (32).
DOG SERIES (A). Sm., 71 x 51. Unnd. (2 seen). "Fedora" brand issue.
F948-250

ESTRELLAS DE LA PANTALLA (Screen Stars). Sm. 60 x 40. Nd. 
F948-300

     1. B & W., cream border. (180).

2.  Coloured, gold background, white border. Back identical to above. (180).
F946-400  MILITARY UNIFORMS (A). Sm. 68 x 45. Back in blue-green. Nd. (100).

P. FUENTES, Canary Islands
CONCURSO INTERNACIONAL DE BELLEZAS 1932 (Beauty Queen Contestants 1932).
F954-150

   About Md., exact size not known. B & W. Photos. Nd. (32).

NATIONAL FLAGS (A). Sm. 70 x 45. Back in black. Nd. (50).
F954-530
ZOOLOGIA. Sm., 70 x 48. Fedora brand issue. Nd. (?37).
F954-895

GEG., Germany

G015-750 SERIE ERDE UND MENSCH (Series Earth and People). Sm. 60 x 40. Nd. (72).            
(a)  with  (b) without album clause near bottom.

GALA Cigarettes –issued by Abadee & Abrahams, Perth, Australia
G050-350.    "GALA" SLIDES. Sm. 66 x 41. Real postage stamps affixed. Single card issue. See H.589.

     1.  Smaller wording, circular symbol on back 34 mm dia.  2. Larger wording, symbol 36 mm.

GALATA, Germany

DIE DEUTSCHE STADT IM BILD (Germany in Pictures). Md., 85 x 54. Brown front. Back in 
G055-200

   red and black. Nd. "Serie Potsdam"  seen (40).

GALATEA Cigarettes 
ACTRESSES (A). Sm., 62 x 36. B & W. photographs. "Galatea Cigarettes are the best" at base.
G060-061
   Plain back. Unnd. (1 seen).
ACTRESSES (A). Min. 59-60 x 36-37. Photographic. Plain back. Unnd.
 G060-070
   1.  Border in black. 2 seen.                             2.  Border in white. 2 seen.


Cie. GALE des Tabacs, Madagascar

ACTRESSES (A). Md., 67 x 49. Photo, black border, hand-coloured. Firm's name on back, 
G064-100
   horizontally in black. Unnd. (1 seen).

GALLAHER 
REGIMENTAL COLOURS AND STANDARDS (A). Sm. Nd. 151/200 (50).
G075-040
   Area on back for description  A.  33 x 32.   B.  36 x 31, spacing adjusted.(unissued series)

AQUARIUM. Nd. (48).
G075-805

GARBATY, Germany
OLD PRINTS (A).Md., 88 x 57. Sepia. Serial No. stamped on brown back. Unnd. (1 seen).
G090-550
GARCIA Y REGUEIRA, Argentina

G115-800    SERIES VI (A). Min. 41 x 36. B & W., backs  in black. Siglo brand issue.      
GARAU ET OLIVER, Algeria

ACTRESSES (A). Md., 67 x 48. Unnd. (3 seen, with colour variations).
G133-100
Samuel GAWITH

G170-250  THE ENGLISH LAKELAND. Lg. 90 x 70. Black and white gravures. Nd. (25).

     A. "Manufactured … for 150 years.".    B. Back re-set,  "…200 years.".

GENER, Cuba

BEAUTIES (A). Sm., 56 x 36.Front with elaborate frame and picture in oval. Back in blue 
G210-100
   inscribed "Serie C", and "B. Menendez" (agents). Spanish numbering (162).

GENERAL, Chile

ACTRESSES (A). Sm. 63 x 38. Cream borders on front, back in green, style 2 at Fig. G230.
G230-120

   Spanish numbering (?20).

EJÉRCITO ESPAÑOL (Spanish Uniforms). Sm. 64 x 40. Spanish numbering (?53).
G230-400

ESCUADRA CHILENA (Chilean Navy). Sm. 59-61 x 39. Black and white photos,  Back in  
G230-425

   black, see No. 2 in Fig. G230.  Unnd. (40 known). (Was previously listed as Warships).
HERALDICA UNIVERSAL (Decorations of the World). Sm. 61 x 41. Back in green, style 
G230-480

   4 at Fig. G230. Spanish numbering (264).

ROYALTY AND CELEBRITIES (A). Sm. 70 x 43. Spanish numbering (112). As Set C675-700.
G230-590

GIANACLIS, Egypt

ACTRESSES (A). Sm., 80 x 45. B & W., black border. Back in German. Unnd. (10 seen).
G300-050
Cigarettes LE GLOBE, Belgium

ACTRESSES (A). Sm. 61 x 39. B & W., white border. Back not studied. ?Unnd. (1 seen).
G370-050
ACTRESSES "RITAN" (A). Sm. 67 x 37. Unnd. (30). See RB118/156. Ref. USA/C152-1.
G370-055
BEAUTIES (A). Larger cards. Unnd. 

G370-120
   I.    Size 145 x 94. "Avis Important" at top of back, in green. Dark red background. 10 seen.

   II.   Size 165 x 108. "Avis Important" at top of back, in blue. 1 seen.

   III.  Size 168 x 109. "Avis Important" at top of back, in black.

     1.  3/4-F, buff borders. 5 seen, 3 as Duke French Novelties, but in mirror image.

     2.  Pale brown backs with Expo 1894 date. 2 seen, full length bathing girls.

   IV.  Size about 170 x 117. Many subjects as H.708.

    A.  Back and front in mauve, back headed. "Compagnie La Globe". 2 known, 9 & 11 at H.708.
    B.  Front with "Henri Kiss, Bruxelles" at base in mauve. Back in (a) Flemish  (2) French.

        10 seen, inc. Nos. 13/16 at H.708.

    C.  "Avis Important" at top of back

      (a)  in mauve, front wording in red. 2 known, Nos. 13 & 15 at H.708.

      (b)  in blue, front wording in green or brown. 3 known, Nos. 9, 11 & 12 at H.708.

      (c)  in blue, front wording in blue. 4 seen.

      (d)  in brown, front wording in blue or mauve. 4 seen.

      (e)  in red, front wording in red. 5 known, Nos. 9, 12, 14, 15 & 16 at H.708.
      (f)   in red, front wording in green. 5 seen inc. No. 10 at H.708.
      (g)  in green, "Le Globe" in centre front in green or red. 6 seen inc. 9, 12, 14, 15 & 16 at H.708

      (h)  in green, "Le Globe" to left in blue or lilac. 25 seen.

      (i)   in black, front wording in black. 2 seen.
M. GLOTT, Norway

CINEMA STARS (A). Sm. Sepia. Nd.
G395-140
     3.  65 x 35. Plain backs. Front refers to "Texas Virginia/ M. Glott, Oslo". Nd. (49).

Cigarrillos GODOY, Peru

G400-100 BEAUTIES (A). Sm., 65 x 45. B & W. photos, hand coloured. Nd. (?149).

   Back (a) plain  (b) rubber-stamped.
BEAUTIES (A). Sm., 60 x 40. B & W. photos. Plain back. Firm's name at base. Unnd. (1 seen).
G400-105
BEAUTIES (A). Sm., 50 x 40. B & W. photos, jewelling added. No wording on front, rubber-
G400-110
   stamped back. Unnd.
Ep. GOFFAUX & PECRIAUX, Belgium

VIEWS (A). Lg. 112 x 70. Brown, yellowish border. Back in black. Unnd. (1 seen).
G410-850

GOLDEN Tobacco, India

G455-350 INDIAN WOMEN (A). Sm. Unnd.


     1. 71 x 36. Black. Back headed "The only cigarettes awarded...". With caption. (7 known).

     2. 62 x 38. Sepia. Back headed "Always support Indian…." No caption. (5 seen).

        City in penultimate line spelt  A.  Bombay   B.  Bomaby.

     3. 67 x 38. Brown on cream. Back headed "Coupon". No caption. (1 known).

GONZALES, Peru

G525-400. CUENTOS JAPONESES (Japanese Stories). Sm. 68 x 44. Numbered in sub-series.

                   1. "El Orgulloso". (12).

                   2. "La Serpiente de Ocho Cabezas". (12).

                   3. "Los Dos Deprisa". (12).

                   4. "Momotaro". (?3).
GONZALES, Colombia

ACTRESSES (A). Min., 54 x 34. Black borders.Back in red. Unnd. (1 seen).
G540-090

G540-100  ACTRESSES AND CELEBRITIES (A). Min. 54 x 33. B & W. photos. Back in blue. Nd.

   1. Serie I. (?234).                                 2.  Serie II  (?103).

L. Z. GONZALES, Canary Islands

BEAUTIES (A). Min. 55 x 36. Black, some hand-coloured, with or without traces of black 
G545-085

   border.  Nd. (102).

BEAUTIES (A). Sm. 59 x 40. Brown, hand-coloured, brown border. Nd. (100).
G545-090

BEAUTIES AND COUPLES (A). Sm. 52 z 36. Red-brown, lightly coloured. Back in brown. 
G545-100

   Nd. (100).

CHILDREN (A). Md. 64 x 50. No border. Back in brown. Nd. (100).
G545-150

FILM STARS (A). Sm. 57 x 38. Red-brown, white border. Back in brown. Nd. (100).
G545-300

FLOWERS I (A). Md. 64 x 38. No border. Back in brown. Nd. (56).
G545-320

FLOWERS II (A). Sm. 60 x 41. Glossy photos, black border. Nd. (100).
G545-321
PHOTO SERIES I (A). Sm. 61 x 40. Hand coloured black photos, imitation wooden frame.
G545-600

      1.  White borders. Nd. (100). Beauties, Couples and Children.

      2.  No borders, frame in different style. Nd. (100). Views.
PHOTO SERIES II (A). Lg. 71 x 63. Real photos, no borders. Back in black. Nd.
G545-601

     1.  "Coleccion del 1 al 100".  Mainly children and head & shoulder couples.

     2.  "Coleccion del 1 al 126".  Mainly children and half to full length couples.

M. GONZALES y Cia., Uruguay
G550-050.  ACTRESSES (A). Sm. 69 x 36. Unnd. (8 seen). "Madame" brand issue.

     A.  Plain back. (a) with  (b) without "Manufacture de Cigarrillos" on front.

     B.  Printed back, headed "Aviso".
ACTRESSES (A). Sm. 62 x 37 (specimen seen has base cut). Black frame line. Unnd. 
G550-060

   (10 seen). "Madame" brand issue.

ACTRESSES (A). Sm. 69 x 37. Grey-brown. Unnd. Brand issues.
G550-070

     1.  Inscribed "Cigarillos "Madame" " at base. Plain back. (1 seen).

     2.  Inscribed " "Madame" Calle Buenos Aires 176" at base. Printed back. (1 seen).

CARTOONS (A). Sm. 67 x 36. "Madame" and address at base. Nd. (?8). Brand issue.
G550-200

GOOD OLD CHIPPS

CHRISTMAS GREETING CARDS (A). Ex. Lg. 110 x 85. Comic Negro boxers. Grey border.     G563-200 

  Back in black. Unnd. (4 known).

GOODBODY

G565-340 PRETTY GIRL SERIES—"BAGG" (A). Sm. 64 x 35. Mauve-sepia collotypes. Unnd. 

   (14 known). See H.45.

     A. Back "Goodbody's have been awarded 10 Gold and Silver Medals" in mauve. 

     B. Back "Smoke Goodbody's Furze Blossom…" in (a) mauve  (b) red (c) grey.  

GOODWIN, U. S. A.
G600-100  FLOWERS (A). Sm. 70 x 38. Unnd. (50). Backs (a) with  (b) without printer's 

   credit at base.  Ref. USA/164.
GOSSETT, Belgium

ACTRESSES (A).  B & W, photographic. Plain back. Unnd. (2 seen). 
G620-100
     1.  Sm. 60 x 40.                            2.  Lg., 71 x 52


GRACA, PEREIRA & Ca., Brazil

BEAUTIES (A). Sm., 67 x 44. Brown sketches. Back in brown. Unnd. (1 seen).
G657-100
GRASSI & FRANCIOLI, Argentina

FLAGS OF COUNTRIES (A). Sm. 71 x 47, rounded corners. Inscribed "Serie A". Plain back.
G700-235

  Nd. (?55).
J. J. GRAVENTEN Jr., Netherlands

CELEBRITIES AND CHILDREN (A). Sm., 58 x 40. B & W., back in black. 
G712-200
     1. Nd. (No. 6 seen, a composer).           2. Unnd. (1 seen, a girl).

GREAT CHINA CIGARETTES FACTORY, China

G740-600 PIN-UP GIRLS (A). Md. 65 x 56. Nd. (36).

     A. With firm's name. Front (A) matt  (B) varnished, borders in (a) yellow  (b) blue

        (c) shades of pink or brick red.

     B.  Kailo Cigarettes brand issue. Light blue border.
GREAT CHINA TOBACCO Co., Ltd., Shanghai, China

G750-150 CHINESE BIRTHDAY ANIMALS (A). Sm. 61 x 37. Front unicoloured in A.  Dark purple  

   B.  Orange  C.  Red. Dark frameline, white border, single Chinese character. Green factory 

   back. Unnd. (6 seen, probably 12).
The GREAT CHINA Tobacco Co., Ltd., Tientsin, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 63 x 36. Front in grey, white border. Red back, diagonal 
G751-150

   writing in circle. (1 seen).

GREAT EASTERN T. C., China

G760-115. CHINESE TRADES AND PROFESSIONS (A).

     4. 63 x 36. Unnd. (2 seen).
G760-320  CHINESE BEAUTIES (A). Sm. White borders. Back in red with 6-storey factory. Unnd.

     4.  60 x 37. Plain backgrounds. Bust - 1/2 length. No flag on pole on back. (3 seen).

     5.  62 x 35. Indoor background. No flag on pole on back. (1 seen).

GREATEST Tobacco Co., China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 58 x 36. Blue green, Chinese caption in blue-green, white 
G764-150

   Border. Red back with illustration of "Fly Tiger" packet. Unnd. (1 seen, a film actress).

GREGO, Argentina
CARTOONS (A). Sm. 61 x 37. Unicoloured. Plain back. Unnd. 

     1.  Maroon. With firm's name. (1 seen). 2.  Green. "Cigarrillos Gavilan" brand issue. (1 seen).
G790-150

G790-330. "GAVILAN" POSTAGE STAMP SERIES (A). Postage stamp in centre, firm's name

   at base. Plain back. Grouped within "Maquinas" 5/28, otherwise unnd. 

     1.  Md. 72 x 48. 759 seen.

     2.  Sm. 63 x 43. 9 seen, generally lower "Maquinas” numbers.
GREILING, Germany

G800-150 BUNTE SERIE (Coloured Series). Sm. 60 x 40. Nd. (100). Wording at base of back in


     A. 3 lines. Price "4 Pfg".   B.  2 lines. Price "5 Pfg".   C. 2 lines. Price "6Pfg".

G800-325 LEBENSWEISHEITEN UND SINNREICHEN (Wisdom and Sayings). Md. 78 x 58,
    irregular  edges. Wording only. Nd. (208).

     A. "Sanct Georg" in centre, number at base.     B. Series title and number in centre.

G800-510 DIE SCHÖNSTEN FRAUEN DER WELT (The Most Beautiful Women in the World). Black 

   and white photos. Inscribed "Bilderstelle Lohse" and "Club" or "Club-Liga". Last word,

   "verboten" underlined or not.

G800-520  DER WELTKRIEG (The World War). Md. 62 x 48. Nd. (270). 

   Wording at top   A.  Greiling-Zigaretten.    B.  Greiling-Auslese.

G800-580 ZEPPELIN-WELTFAHRTEN (Zeppelin World Flights). Black and white photos. Nd. 


   Inscribed "Bilderstelle Lohse" and "Club—Liga" or "Club—Liga—Sanct Georg".

     1. First Series. Sm. 60 x 42, Lg. 85 x 65. Nd.  24 Unnd. cards Ex. Lg. 161 x 112 were 

         also issued, referring to 265 subjects and titled "Gross-Aufnahme".

           A.  "264",  "Album 75 pf."  "echte" (a) underlined  (b) not underlined.

           B.  "264",  "Album 1.25M."  "echte" (a) underlined  (b) not underlined.

           C.  "265",  "echte" (a) underlined  (b) not underlined.
           D.  “264”, Album 1.60.
     2.  Second Series.        (c). Md., 62 x 46. Glazed half-tones.

G800-750   SPORTS SERIES—BLACK & WHITE (A). Nd. in sub-series. See Fig. G800.

3. "Serie Fussballmomente". Md. 74 x 57. Backs 5, 9, and similar to 6 with "die Qualitats-

      Zigaretten1" at base. (?452).
G800-840 SERIE C—FILMSTARS DER WELT (Film Stars of the World). Black and white photos.

     2. Cabinet size, 163 x 120. (Possibly 8, "bild" c, d and g seen).      

        A. 4 brands at base                  B. Firm's name at base.   
GRIMAULT, India

COMIC SCENES (A). Lg., 89-90 x 55. Gold border. Captions in French, style of early 
G840-150

   Continental issues. Back in Spanish. Issued in South America. Unnd. (2 seen).
GUIJARRO, Algeria (including Cigarettes IMPERIALES)
ACTRESSES (A). Sm., 59 x 39. B & W.  Plain back. Unnd. (5 seen).
G940-060
ACTRESSES (A). Md. Pale blue. Horizontal printed back. Nd. (?31).
G940-070

 G940-900 UNDRESSING SCENES (A). Md. 70 x 45. B & W. photo, style of South American 
   series.  Plain back. Nd. 2.  La Toilette. No. 9 seen.
GUZMAN Hnos. & BARRAGAN, Cali, Colombia

THE POST IN VARIOUS COUNTRIES (A). Sm. 68 x 44. Back in brown. Nd. (?30).
G992-600
H N (initials)—see HO NAN

HAHN, Peru

THE POST IN MANY LANDS (A). Sm. 63 x 45. Nd. (?8).
H048-600
The HANG LI Tobacco Co Ltd., Chefoo, China

JAPANESE GIRLS (A). Md. 67 x 44, paper stock. Black, black frameline and Chinese captions.

   Back in red with English inscription. Unnd. (1 seen).
H137-450
J. HARP, Alkmaar, Holland

CHILDREN, ETC. (A). Sm., 59-60 x 40. Black and white. Unnd.
H188-150
   1.  Back commences "Stoomtabakskeiverij…." 1 seen.

   2.  Back commences "Ach waren alle menschen wijs,,,". 1 seen.

De HARVEN, Algeria

PHOTO SERIES 3 (A). Md. 63 x 48. Hand-coloured Beauties, plain back. Nd. (?613-623 seen).
H238-620
HASHIMOTO, Osaka, Japan

JAPANESE MILITARY TYPES (A). Sm., 60 x 24. No frameline. Back in green. Unnd. (1 seen). H254-400
HAVANA SIGARETTEN, Holland

FLAGS, ARMS AND TYPES OF NATIONS (A). Sm. 70 x 42. Unnd., no caption. Plain back.
H297-300
   (?24). See H.115.

HAZEL KIRKE CIGARS, U. S. A. 

PRESIDENTS AND OTHER CELEBRITIES (A).  Lg., 100 x 63. Sepia. Brand issue, as 
H349-600

   Marburg. Unnd. (17 known).

J. W. HEINTZBERGER

VIEWS, ETC. (A). Sm., 55 x 35. Black and white. Unnd. (1 seen - pets).
H391-900
HEMPELMANN, Germany

FILMBILDER. Lg. 84 x 63. B & W., no border. Unnd. (3 seen). 
H416-290
    Back  (a) naming 5 brands    (b)  "Hempelmann Tabake".


Eugenio Boeta HERNANDEZ, Canary Islands

NATIVES IN COSTUME (A). Sm. 69 x 37. Gold background, no caption. Unnd. (1 seen).
H472-550

   As Set A400-160.

OCCUPATIONS FOR WOMEN (A). Sm. 69 x 37. Gold background. Unnd.(1 seen). See H. 117.H472-600

L. HERNANDEZ, Canary Islands

MILITARES HEROES. Sm., 57 x 38. Back in black. Nd. (?13).
H474-550
HERNANDEZ, Ecuador

CELEBRITIES  AGAINST NATIONAL FLAG (A). Sm. 69 x 45. Multi-coloured borders 
H476-150

   which  correspond to colours of flag. Similar in style to H476-500. Nd. (?5)

H476-700 SCENES WITH GIRLS (A). Sm. 60 x 42. Spanish numbering.


     1.  "La Bailarina". (25).  2. "El Bano" (?5)   3.  "El Modelo". (?18).     4. "La Pulga" (?14).

     5.  "El Punguista moderno" (?12).

HERNANDEZ Y BUMILLAR, Chile

ARMS OF COUNTRIES (A). Min. metal coins, 21 mm diameter. Unnd. (4 seen).
H480-050
BANKNOTES (A). (size not available). Back in blue. Unnd. (1 seen).
H480-150
Avelino HERRERA G., Guayaquil, Ecuador

ARMIES OF THE WORLD (A). Sm. Unnd. (25).Captions in Spanish, see H. 43.
H492-075
     A.  Front with firm's name, back advertises "Montalvo". Shorter card.

     B.  Front and back inscribed "Cigarrillos El Triunfo". Normal size.
BEAUTIES (A). Sm. 60 x 40. Black frameline. Back in brown. Unnd. (3 seen).
H492-100

CARICATURES (A). Sm. 60 x 40. Green frame and surround. Backs in brown. Unnd. (5 seen).
H492-150
CELEBRITIES (A). Sm. Front and back in brown. Nd. (?82).
H492-170
              FLAGS AND STAMPS (A). Sm. Back in blue. Nd. (?14)                                                 
H492-300

SCENES WITH GIRLS (A). Md. 68 x 44. Backs in blue.
H492-800
     1.  Captions at base. Unnd. (1 seen).     2.  Titled "En la Pesca". Spanish numbering.

HERRERA, Canary Islands
FLAGS & NATIONAL COSTUMES (A). Sm. 56 x 40. Nd. (40).
H496-300

HIGNETT

H536-840 HIGNETT'S ORACLE BUTTERFLY. 

     I. Butterflies. Shaped.

        A. Butterfly on orange-gold cellophane, inscribed "Smoke Hignett's - Golden Butterfly 

           Cigarettes - The Registered Animated Butterfly…". 

              (a) 65 x 57  First line of print on bottom right wing A "Place it in" B. "Place it in the".
              (b) 51 x 40

              (c) 49 x 43, without lettering across body.

        B. Butterfly on yellow & gold cellophane. 

              (a) size 65 x 57, no I. T. C. wording. 

              (b) size 51 x 38. "I. T. C. No. 6388" across body.

        C. Butterfly with girl's body on purple & gold cellophane, inscribed "Hignett's Butterfly 

           Cigarettes". 48 x 38.

     II. Explanatory leaflets.

     B.  Explanation  in (a) serif  (b) san serifs lettering.

     E. Grey-green, 152 x 108. Headed "Hignett's Oracle Butterfly. A Welcome Novelty".

           Issued folded in a special envelope inscribed "Smoke Hignett's "Golden Butterfly" 

              Cigarettes".

A. HILLEN’S Cigarren-und Tabakfabrik G.m.b.H., Delft, Holland
NATIONAL TYPES (A). Ex. Lg., 147 x 109. Wording in English and German. Unnd. (1 seen).
H556-550

Wm. G. HILLS, U. S. A.

OCCUPATIONS FOR WOMEN (A). Sm. 68 x 37. Unnd. (50). "Orphan Boy" brand issue. 
H562-600

   See H.117.
HO NAN, China

CHINESE VIEWS (A). Sm. 59 x 36. Lt. blue & white, white border, no caption. Pink factory 
H598-170

     back with "H N" initials. Unnd. (2 seen).
HOCHHERR & Co., Germany

CARTOONS (A). Lg., 85 x 55. Inscribed "Serie 1". Back in black. Nd. (?12).
H608-200
HOFFANN, Siam

STORY OF TRANSPORT (A). Sm. 66 x 36. Nd. (50). Numerals (a) in circle  (b) in parentheses.H620-800
HOH GIN, Shanghai, China

CHINESE SERIES (A). Md., 67-68 x 53. Frameline, Chinese caption and numeral in black. 
H631-160

   Green factory back. Nd. (?19).

HOME SWEET HOME Cigarettes, Switzerland
VIEWS OF SWITZERLAND AND THE ITALIAN LAKES (A). Md., 60 x 48. Unnd., Back in 
H663-800

   English    1. "Series A" (100).    3. "Series C" (25).

A L'HOMME & J. GUILLOU, La Rochelle, France
BEAUTIES (A). Lg., 112 x 83. No border. Back in black. Unnd. (2 seen).
H665-100
HOONG CHUNG, China

H690-150  CHINESE BEAUTIES (A). Md. 69 x 54. Black, white borders. Red factory back. 
   Name mis-spelt "Hoong Ohung" on specimens seen. Unnd. "HOOWE".

     A. Front in colour (3 seen).   B. Front in  B & W. (1 seen)

HORMANN, Argentina

H698-100-2. ACTRESSES (A). 2. B & W. half tones. Brand name on front. Vari-backed in black. 

         (i)  60 x 46. Unnd. (40 seen).     (ii)  60 x 46. Nd. (?67).    (iii)  59 x 50. Unnd. (1 seen).

SCENES WITH GIRLS (A). Sm. 69 x 40. Photographic, B & W. Back in blue with album
H698-750

   offer. Unnd. 1 seen, titled "El Duelo".
HSIEH HE Tobacco Co., China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 64 x 39. Olive-green, olive-green frameline, white border. No
H.744-150

   caption. Red "Fei Ma" packet back. Unnd. (1 seen).

HSUI CHUNG, China

CHARACTERS FROM THE WATER MARGIN (A). Sm., 62 x 35. Frameline and Chinese 
H746-120

   caption in black, red back. Unnd. (4 seen).

HUNIG, Germany

H818-600. PILZE UNSERER HEIMAT (Fungi of Our Homeland). Md. 62 x 52. Nd. (204).  
   Last line  (a)  "Cigarettenfabrik Hunig…".   (b)  "Fortuna"   (c)  "Mirah".

H818-800. DIE BUNTE BLUMEN- UND BLÜTENWELT (Coloured World of Flowers and Blooms). 

   Md. 62 x 52. Nd. (200).     Last line  A. "Fortuna"      B.  Firm's name.
HUNTER Cigarette, Germany

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min.35 x 26. Back in black. Unnd. (53).
H831-550
HWA CHENG, China

CHINESE AFFECTION SERIES (A). Sm., 61 x 37. White border, no caption on front. Back
H872-145
   with factory in circle in green.  Nd. A1-A10.
H872-255. CHINESE BEAUTIES (A). Sm. White borders, no captions. Backs in red. Unnd.

     1. Size 60 x 35. Head and shoulder portraits. (10). Back with factory in rectangle.

     2. Size 61 x 36. Half to near full length portraits. (15). Back with factory in rectangle.

     3. Size 62-63 x 36-37. Half length portraits. Back with factory in circle, A. green B. red. (10).
     4. Size about 63 x 43. Back with factory in circle. (7 seen).

     5.  Size 70 x 52-53. No moon in background. Back with factory in rectangle, firm's name 

        in 7 Chinese characters in banner at top. (2 seen - indoor scenes).

     6. Size 66 x 49. Back with factory in rectangle. Firm's name "Tob. Co." (1 seen).

H872-160 CHINESE CHILDREN (A). Sm. Back with factory in circle.


     6.  Size 60 x 37. Mauve, mauve frameline, white border and Chinese caption. Unnd.

         (1 seen).

CHINESE SERIES - "FENG SHENG PONG" (A). Md. 71 x 52-53. Black frameline and Chinese H872-185

   caption, white border. Blue packet back, name mis-spelt "Hwa Chng..". Unnd. (2 seen).

CHINESE VIEWS (A). Sm. 62-64 x 44. B & W. Black frameline and Chinese caption, white 
H872-190

   border. Back with factory in circle. Unnd. (6 seen).

EUROPEAN CHILDREN (A). Sm. 60 x 45. Black photo, black frameline, white border. No
H872-300

   caption. Back with factory in circle. Unnd. (1 seen).
PHOENIX PICTURES (A). Md. 68 x 48. Black frameline, imitation picture frame, Chinese
H872-600

   caption. Small Arabic numeral in red. Back with Feng Wuang packet in blue. (?1).
WORLD VIEWS (A). Sm., 62 x 37. Back with factory in circle. Unnd. (3 seen).`
H872-900
     1. Dark green, white caption.     2. Brown, brown caption.     3. Sepia, sepia caption.

HWA CHING, China

2B. CHINESE FIVE BAR FLAG ON FACTORY

H876-210 CHINESE ACTORS, ACTRESSES AND BEAUTIES (A). White borders, no captions.


     4. Beauties, head and shoulder studies. Md. 70 x 54. Black framelines. Nd. (50), as Set 

         H876-170. A. Coloured.  B. B & W.

H876-240 ANIMALS AND BIRDS (A). White borders. Unnd.

     5. Md. 69 x 53. Gravures in brown. No framelines or captions. (1 seen).

H876-250. CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Sm. 61 x 37, unless otherwise stated. White 

   borders, no captions. All in traditional costumes.

     6. Actors and Actresses. Dark framelines, medium dark backgrounds. Unnd. (30).

        A. Sm.    B. Md.

H876-260 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. White borders, Chinese caption in black.


     I. Size 61 x 36. Characters from "The Western Trip".

        1.  Nd. 1-10. Gilt frameline. "TOPROS".

        2.  Nd. 13-95. "SATOP".

           A.  Gilt frameline. Skipped numbers (26 seen).

           B.  No frameline. No 93 seen.

        3.  Unnd. Gilt frameline.

           (i)  Without series title. (14 seen).

           (ii) With series title down left or right border. (4 seen). "The 28 Zodiac Constellation 

                Deities".

           (iii). No series title, Chinese caption down left or right side. (8 seen).

     II. Size 62 x 40. Black framelines. Characters on or with animals. Unnd. (16).
H876-275 (1). Add.
      12. Size 68 x 53. Ornate frame. 1. Sepia gravures (4 seen)  2. mauve gravures(1 seen).

      13. Size 62 x 46. (1 seen). "CETLO".
2C. HOUSE FLAG WITH “H  C” ON FACTORY. Backs in green

CHINESE CHILDREN (A). Sm. 60 x 36. Brown, brown frameline, white border. Unnd. (1 seen)
H876-280

H876-330. CHINESE SERIES (A). Frameline and Chinese caption in black unless otherwise noted, 

   white borders.

     8. Md. 61-2 x 51. Horizontal format. Unnd. (3 seen). "Events from the Early Republic."

H876-390 VIEWS OF THE WORLD (A). Chinese caption, no frameline, white border. Unnd. (106).


     A.  Sm. 61 x 37.     (a)  Dark green     (b)  B & W.

     B.  Md. 69 x 54.

2D. HOUSE FLAG WITH “H  C” ON FACTORY. Backs in red

H876-590 VIEWS OF THE WORLD (A). Sm. 61 x 37. Greenish-black gravures, Chinese caption, 

   white borders. Unnd. (71 seen).  Frame A. 53 x 30  B.  55 x 31.

4. BACKS WITHOUT FACTORY ILLUSTRATIONS. Backs with Chinese text in centre
H876-850 CHINESE MASKS (DEMON FACES) (A). Sm. 61 x 36. Black framelines, Chinese series 

   title and  Chinese numeral in panel on front, at left or right base.

     (a) without  (b) with extra small Chinese character in circle at right front base.
HWA DAH, China

FACTORY WITH BACK IN GREEN.

MONTHLY DOMESTIC ACTIVITIES (A). Md. Black frameline, grey border. Unnd. (1 seen). H890-200

2B. FACTORY WITH 5-POINT STAR FLAG AND ONE CHIMNEY SMOKING TO RIGHT.
CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 68 x 52. Blue-green front and frame, white border. Back in   H890-625

   green.  Unnd. (1 seen).
CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 68 x 52. Blue front, no frame or border. Back in green.          H890-627
   Unnd. (6 seen).
CHINESE SERIES (A). Md., 61 x 47.  Frameline and Chinese caption in black, white border. H890-660
   Back in green. Unnd. (6 seen). "The Three Kingdoms".
2C. FACTORY WITHOUT FLAG AND ONE CHIMNEY AT LEFT SMOKING TO RIGHT.

H890-720 CHINESE STAGE SCENES (A). Md.  Frameline and Chinese caption in script, with artist's 

   signature, in black. White border. Nd. (?19).

     A. Back in red with lower ends of top banner touching side frame. With printer's credit at base.

     B. Back in orange with lower ends of top banner NOT touching side frame. With printer's credit.

     C. Back in red with lower ends of top banner NOT touching side frame. No printer's credit.
HWA FOONG

3.  Back with red "The K. K. Cigarettes" packet back, overprinted with Chinese characters.
CHINESE VIEWS (A). Sm., no frameline. White border. Unnd. (2 seen, 1 with English caption).H895-750
HWA PEA, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm, 68-9 x 49-50. Chinese caption in grey, bluish frameline, 
H925-150
   white border. Red factory back. Unnd (5 seen). "The Dream of the Red Chamber".
H925-160 CHINESE SERIES (A). Md. 67 x 49. Chinese caption in grey, blue frameline, white border.


   Red factory back, (a) with  (b) without "Shanghai". Unnd. (7 seen). "Story of Eastern Han Dynasty”
HWA SING, China

H945-450 CHINESE SERIES (A). Sm. 60-62 x 35-37. Framelines and Chinese caption in black, white 

   border. Red factory back, as in set H945-430. "Chee Kung".

     1. Numbered (1). Frameline 54 mm high (30).  (2) Frameline 57 mm high. Nos. 15, 17/50 seen.

     2. Unnumbered (8 seen).

HWA TUNG, China

1A. FACTORY 1 BACK

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Chinese caption, white border. Red back. Unnd.
H955-035

     1.  Sm. 61 x 35. No frameline. (1 seen).     2. Sm. 59-60 x 35. Dark frameline. (1 seen).

1B. FACTORY 2B BACK. As Factory 2A, but chimney smoking to left.

CHINESE BEAUTIES (A). Md. 62 x 47. Frameline in black, white border. Red back. Unnd. 
H955-175

   (20). "CETLO".

1H. FACTORY 8 BACK. Factory with flag and three entrances, two chimneys on adjacent

       buildings smoking to right.

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Sm. 58 x 36. No frameline, white border. Unnd.
H955-675

   (1 seen). 
CHINESE SERIES - THE THREE KINGDOMS (A).Sm.,  65 x 47. Black frameline and 
H955-680
   Chinese caption, white border. Red back. Unnd. (2 seen).
CHINESE VIEWS (A). Sm.,  65 x 48. Green, green Chinese caption, white border. Red back.
H955-685
   Unnd. (1 seen).
     1Y. BACKS WITHOUT FACTORY. NAME WITHOUT "LTD".
CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm., 61 x 37. Black frameline and Chinese 
H955-760
   caption, white border. Back in green. Unnd. (1 seen).
HWA WAI Tob. Co., Ltd., China

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Sm. 58 x 35. No frameline, white border. Factory
H958-140

   back. Unnd. (1 seen).

IHUA, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 64 x 36. Black, black frameline, portrait in oval. Back in green.
I100-150

   Unnd. (1 seen).

IMPERIAL CIGARETTE & TOBACCO, Canada

PLAYING CARDS (A). Md. 69 x 45. Large card value towards top portion of card, illustrated 
I160-580

   background. As Mitchell (Canada). Back in blue.  Unnd. (52).
IMPERIAL TOBACCO Co., Canada

DECISIONS! DECISIONS! DECISIONS! Folders, 114 x 62 when open. Sweet


 I205-825
   Caporal brand issue. Unnd. (1 seen).

HISTORY WAS MADE THAT YEAR. Folders, 114 x 62 when open. Sweet    


 I205-834

   Caporal brand issue. Unnd. (6 seen).

HISTORY WAS MADE THIS DAY. Folders, 114 x 62 when open. Sweet Caporal brand issue. 
I205-835

   Unnd. (6 seen).

SURPRISING SPORTING FACTS. Folders, 114 x 62 when open. Sweet Caporal brand issue. 
I205-865
   Unnd.(1 seen).
        SPECIAL PRINTED ALBUMS

MONTREAL, OLD AND NEW. 185 x 257, 30 pages, including covers.
                                    I205-985

IMPERIAL Tobacco Co., India

I210-400. PLAYING CARDS (A). Patience size, 60 x 39. (53). See RB21/281-12.

     A. "Double-wording" back, no borders.

        (a). "One of these cards…".

        (b). "These cards…". Spokes radiating from oval beyond white surround.

        (c). "These cards…". Spokes radiating from oval within white surround.

     B. "Double-wording" back, white borders.

     C. "Single-wording" back, white borders.
Cigarettes IMPERIALES - see J. GUIJARRO
TABACS DE L’INDO-CHINE

ACTRESSES (A). Min., 42 x 32. B & W photos, plain back. Nd. (?310).                        
 I440-045

           INDO-CHINA SERIES (A). Min., 59 x  38. Caption in French. Horizontal back in black.              I440-200

               Unnd. (3 seen, 1 of which is numbered 523).
INDO-EGYPTIAN, Java
CINEMA STARS (A). Sm. 59 x 39. Back with firm's name and "S. S. Michael". Nd. (?25).
I460-150
      1.  Front brownish, coloured. Vertical back.    2. Front in red, back horizontal.

Sociedade INDUSTRIAL, Angola

COLLECCAO INFANTIL (children). Alphabet background. Back in black. Sm. 57 x 43. 
I500-150

   Nd. (?25).

I500-300. FILM STARS (A). Real photos, picture in oval, flowers in framework. Back in black.

   Nd. (? 83).     1. Sm., 67 x 44. Hand coloured.     2. Lg., 72 x 59. B & W.

FILM STARS (A). Md. 71 x 50. Semi-varnished. Back in black. Nd. (?74).
I500-305
INTERNATIONAL SPORTSMEN (A). Sm. 60 x 40. Back in brown. Nd. (?98).
I500-400

NU ARTISTICO (Artistic Nudes). Md., 67 x 45. RP, sepia. Nd. (?87)
I500-550
I500-800 (WAS I500-600). SPORTS SERIES (A). Sm. 65 x 45. B & W. photos. 

   Back in black with number and caption in Portuguese. Nd.

     1.  Front without border. (?50).

     2.  Front with white border. (?51/100).
     3.  Front without border. Nos. 103/113 seen, all baseball.

I500-750 RULERS, MAPS, FLAGS AND ARMS (A). Md. 71 x 50 on thin stock. A. Nd.  B. Unnd. (?24). 
Cigarrillos "La INDUSTRIAL"

BEAUTIES (A). Sm. 64 x 32. blue on cream, semi-varnished. Base with "brand name and 
I540-100

   address. Plain back. Unnd. (1 seen).
INTERNATIONALE Sigaretten Co., Amsterdam

ACTRESSES AND BEAUTIES (A). Sm. 60 x 39-40. B & W., black border. Back in
I700-050

   black. Nd. on front.

BEAUTIES (A). Sm. 61 x 38. Black, black border. Back in black. Unnd. (1 seen).
I700-100
La INVENCIBLE ─see Co. NACIONAL, Argentina
ISE, Japan

INTERESTING DESIGNS (A). Sm., 65 x 35. Blue border. Back in green. Unnd. (1 seen).
I775-400

JAPANESE BEAUTIES (A). Sm., 65 x 35. Wide border. Scroll back in (a) brown 

I775-430

   (b) green. Unnd. (5 seen).
JAPANESE OCCUPATIONS (A). Sm. Scroll back in grey-blue. Unnd. (2 seen).


I775-450

I775-550. NATIONAL TYPES—SAILOR GIRLS (A). Sm. 65 x 35. Unnd.  As Set N190-500.

   A. Large picture, white background, no frame. (1 seen).

   B. Smaller picture inside diagonal frame. Flower and insect surround. (1 seen).

ITALIA, Germany
OLD MASTERS (A). Lg., 76 x 68, rounded corners.  In three languages.  Backs with three 
I875-600

   lines printed diagonally in red, including firm's name, otherwise  Anonymous.  (a) with

  (b) without printer's name and "Series I" at base. Nd. (45).
IVANHOE Long Cut Tobacco—see DUKE
JL Tobacco Co., Malta

AEROPLANES (A). Md. 78 x 48. Unnd. (72).
J035-050

MOTOR CARS (A). Md. 80 x 48. Unnd. (75).
J035-500
JAI JOU, China

CHINESE SERIES (A). Md. Frame lines in gilt. Green horizontal factory back. Unnd. (2 seen).
J285-200
JASMATZI, Germany

CALENDAR FOR 1926 (A). Folder, 160 x 54 opened. "Elsa Kruger Zigarette". Unnd. (1).
J400-045

UNSERE MARINE. Ex. Lg., 106 x 68. Inscribed "Serie 348". Nd. (10).
J400-095
L. JEAN, Le Havre, France

FILM STARS (A). Sm., 67 x 47. Brown, back in blue. Unnd. (4 seen).
J500-300
JEFFREYS & Co., New York, U. S. A.

PRESIDENTS AND OTHER CELEBRITIES (A). Lg. 103 x 63. Sepia. As Marburg. Unnd.
J520-600

    (17 known). Ref. USA/412.

JEN HO, China

CHINESE SERIES (A). Size unknown. Unnd. (5 seen).
J530-150
Carl F. JOHANNESSEN, Norway
SERIE RIDNING OG KJORING I GAMLE DAGE (Equestrian sports in the old days). 
J623-750
   Sm. 64 x 33.  Fronts in grey. Nd. (20).
JOKES or TRIX Tobacco, U. S. A.

FAMILY CRESTS (A). Lg. 86 x 64. Unnd. (2 seen).
J715-280

Jose Francisco JORGE, Rio de Janeiro, Brazil

FLOWERS (A). Md. 72 x 56. Yellow surround, in oval, white border. Inscribed on front "AZ".
J898-300

   Back in blue. Unnd. (3 seen).

FLOWERS AS PLAYING CARDS (A). Md. 72 x 56. Grey framelines. Backs in blue. Unnd.
J898-305

   (2 seen - 4 and 5 of "Roses").

FLOWERS, PLAYING CARD INSET (A). Md. 71 x 55. Gold border, titled flower. Back in red.
J898-310

   Unnd. (3 seen).

GREETINGS CARDS (A). Sm. about 71-74 x 51-53, die cut and embossed. Unnd. (2 seen).
J898-350
Alex. JONES

DIAMOND JUBILEE, 1897. Sm. 63 x 34. Black and white portrait of Queen Victoria.  Single
J790-200

   card issue.100 cards exchanged for cabinet picture, size 165 x 105, sepia 3/4 length portrait.

Cigarettes JORRO – see Cie ORANAISE

JOSETTI, Germany

JOSETTI-FILMBILDER (Josetti's Film Pictures). Sm. 60 x 40. 
J915-400
     2. Nd. 273/544 (272). Front in black and white. Back 

         (a) quoting one album only, "Cigarettenfabrik" longer then next line. Matt or varnished.

         (b) quoting one album only, last three lines same length. Differing panel lengths. Varnished.

         (c) quoting albums 1 and 2.

JUBILEE, Belgium

J950-850 VIEUX TACOTS (Veteran & Vintage Cars). Md. 85 x 50, on paper. Nd.


     1. 1/50 to 50/50.            2. 51/100 to 100/100 (50).     3.  101/150 to 150/150 (50).

KADEE Cigarettes, U. S. A.

ADVERTISEMENT CARD (A). Postcard size, 157 x 103. Brown. Plain back. Unnd. (1 seen,
K024-050

   a nude woman).

KAILO Cigarettes— see GREAT CHINA CIGARETTES FACTORY

KARASI, Germany

KARASI'S AKTUELLE BILDER VON HISTORISCHEM WERTE IN KÜNSTLERISCHEM 

   KUPFERTIEFDRUCK (Karasi's Artistic Copper-Plate Pictures of Historical Interest).        
K087-450
     2. "Sammlung II". (a) Sm. 64 x 50 (b) Md. 70 x 50. Nos. 87/168 known. Varnished.

KARASI'S BUNTE BILDER (Karasi's Coloured Pictures). Sm., 55 x 41. Black back. Nd. (?969) 
K087-460
MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min. 35 x 26, rounded corners. Backs in (a) blue  (b) red.
K087-500

SPORTS SERIES (A). Sm. 55-56 x 35-37. Fronts and backs in brown. Nd.

K087-750

     1.  Serie 3. Fussball (?70).

     2.  Serie 4. Rugby (?11).

3.  Serie 5. Leichtathletik (?17).

4.  Serie 22. Hand-ball (?5).
WILD WEST CARD GAME (A). Min. 53 x 33, rounded corners. Back in red. Nd.1-12 a/d (48).K087-900

KARATZAS, China

BEAUTIES, CHILDREN AND COUPLES IN GERMAN OIL PAINTINGS (A). Sm. 63 x 38.  
K094-100

   Blue frameline, white border. Green back. Nd. (?35).

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 60 x 36. Black frameline, white border. 
K094-135

   Back in green. Unnd. (10 seen). "DATLO".

K094-140 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 62 x 35. Frameline and Chinese caption in

   black, white borders. Green back. Unnd. (10). "CHOKA".

   Front (a) with  (b) without firm's name in English at base.
CHINESE PROVERBS (A). Sm., 61 x 36. Frameline, Chinese text and numeral in blue. Brown   K094-630
   back with firm's name in English and Chinese at base. No. 37 seen.

KARMITRI, Germany

FILMSTERNE (Film Stars). Nd. Add:-
K115-300
     6. "Serie I".  Md. 78 x 55 (92). Brown gravures.

“KASTER’S” Cigarettes, Holland

WAR SERIES (A). Md., 75 x 56. Sepia. Back in brown. Nd. (100).
K127-900

KENNEDY, Scotland

K240-050 ARMY AND NAVY CARTOONS (A). Lg. 128 x 90, rounded corners. Grey

   background, no frameline or border. Back in brown. Unnd. (24). See H.701.

     1.  Back headed "FACTS!!!". (13)

     2.  Back headed  "We beg…" (11).

        A.  first line ends "…HIGH-", address in two lines.

        B.  first line ends "High-Class", address in one line.
KIANG CHEH, China

3.  GROUP 3. Factory back with three or four chimneys, smoking to left.

K356-340 CHINESE BEAUTIES (A). White borders, no captions.

     4.  Md. 64 x 40. Dark Chinese caption, white border. Green back. Unnd. (16 seen).

5.  GROUP 5. Factory back with one chimney, smoking to right.

K356-530 CHINESE SERIES (A). Frameline and Chinese caption in black, white border. Green back. 


     1.  Sm. 62 x 35. Unnd. (1 seen).

     2.  Sm. 58-59 c 35-36. Unnd. (3 seen). Possibly "The Story of Yue Fei".
7. GROUP 7. Factory back. Corner Building with one chimney on extreme left, smoking to right. 

   "KC" inside 6-point star atop building. No firm's name in English.
CHINESE PHYSICAL CULTURE (A). Sm., 58 x 36. Black frameline and Chinese text, white 
K356-720
   border. Nd. In Chinese by poses (?19).
KIANG NAN, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 60 x 36. Thick blue frameline, white border, no caption.
K361-120

    Mauve factory back. Unnd. (1 seen).
CHINESE SERIES (A). Md., 71 x 50. Frameline, Chinese caption and Arabic numeral in black.
K361-165
   Red factory back. No. 66 seen. "Feng Shen Bang".

KIMBALL, U.S.A.

GIRLS (A). Sm., approx. 51 x 42. Unnd. (3 known). Ref. USA/N512.
K401-305
KIMURA, Japan
JAPANESE SERIES (A). Sm., 61 x 35. Back in brown, printer's credit at base. Unnd. (1 seen).
K413-390
KING BEE(metal pins)─see American Tobacco Co. group issues, U. S. A. 

KINNEAR

K512-850  VIEWS (A). Min. 49 x 35. Brown, black and white frame. Nd. (?32). Multi-backed. 
   See H.751.

     A.  Colorado Whiffs.     B.  Shanty Mixture.     C.  Kinnear's "Taffrail" Navy Cut in 1oz. tins  

     D.  Taffrail Navy Cut.
KIU YIH, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 61 x 35-36. Black frameline, no caption. Red factory back.
K566-120

   Unnd. (2 seen).
CHINESE BEAUTIES (A). Md., 62 x 48. No caption. Back in red, factory in centre. Unnd. 
K566-125
   (1 seen)..
CHINESE COUPLES DANCING (A). Sm., 59-60 x 37. Black frameline, no caption. Green 
K566-130

   factory back. Unnd. (2 seen).
INSECTS (A). Sm. 60 x 36. Black frameline, white border. Red factory back. Unnd. (1 seen).
K566-400

SINO-JAPANESE WAR SCENES (A). Md. 65 x 50. Green, green frameline and caption. Red
K566-800

   factory back. Nd. (102 & 111 seen).
KLEIN’S Tabak, Germany

KINDER MIT BLUMEN (Children with Flowers). Sm., 58 x 38.B & W. Inscribed "Serie 1.". 
K608-400

   Nd. (?6).
ERVE TH. KNEGTEL, Holland

NATURAL HISTORY (A). Sm., 50 x 30. White border. Horizontal back. Unnd. Special album .K643-600
   1. Serie I (60).        2. Serie II (60).

W. J. KNOWLES, Norwich

ANIMAL SCENES (A). Lg., 125 x 90 (specimen seen has been trimmed). Back with calendar 
K677-100
   for 1887. Unnd. (1 seen).

KOLFF. Netherlands

BEAUTIES (A). Mount, 149 x 119 containing padded silk approx. 100 x 70. Firm's

K712-100

   name at base of mount, plain back. No wording on silk. Unnd. (2 seen).

KOSARA.., Dresden, Germany

BEAUTIES (A). Sm., 60 x 40. Black border. Back horizontal in brown. Unnd., 1 seen.

K734-150

KOSMOS, Germany

K737-050 BILD-DOKUMENTE UNSERER ZEIT (Picture Record of Our Time). Sm. 63 x 46 


   exchanged for Lg. 70 x 100 and selected cabinet size numbers.

     1. "Mappe I". Nos. 1/307 of which Sm. (259), Lg. (46), Cabinet size (2). B & W photos.

          A. Back with Kosmos name in (a) black,  (b) green.
      3. "Mappe II". Numbers above 300. Nd. 308/450 (143). B & W. Back with Kosmos name

         in (a) grey  (b) green. Sm. and Lg. 

BRIEFMARKEN AUS ALLER WELT (Postage stamps from Round the World). Sm., 62 x 46,
K737-070
   thin stock. Unnd.

FRAUEN-SCHONHEIT UND ANMUT (Women of Beauty and Grace). Ex. Lg. 210 x 162. 
K737-090

   Embossed decorative border. Back in grey-green. (Was K737-600).


GROSBILD - SERIE (Large Picture Series). 
K737-140
  1.   "Deutsche Männer - Deutsche Taten!". (German Leaders).  216 x 167.Inscribed

      Gruppe 1. Back in green. Unnd. (40). Fourth paragraph on back commencing:

        A. "Die Grosbilde".             B.  "Die Luxor - Grosbilder".

  2.  "Filmsterne" (Film Stars). 214 x 164. Back in grey. Nd. (6).
  3. "Sportgrosen 1937". 213 x 165. Inscribed Gruppe III. Back in green. Nd. (10).
K737-565  DEUTSCHE NATIONALELF FUSBALL-WELTMEISTER 1954 (The German Eleven, 

   Football World Champions 1954). B & W. Nd. (100). Issued in 2 groups of 50.

     A. Md. 72 x 54.  B. Lg. 115 x 75.
KRIEGSFELD

"APPLE BLOSSOM" ADVERTISEMENT CARD (A). Sm. 64 x 43. Front with illustration of
K807-075
   tin. Back in greenish blue (a) with  (b) without frameline.  Unnd. Single card issue. See H.752.
KRONPRINS OLAV, Norway

K814-550. NATIONAL FLAGS AND ARMS (A). Sm. on silk, serrated at top and bottom. Unnd.

     1. Size  65 x 39 (10 known).    2.  Size 61 x 39 (6 known).
KUAI TE LEE, Shanghai, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 57-58 x 34. B & W., with frameline and Arabic numeral.  Red
K823-150
   packet back. Nd. (?85). As Chong Sing series C456-080-2.

Nicholas KUHNEN, Iowa, U. S. A.

THE PRESIDENTIAL CANDIDATES. Sm. 86 x 50. red-brown, white border. Unnd. (1 known).
K842-600

KWANG CHUNG & Co., China

CHINESE PAINTINGS (A). Sm. 64 x 35. Blue, blue frameline, white border. Red "Tenmen" 
K905-160

   packet back. Unnd. (1 seen).
KWANG HWA, China

CHINESE SERIES - FILIAL DEVOTION (A). Sm., 65 x 37. Chinese caption, numeral and 

K926-170

   frameline in black, white border. Blue factory back. Nos. 1 and 19 seen.
KYRIAZI, Germany

K954-800  SILK MOTIFS (A). Anonymous silk motifs issued in envelopes inscribed "Original

   Plauener Spitzen-Stickerei". With or without 4 lines of printing at top of reverse.

L S (initials in six-point star formed by two overlapping triangles

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 58 x 33. Frameline, Chinese caption, Arabic and Chinese

    numeral in black, white border. Red back. No. 3 seen, "Characters for the Dream of Red 

   Chamber, see Xa25/3-2.
L003-150

L S (initials in 4-point star)—see LAO SHAN

LAFERME, Germany

L032-100 ACTRESSES AND BEAUTIES (A). Sm. 58-60 x 38-40. Black and white. Plain back. Unnd. 


     6. Photos. Inscribed at base "Laferme's Barbarossa Cigarettes". Subjects named. 

        (83 seen).

WORKS OF ART (A). Sm. About 54 x 40 (specimens seen have all been cut at top and 
L032-500

   bottom). B & W. photos. Back inscribed "Laferme's Russische Cigareten". Unnd. (7 seen).
2.  Inscribed A/S LAFERME with wording in Latvian and Russian.

FLAGS OF ALL NATIONS (A). Sm. 66 x 45. Back in blue, inscribed Serija II. Unnd. (1 seen).
L032-740

TYPES OF VESSELS (A). Sm. 63 x 40. Inscribed "Serija III". Unnd. (2 seen).
L032-780

LAMBERT & BUTLER

WILD WEST (A). Sm. 68 x 36.Unnd. (50). Prepared, but not issued. Uncut sheet only studied
L073-900
LANDE, Germany

AUSSCHNEIDEFIGUREN (Cut-out Figures). 
L100-060
     1.  Sm. 62 x 39. Unnd. (1 seen), inscribed  "Serie 1: Reichswehr".

     2.  Md., 71 x 61. Unnd. (1 seen), inscribed "Die deutsche Reichswehr".

L100-825  FILM STARS (A). Sm. 53 x 36 and Lg. 80 x 55. Mauve or blue with white and gold 

   borders. Printed silks, inscribed "Lande Alb. A". Nd. (200). No. 40 has been seen in bookmark 

   format, size 157 x 36, with advertising matter on the extended section. An unnumbered

   specimen, size 240 x 171 has also been seen, caption "Hans Albers".
LANGAARD, Norway

L125-350 GLIMT FRA FILMEN (Film Stars). Nd. 


     1.  Sm. 69 x 35. (50). See RB113/73.

     2.  Md. 60 x 53. (48). As Set P521-474 (Shots from the Films). See RB113/125.

     3.  Ex. Lg. 128 x 89. (24). Subjects as Set P50-109-1 with extended text. See RB113/74.
LAO SHAN Tobacco Factory, China

CHINESE SERIES (A).  Sm. 60 x 36. Fancy red frameline, yellow border. Unnd. (1 seen).
L135-160
J. W. LARKIN, Brockport, N. Y.

BATTLE SCENES (A). Ex. Lg., 105 x 90. Plain back. Unnd. (25). As Duke. Ref. USA/N99.
L152-150
Por LARRANAGA, Cuba

L155-750 SCULPTURE AND PAINTINGS (A). Sm.  Brown gravures. Plain back. 


     3.  59 x 38. Base in different style. Unnd. (1 seen).

La LEALTAD, Cuba

MILITARY UNIFORMS  AGAINST NATIONAL FLAG (A). Sm. 69 x 45. Multi-coloured 
L260-500
   borders which correspond to colours of flag. Two series, each nd. 1/50.

     1. France. Border in red, white and blue. Back without address

     2. Spain. Border in yellow and red. Back with address, different design.

Zigarrenhaus LEDIGENHEIM, Germany
ARTISTICA COLECCION. Sm., 74 x 49. Green photogravure. Unnd. (50).
L282-800
LEE SHING, China

L300-250 EUROPEAN BEAUTIES AND COUPLES (A). Sm. Dark blue-black framelines, white borders.

   Green factory back. Unnd.  

     4.  Size 63 x 38-40. Front frameline 59-60 x 34. Factory design on back 49 x 28. Two

        vehicles in street. Firm's name "Lee Shing Tobacco Co., Shanghai". (1 seen).

2. GROUP 2. "QUEEN VICTORIA" PACKET BACK.

EUROPEAN BEAUTIES AND COUPLES (A). Sm. 60-61 x 36. Brown/blue frameline. Red
L300-825

   back. Unnd. (2 seen).
LEIDERSDORF’S, U. S. A. 

NUDES (A). Ex. Lg., 100 x 58. White frame line, grey border. Inscribed at base Leidersdorf's
L335-550
   "Red Clover" etc. with printer's reference "B 50". Plain back. Unnd. (2 seen).

LEITE & ALVEZ, Brazil

L340-100  BEAUTIES (A). Sm. Hand-coloured black photos. 

     1.  60 x 39. Unnd. Back A in blue    B. rubber stamped in green. (11 seen).

     2.  67 x 45. Back in black. (25 seen).

     3.  67 x 45. Nd. Back in blue. (?1).

LEMER, Belgium

L345-100 ACTRESSES (A). Sm. B & W. glossy photos, black borders. Plain backs. Unnd. 

     1.  Normal finish. 

        (1).  60-64 x 38-40. Wording at base 30 mm long. (31 seen).  

        (2).  61-62 x 40-41. Wording at base 32 mm. "L" extends under "M". (2 seen).

        (3).  60 x 40. Wording at base 32 mm. "L" extends only under first "E". (11 seen).

        (4).  45 x 30. (3 seen).     

     2.  Highly glossed. 58 x 38.

ADVERTISEMENT CARD (A). Lg. 101 x 65. green and pink border. Inscribed "Cigarettes
L345-125

   Orion Dubec Exquis Manufacture W. Lemer, Bruxelles". Plain back. Unnd. (1 seen).
LADENDORF, Germany

FILMSTERNE (Film Series). Sm., 66 x 41. Sepia. Back in brown. Nd. (100).
L017-300
LEON, Argentina

ACTRESSES (A). Sm., 59 x 34. Brown on cream. Plain back. Unnd. (1 seen).
L380-040
LESSING, Germany

L400-850-3. Fusballsport. (a) with  (b) without printer’s name at base.
LIAO NING, China

CHINESE OPERA FACES (A). Sm., 58 x 35. Red and yellow mottled border, black Chinese
L470-153
   No. and caption. Green factory back. 2 seen (?23).

LIEFTINCK, Holland

ANIMAL CARICATURES (A). Md., diamond shaped, 100 x 72. Back in blue. Unnd. (1 seen).
L500-045

ANIMAL SERIES (A). Lg., 95 x 57. Back in blue. Nd. Serie 1-7 seen, each of 6 cards. 
L500-047

BARON VAN MUNCHAUSEN (A). Md. 87 x 51.  Back in blue. Unnd. (1 seen).
L500-125

CHILDREN (A). Md. 80 x 53. Brown frameline, white border. Back in blue. Unnd. (1 seen).
L500-150
FAIRY TALES (A). Md. 94 x 48. Back in black. Unnd. (1 seen - Red Riding Hood).
L500-280

FLORAL ALPHABET (A). Md., 90 x 47. No border, with "D.R.G.M.". Black back. 
L500-320

   Unnd. (5 seen).
GENERAL INTEREST (A). Md., 72 x 47. Back in black. ?17 Nd. series of 6. 
L500-350 MISCELLANEOUS SUBJECTS (A). Md. Various sizes and back colours and designs. Unnd.
L500-500
     1. 80 x 53-4. Brown frameline, white border. Blue back. Unnd. (3 seen).

     2. 80-83 x 54. Brown frameline, black back. 5 seen (animals, children).

     3. 82 x 56. Gold frameline, black back. 2 seen (children).

     4. 85 x 56. No frameline. Black back. 2 seen (birds).

     5. 88 x 61. Red frameline. Black back. 3 seen (boy, dogs, birds).

     6. 92 x 48. Blue back. 2 seen (girls).

     7. 94 x 48. Black back. 4 seen (girls and scenes).

     8. 93 x 47. Black back. 1 seen (Royal Yacht Hohenzollern).

     9. 93 x 48.Black back. Austrian Costumes (Steiermark, Tyrol).

     10. 104 x 70. Black back. 1 seen (winter scene).

     11. 102 x 71. Vertical black back. 1 seen (Turkish smoker).

     12. 102 x 71. Horizontal black back. 2 seen (winter scene and 2 girls).
OCCUPATIONS ROUND THE WORLD (A).  Md. 93-4 x 46-8. Unnd. (2 seen).
L500-600

LIGGETT & MYERS, U. S. A.

SPANISH-AMERICAN WAR SCENES (A). Lg. 90 x 70 (variable). Sepia photos. Unnd. 
L535-700

   (20 seen). Inscribed "Sweet Moments". Previously listed as A.T.C. Ref. USA/T122.


LIGGETT & MYERS, China

CHINESE VIEWS AND GIRLS (A). Sm. 59 x 37. Dark brown gravures. Back  inscribed "This 
L537-160

   series of pictures packed in brands manufactured by Liggett & Myers Tobacco Co. (China) 

   Ltd.". Unnd.   1. Chinese Views (14 seen).     2. Chinese Girls (3 seen).   3.  Children (1 seen).
LIGHT OF INDIA─ see McDOWELL & Co.

LILAS, Algeria

L560-050  ACTRESSES (A). Sm. 56 x 45. Photos. Plain back. Unnd. 

   1. Black and white. (14 seen).

   2. Hand coloured (16 seen). Firm's name in slightly different typeface.
LINSCHEID, Algeria

ACTRESSES (A). Min., 32 x 25. B. & W. photos, white border. Plain back. Unnd. (1 seen).
L600-030

ACTRESSES (A). Sm. 59 x 40. B. & W., black border. Plain back. Unnd. (1 seen).
L600-040

LION Company, U. S. A.

ACTRESSES (A). Min., 45 x 30. B & W. photos, inscribed "New York Cigarettes". Back with
L603-100
   firm's name. Unnd. (1 seen).

ACTRESSES (A). Min., 48 x 30. B & W . Real photos. No caption, plain backs. Unnd. (1 seen).
L603-110

LONE JACK, U. S. A.
SPECIAL PRINTED ALBUMS

WAR-SHIPS OF THE UNITED STATES NAVY. 240 x 197. 40 Pages.
L720-945

LOONG FEE, China

L740-170 CHINESE STAGE SCENES (A). Framelines in black, white borders.

     5.  Sm. 62 x 36. Frameline and Chinese caption in black, white border. Red factory back,

        flag and one chimney smoking to right. (1 seen).
LOPES, Brazil

PHOTO SERIES (A). Hand-coloured.  Back with list of "Serie"

     2. Ex. Lg. 160 x 120. Back "Cigarros S. Laurenco".

        (4). "Serie NN" to "Serie WW". Ten numbered series (70).

LOPEZ, Cuba
BEAUTIES (A). Sm. 69 x 40. White border, inscribed "Cigarros Punch". Back in blue. 
L770-110

   Unnd. (7 seen).

CARTOONS (A). Sm., 66 x 42. Back headed "Punch" (brand). Unnd. (1 seen).
L770-135

COLECCION UNIVERSAL. Sm. 59 x 45. B & W. Photographic views. "Cigarros Calixto
L770-150

   Lopez" at base. Plain back. Nd. (400).

PHOTO SERIES III (A). Sm. 55 x 40. B & W. Photos. Back in grey-black. Nd. (136/2 and 
L770-615
    142/2  seen).  "Punch" brand issue.
PHOTO SERIES IV (A). Sm., 61 x 37. No wording on front, black border. Horizontal back in 
L770-620
   black. Unnd. (1 seen).
PHOTO SERIES V (A). Sm., 60 x 39. Sepia. Horizontal back inscribed "Cigarros Calixto" 
L770-630

   (brand issue). Unnd. (1 seen, back mentions album for 500).
LORILLARD, U. S. A.

L790-180    BUSTS OF GIRLS (A). Lg., die-cut to shape. Unnd. (20 known). Ref. USA/267.

     Back  A.  Mechanic's Delight    B.  Red Cross.

LOTZBECK, Germany

AUS DEUTSCHEN GAUEN (From German Districts). Sm., 62 x 41. B & W.  Nd., Serie 1
L805-200

    No. 2 seen.
Jose Lopez LUIS, Canary Islands

COUNTRIES  FLAGS, ARMS AND COINS (A). Lg. 81 x 65. Plain back. Nd. (100).
 L935-170
   "Cigarrillos  46" package brand issue.

DEPORTES CANARIOS (Canarian Sportsmen). Lg., 81 x 65. Unnd. Plain back.
 L935-200
  "Cigarrillos 46" package brand issue. Dated 1966.

     1.  Serie 1. Luchas (wrestlers). 42 seen.

     2.  Serie 2. Futbol. 130 seen.

     3.  Serie 2. Baloncesto (basketball). 11 seen.

     4.  Serie 3. Natacion (swimmers). 77 seen.

     5.  Serie 4. Boxeo. 13 seen.

     6.  Serie 5. Tiro Pichon y Plato (Plate 
           and pigeon shooting). 20 seen.

     7.  Serie 6. Ciclismo. 12 seen.

EMBLEMAS DE CLUBS DE FUTBOL (Football Club Badges). Ex. Lg. 110 x 71. Nd. (80).
L935-240

EQUIPOS DE ESPANA, PRIMERA Y SEGUNDA DIVISION, TEMPORADA 1950-51 
L935-250

   (Spanish Football Teams, 1st & 2nd Division, Season 1950-51). Ex. Lg. 114 x 70. Nd. (50).

GOBIERNOS DEL MUNDO (World Rulers). Ex. Lg. 106 x 71. Back in brown. Nd. (100).
L935-350

INVENTORES Y DESCUBRIDORES (Inventors and Discoveries). Folders, Sm. 70 x 52 when
L935-375

   closed. Inscribed "Serie I". Nd. (98). "46" brand issue.

Manuel Lopez LUIS, Canary Islands

BELLEZAS DE ESPANA (Spanish Beauty Spots). Md. 79 x 54. Back in blue and red. Nd. 
L940-100
   (250).  "La Lucha" brand issue.

CANARIAN TYPES (A). Md. 71 x 55. Real photos, glossy front. Back in blue. Nd. (50).
L940-130

CHILD STUDIES (A). Min. 55 x 36. Sepia, no borders. Back in brown. Unnd. (88).
L940-190

CONDECORACIONES ESPAÑOLAS (Spanish Decorations). Lg. 92 x 67. Nd. (?41). "Lucha
L940-220

   Especial" brand issue.

FLAGS, ARMS AND COINS (A). Md., 76 x 53. Nd. (108). "La Lucha" brand issue.
L940-380
FLAGS OF ALL NATIONS (A). Md. 70 x 52. Nd. (93). "Lucha Especial" brand issue.
L940-385

LA FURIA ESPANOLA (Spanish Fury - Football). Lg. 93 x 62. Nd. (100). "Lucha Espacial"
L940-395

   brand issue.

HISTORIA ROMANA (Roman History). Ex. Lg. 104 x 73, possibly issued folded in two. Back 
L940-450

   in brown and red on cream. Nd. (?39).

LECCIONES GRAFICAS DE BOXEO ENTRENAMIENTO (Illustrated Lessons in Boxing 
L940-500

   Training). Md. 71 x 52. B & W. Photos. Nd. (70).

MONUMENTOS ANTIGUOS (Ancient Monuments). Ex. Lg. 103 x 70, possibly issued folded 
L940-550

   in two. Back in brown and red on cream. Nd. (?35).
OLIMPIADA. Md. 83 x 49, thin stock. Back in black. Nd. (168). "La Lucha" brand issue.
L940-650
LUPINSKY & LOCKYER, London

SOUVENIR DIAMOND JUBILEE 1897. Lg., 81 x 69. Sepia. with firm's name, no indication of 
L947-750
   tobacco. Plain back.

LYRA, Germany

SPORT AN DER SAAR (Sport in the Saarland). Sm. 68 x 44, Lg. 109 x 70. B & W. Nd.
L990-700

     1.  Serie I. Sm. (50).

     2.  Serie II. Sm. (100).

     3.  Serie III. Lg. (20).

     4.  Serie 8. Sm. (40).
M. S. Trade mark (initials in five-point star), China

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Md. 68 x 48. Brown, brown frameline, white 
M005-140

   border. No caption. Back in red. Unnd. (1 seen).
Silas McARTHUR, Dunblane
GENERAL INTEREST (A). Md., 59 x 36. Border and back in red. Unnd. (1 known, 2 boys 
M018-300

   playing).
VIEWS (A). Lg., 89-90 x 69-70. B & W., white border. Back in black. Unnd.
M018-850

   Back states “Series of eleven”. (4 known).  See H.781.
MACDONALD, Canada

M051-095 PLAYING CARDS - SERIAL 10008. Overprinted "1927/8". Back Designs 4, 6, 8, 10, 11.
M051-110 PLAYING CARDS – SERIAL 11429 Overprinted "1928". Back Designs 4, 8, 43.

McDOWELL & Co., India

INDIAN ARMY UNIFORMS (A). Sm. 78 x 45. Unnd. (2 seen).


             
M057-290

     A.  Back inscribed "Light of Asia ... Give "Bahadur Queen Empress" a trial". Brand issue.

     B.  Back inscribed "Give McDowell & Co.'s "Bahadurs" a Trial".

MACEDONIA, Germany

FILMKUNSTLER (Film Stars). Sm., 60 x 40. Nd. (?137).





M060-280
MACHADO, Brazil

LETTERS OF THE ALPHABET WITH BEAUTIES (A). Md. 65 x 50. B & W. photos. Back in
M079-500

   blue. Unnd. ("H, R, T, V" seen).

McKINNEY, EVERTS & Co., U. S. A.

ACTRESSES—BURDICK 299 (A). Lg. Square 70 x 70. Picture diagonal, subjects unnamed.
M100-100
   Unnd. (12). Ref. USA/299.
MACLACHLAN BROS. & LEVY, U.S.A.
ACTRESSES (A). Sm.,65 x 38  Sepia photographic. Plain back. Unnd.(1 seen). Ref. USA/N645.
M104-050
P. M’LEAN, Dundee
BRITISH POLITICIANS (A). Lg., 87-89 x 55. Back in black. Unnd. (14 known). See H779.
M105-100
COUNTRY SCENES (A). Ex. Lg., 109 x 79. No border or caption. Back in black. Unnd.
M105-200
   (3 known). See H.780.
MAHALESI, Germany

M174-300  FILM STARS (A). Ex. Lg. 178 x 127. B & W. photos. Unnd. (200, mainly Anon.,
    8 groups of 25).

   Back A. Illustration of "Mazedonisch M5" packet.

            B. Advert for Mazedonisch M5, firm's name at base.

            C. With list of subjects. (1). Groups I to III  (2) Groups IV to VIII (25 in each).

MIT GRAF LUCKNER ZU DEN AMERIKADEUTSCHEN (with Count Luckner in 
M174-495
   German-America). Size 64 x 43 or 76 x 63. B & W. Nd. (100)
M174-500 MIT KARL MAY AUF ABENTEUERN (Adventures with Karl May). Sm. 60 x 35.
   Nd. (180).  Last line  A.  "Zigarettenfabrik Mahalesi G. M. B. H., Gera".

                                       B.  "Mitteldeutscher Bilderdienst, Gera".

MAISON AMERICAINE, Belgium

ADVERTISEMENT CARDS (A). Lg. 100 x 70. Firm's name overprinted on front. Back in blue, 
M194-100

   with list of outlets. Unnd. (1 known, monkey house at zoo).

MAISON ORIENTALE, Switzerland

SWISS VIEWS (A). Lg., 78 x 55. Red-brown. Back in black. Unnd. (2 seen).
M195-800
MAJOLI Cigarettes Salvanos, Belgium

BEAUTIES (A). Sm., oval 67 x 50. B & W. photo, inscribed "1½ cent". Back in French and
M198-150

   Flemish in black. Special album issued Unnd (1 seen).

MALAGRIDA, Argentina

BEAUTIES (A). Sm. 73 x 43. Horizontal back in blue. Unnd. (1 seen).
M219-090

M219-520 PHOTO SERIES 3.


(5). "Serie G", "H" "J" and "K". Plain back.

PHOTO SERIES 5 (A). Ex. Lg., 91 x 60. B & W., hand coloured Plain backs. Nd. D.1 - D.25?
M219-530
Cigarettes MALGACHES, Algeria
ACTRESSES (A). Md. 63 x 50 (only specimen seen is trimmed). B & W. photo, black 
M222-100

   border. Plain back. Unnd. (1 seen).
MALZMANN Akt.- Ges. Dresden, Germany
FAMOUS PAINTINGS (A). Sm., 50 x 35. B & W., Back in back. Unnd. (1 seen).
M235-300

HEINRICH ZILLE - BILDER. Sm., 61 x 44. B & W. sketches. Back in brown.
M235-400
   1.  Inscribed "1 Serie". Nd. (24).

   2.  Inscribed "Serie II". Nd. (24).
SPORTBILDER (Sport Pictures). Sm., 61 x 40. B & W. 1 seen - Serie; Leichtathletik No. 4.
M235-800
MAN CHUNG, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 60 x 36. Grey picture and frameline, white border. Nd. in 
M237-150

   Chinese (?44).
MANCHESTER PETS, U. S. A. 

PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Lg., sepia photographic issue. Plain back. Unnd. (1 known).
M247-600
MANUFACTORA De Fumos, Brazil

MAIL CARRIERS AND STAMPS (A). Sm. 68 x 44. Nd. (?24).
M276-550

Companhia MANUFACTORA DE FUMOS, Brazil

LETTERS OF THE ALPHABET (A). Md. 70 x 54. Blue border. Back in black. Unnd. (1 seen).
M276-500

MAIL CARRIERS AND STAMPS (A). Sm. 68 x 44. Nd. (?24).
M276-550

OLD MASTERS (A). Sm. 61 x 35. No captions. As Set E320-650. Nd. 26/55 (30).
M276-650
RELIGIOUS SCENES (A). Lg., 78 x 57. Back in blue. Unnd. (2 seen).

M276-750
La Sociedad MANUFACTURERA DE TABACOS, Iquique, Ecuador

BEAUTIES (A). Sm. 60 x 48. Black on cream, cream border. Back in black. Unnd. (1 seen).
M281-150
MARBURG, U. S. A.

M294-550  PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Sepia. Unnd.

     2. Actresses. Lg. Ref. USA/420.

        7.108 x 54. Front inscribed " "Melrose" Curly Cut Smoking Mixture. Plain back. (1 seen).

MARCONI Cigarrillos Habanos

CELEBRITIES (A). Md. 70 x 47. Sepia, glossy. Plain back. Nd. (?513).
M296-150

A. MARIEN, Belgium

GENERAL SUBJECTS (A).  Lg. 106 x 69. Frameline in brown. Back in brown. Unnd. (1 seen).
M306-350

MAROCAINE Filtre, Switzerland

SPORTSMEN (A). Md., 60 x 54. B & W. Advertising back in French, German and Italian. Unnd.
M328-800

Cigarettes MAROUF

FILM STARS (A). Md. 65 x 52. Dark brown. Back in brown. Nd. (72).
M329-300
Jose Manuel Arrocha MARTIN, Canary Islands
PHOTOGRAPHIC SERIES (A). Min. 55 x 35. B & W., backs in blue. Nd.
M369-600

     1.  "Serie 1". (?96).     2. "Serie 2". (?92).     3.  "Serie 3". (?98)

Santiago Gutierrez MARTIN, Canary Islands

DEPORTISTAS DE LA ISLA DE GRAN CANARIA (Grand Canarian Sportsmen). Sm. 65 x 43.
M373-200

   Nd. (?11), only footballers seen. "El Avion - El Pais" brand issue.

MARTINS FERNANDEZ, Brazil
ACTRESSES (A). Sm. 60 x 44. Photographic, hand coloured. Back in blue. Unnd. (1 seen).
M391-050

Lzo. A. MARTURET, Venezuela

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Sm. 62 x 45, rounded corners. Design back in blue-green. 
M393-550

   1 seen - ladies in costume superimposed.

MARY GARDEN, China

M397-140 CHINESE BEAUTIES (A). Sm. Black framelines, white border, no caption. Unnd.


     1.  Size 61 x 35. Green factory back. (1 seen).     2.  Size 58 x 37. Red factory back. (1 seen).
MASSARY (Germany)

M412-800 WER NENNT DIE LÄNDER—KENNT DIE FAHNEN? (Who can Name the 

   Country and Who Knows the Flag?) or WER KENNT DIE LÄNDER UND IHRE

   FAHNEN? (Who knows the Countries and Their Flags?). Sm. 63 x 40. 


     I. Serie 1-78. 858 known.

        A.  Titled "Wer kennt die Länder und irhe Fahnen?". Last line "Sammelalbum…".

        B.  Titled "Wer nennt die Länderkennt die Fahnen?".  Last line

           (a).  "Berlin S42".

           (b)  "für etwa 800 Flaggenbilder".

           (c)  "Bild und Wort gesetzlich geschützt".

           (d)  “Sammelalbum…”.

    II. Series above 79-110. Backs headed "Nachtrag" (Addendum).
J. MAST, Oud Beierland, Holland

CHILDREN, ETC. (A). Sm., 60 x 40. Black and white. Plain back. Unnd. (1 seen).
M423-150
JOH. MATLA, Holland

SCENES WITH CHILDREN (A). Min., 54 x 36. B & W. photos. Unnd. (2 seen).
M435-800
MAURI, Bolivia

ANIMALS (A). Md. 67 x 55. Firm's name in blue at base. Plain back. Unnd. (1 seen).
M454-075

FLOWERS AND THEIR MEANING (A). Md. 70 x 48. B & W. Photos, hand-coloured. Head of
M454-250

  Beauty inset. Back in grey. Inscribed "Serie B". Nd. (?36).

MAYO, U. S. A. 

NATIONAL DANCES (A). Sm. Die-cut to shape. Series of 48. Ref. USA/307.
M470-460

     1. "French"—Nos. 2, 3, 5, 9/14, 16 17 and 20  (12).    2. "German"—Nos. 1/11 and 14 (12).

     3. "Irish"—Nos. 1/5, 8, 9 and 20 (8).                            4. "Italian"—Nos. 2/11 and 16/21 (16).

MEDINA, Canary Islands

FILM STARS (A). Md. 70-73 x 49-51. White border. Back in black. Nd. (54).
M484-300

M484-600. PHOTO SERIES (A). Hand-coloured brown photos, no captions. Nd. (54).

     1.  Sm. 69 x 45.  First line 48 mm.    2. Md. 69 x 50. First line 44 mm.

SPANISH HISTORICAL FIGURES (A). Sm. 61 x 38. Sepia, glossy. Nd. (60).
M484-750

MEI LEE, China

CHINESE NUDES (A). Sm. 60 x 36. Black frameline, white border. Red factory back, with
M497-155

   flag and one chimney smoking to right. Nd. (?7).
MELIA, Algeria

M525-450  NOUVELLE COLLECTION (New Collection). B & W. photos. Actresses and 
   Beauties. Unnd.  Some backs indicate 5,000 subjects. Amend to:
     1.  Sm. 64-65 x 43-45. Back in blue. (13 seen).  Last line of back commences

        (1). Certains Tickets.         (2). Comprendra 5,000          (3). Executees sur

        (4). Plus jolis                     (5). Presentent certains          (6). Tion comprendra

        (7). Tique et varies

     2.  Md. 63 x 49. Back in black, opposite aspect to above.  Backs seen as (2), (4) and (7).
M525-880. FILM STARS (A). Sm. 64 x 47. Unnd. 

     1. Back headed "Collection Mélia—Service des Primes" with redemption date. (128 seen).

        A.  Back in black, front in brown to red-brown.  B.  Back and front in blue.

     2.  Back headed "Collection Mélia—Service des Primes" no redemption date.(1 seen).

     3.  Back headed "Nouvelle Collection Mélia Série A" in black. Front in red-brown. (4 seen).

     4.  Back headed "Nouvelle Collection Mélia Serie B" in black. Front in blue. (1 seen).

     5.  Back in red, headed "Conservez ce Ticket . . . ".

     6.  Plain back. Front in (a) blue (b) red-brown (c) grey-black, thin or thick board. (45 seen)
MENDOZA, Peru

BEAUTIES (A). Sm. Unnd.  
M541-100
     1. Size 59 x 36. Sepia. Back in black. 2 seen.     2. Size 59 x 35. Sepia. Back in green.

     3. Size 55 x 34. Coloured. Back in black. As USA/488.

CELEBRITIES (A). Sm. 60 x 35. Unnd. Back in blue.
M541-155

     1.  Brown on cream. Printer's name on back. (1 seen).

     2.  Portrait in oval, black on grey. No printer's name. (1 seen).

MENES, Germany

BOXING (A). Sm., 63 x 40. B & W., Back in black. Unnd. (1 seen).
M543-100
FOOTBALL ACTION (A). Sm. 64 x 42. Front in sepia. Back in black, with caption. Unnd. (1 
M543-300

   seen -"V. f. Rasenspiele Mannheim-Sportv. Wiesbaden".
FOOTBALL SERIES (A). Lg., 100 x 64.  B & W. Back with sketch. Unnd. (1 seen).
M543-310
MEXICANA, Mexico

M604-100  BULLFIGHTING (A). Sm. 69 x 45. Pink borders. Nd.

   1.  Inscribed "SE. 2A.". Plain back. (? 49).    2.  Inscribed "S.e 3.a". Back in blue (49).

GUERRA RUSO-JAPONESA (Russo-Japanese War). Sm. 67 x 43. Spanish numbering (49).
M604-300

         MICHAELENSE, Azores (Note that set M624-100 is changed to -115 – Beauties and Couples)
BEAUTIES (A). Md., 69 x 49. Embossed, shield shaped frame with floral surround. Back
 M624-095
   "Michaelense" in black. Unnd. (35 seen).

     Wording on back in different type faces (a) with  (b) without "de" before "Tabaco".
MICHELIDES, Australia
SPORT CLUB GALLERY. Ex. Lg. Mainly B & W., red surround. Printed on back of 20 packet. 
M634-800
   Nd. (A1/A12). Mainly Australian rules football.

S. MIDDELKAMP, Netherlands

PICTURE SERIES (A). Sm. 60 x 40. Black, varnished. Unnd. (children, animals, views).
M643-600
     1. Back "Rook Middelkamp's Sigaren" in capitals. (7 seen).

     2. Back "Rook Middelkamp's Sigaren" in upper/lower case. (14 seen).

     3. Back "Firma S. Middelkamp Sigarenfabriek Krommenie". (1 seen).

Jh. MIKALEFF, Algiers

ACTRESSES (A). Sm. 77 x 50 approx. B & W., wide black border. Plain back. Unnd. (2 seen).
M656-050
MILLHOFF        Dutch language issues

M699-650  FILM SERIES 2 (A). Lg. 80 x 60. Coloured. Nd. (60).

             Last line  A. Rijswijkscheweg 300.     B.  Goudriaankade 12.

MIN SUN, China
CHINESE BEAUTIES (A). Md., 69 x 54. White border, no caption. Unnd. (8 seen).
M711-151
MING CHAH, China

WAR SCENES (A). Sm. 61 x 36. Black frameline, white border. Red factory back. Unnd.
M716-800

   (1 seen).
MIRANDA, Canary Islands

M745-020.  ART DECO BEAUTIES (A). Md. 71 x 49. Back headed "La Mascota". Nd.

     3.  No "Serie " No.  Backs (a) red  (b) lilac. (35).

AVES EXOTICAS (Exotic Birds). Ex. Lg. 136 x 77.  Inscribed "Serie I". Back in brown. Nd. (50)
M745-030

BEAUTIES (A). Min. 53 x 35. Real photos, black border. Back in blue. Nd. 
M745-059

     1. Glossy (120).     2.  Matt. Nd. 121/240 (120).

BEAUTIES (A). Min. 54 x 35 (variable). Grey, hand-coloured. Back in brown. Nd. (151).
M745-061

BEAUTIES (A).  Md. 72 x 44. Unicoloured, no border. Back in brown  A. With frame, Nd. 
M745-062
   B. No frame, Unnd. (?66).   Fronts  (a). Grey, matt   (b) red, blue or yellow-green, glossy.

BEAUTIES, CHILDREN AND VIEWS (A). Min. 56 x 35. Sepia, brown backs. Nd.
M745-072

     1.  No border. Nos. 1/123 and 228/256 seen.   2.  White border. Nos. 130/212 seen.

BELLEZAS MONDIALES (World's Beauties). Md. 70 x 55. Glossy photos, no border. Nd. (120)
M745-081

"ESCUDOS" DE LAS PRINCIPALES NACIONES (Arms of Leading Countries).      
M745-180

   Sm. 62 x 39.  Nd. (60). Backs indicate that this is a continuation of Set M475-040-2.
FABULAS DE SAMANIEGO (Samaniego's Fables). Folder, poem in centre.  Inscribed on back 
M745-184

   "Primera Serie". (50).

FILM SCENES (A). Md. 70 x 57. Brown gravures, back in brown. Spanish numbering.
M745-187

     1.  Delirio de Grandezas. (16).     2.  Gentes de Mar. (16).   3.  La Venganza de un Padre. (16).

FILM STARS (A). Md. 70 x 57. Brown gravures, brown back. Nd. (40).
M745-190

FLORES (Flowers). Md. 71 x 53. Glossy photos, no borders. Nd. (99).
M745-195

JUGADORES DE FUTBOL DE 1a, 2a Y 3a CATEGORIA DE TENERIFE (Tenerife Footballers).
M745-255

   Sm. 65 x 45. Back in grey. Unnd. (45 seen). Background (a) sketched scene  (b) plain.

JUGUETES INSTRUCTIVOS (Instructive Toys). 20-page booklets, 72 x 50 when closed.
M745-260 

   Stories, edited by S. Calleja. Rubber-stamped on back cover "Mascota - Coleccion de 300 

   cuentes diferentes".Nd. in groups.

MABEL LUCIE ATTWELL SERIES (A). Md. 69 x 55. No border. Nd. (99).
M745-278

MÁS FAMOSOS ARTISTAS DE CINE (Most Famous Cinema Stars). Md. 70 x 50. Nd. (150).
M745-290

     (a). Overprinted in mauve on back "Flor de Cuba".

     (b). Overprinted in red with design headed "La Mascota".

     (c). No overprint.

M745-300  MODERNISTA COLECCION (Modern Collection) Sm. 60 x 40. Pictures of children,

    bare skin in black, gold border. Nd. (50). 

     A. Large numerals.     B. Smaller numerals, on thin or thick board, with colour differences.

NOVEDAD Y GRAN FANTASIA (Novelties). Ex. Lg. Irregular shape, approx 98 x 70 when 
M745-350

   open. Internal die-cut to create scene. Back in brown. Nd. (?19).
PHOTO SERIES (A). Hand-coloured photos. Nd. 
M745-360

     8. Series of 99 "...diferentes sujetos". 70 x 56. sepia, no border. Beauties.

PRECIOSOS PASATIEMPOS (Interesting Experiments). Sm. 62 x 39. Title and firm's name on 
M745-403

   front, explanation on back. Nd. (53).

VIEWS (A). Md. 68 x 55. Photos, no border. Nd. (99).
M745-477

M745-740  EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA (The Discovery of America). Nd. on page 2. 

   Sketch on front (a) unicoloured  (b) in three colours, mirror image of (a).

     1.  "Serie I" (50).              2.  "Serie II" (50).

M745-740  EL MUNDO DE LOS ANIMALES (The World of Animals). 

     1. "Serie 1 — Mamiferos". (50). Some booklets are inscribed "Serie II".

     2. "Serie II - Aves" (50).

M745-770   HISTORIA DEL TRAJE (History of Costume). 1. "Serie I"   2. "Serie II".
M745-825. LOS PUEBLOS Y SUS COSTUMBRES (People and their Costumes).

     1. "Serie I".   Origenes, Asia y Oceania.     2. "Serie II".  America, Africa y Europa.

Justo Suarez MIRANDA, South America
EL BANO (The Bath). Sm., 61 x 42. Spanish numbering (18).
M748-300

Cigarillos MONICACO, Chile
MINIATURE PLAYING CARDS (A). Size unknown. Front inscribed "Año de 1928".
M796-500
   Red pattern back with brand name. Unnd. ?40.

MONOPOL, Germany

M812-350  HINAUS IN DIE FERNE ! (From Far and Wide). Md. 60 x 49. B & W photos. Nd. in 

   sub-series. (351). Backs (a) with  (b) without album clause near base.
M812-500.  MONOPOL—SPORTPHOTOS (Monopol Sport Photos). Sm. 60 x 40. Sepia. Nd. (720).

     B.  No. on left, "album A" on right. (a) 5  (b) 7 brands listed in centre.

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min. 35 x 26. Back in red. Unnd. (32). Rimatti
M812-430

   Privaat & Sachsengold brand issue.
ZIRZI-ABZEIHBILDERN ("Zirzi"  Transfers). Min., 39 x 38. Nd. (24).
M812-980
TOBACCO MONOPOLY BUREAU. Japan

M821-150  CHINESE WOMEN (A). Sm. 70 x 41. Unicoloured, with domino inset up to double 
   nine. 228 designs known, each with up to ten different domino values in inset. Various printings

   A.  Black and white or dark mauve-sepia pictures, . Back in red, "Mitsui & Co., Sole Agents" at

      base, wording in centre (a) "Monopoly Bureau"  (b) "Tobacco Monopoly Bureau".

   B.  Red. Back in green,"Yoyogi Co. Sole Agents" at base.Wording in centre "Tobacco 

      Monopoly Bureau".
COREAN BEAUTIES (A). Sm. 69 x 40. Dark brown. Unnd. (50). Subjects and back design        M821-200
   similar to  set M953-470.

Cigarrillos "MONTECARLO" Y "PAY", Canary Islands

BULLFIGHTING (A). Sm. 74 x 50. No border. Back in grey. Nd.
M831-100

     1. Inscribed "Serie 1a". (50).                      2. Inscribed "Serie 2a". (50).

La MORENA, Venezuela

CAMPEONES (Champions). B & W. photos, hand coloured . Nd. (?110).
M875-120
     A.  Sm. 63 x 43.     B.  Md., 81 x 54.
MORGADE Y MENDEZ, Uruguay

ACTRESSES (A). Sm. 62 x 37 (specimen seen has base cut). Black frame line. Back
M879-100

   inscribed "Cigarrillos Tu Y Yo" with firm's name. Unnd. (1 seen).

R. F. MORRIS, U.S.A.

NATIONAL FLAGS (A). Lg. 114 x 77. "B 360" at left base. Unnd. (15). Ref. USA/N195.
M888-550
MOUHOUB Ben Ali, Algeria

ACTRESSES (A). Md., 59 x 49. B & W. Back in black. Unnd. (1 seen).
M909-040

ACTRESSES (A). Md. 65 x 49. Hand coloured photos, black border. Plain back, Unnd. (5 seen)
M909-050

MUKTAROPOULO, Turkey

COSTUMES AND FLAGS (A). Sm., 50 x 35. Red, no border. Unnd. (1 seen).
M923-200
MÜLLER, Germany
QUOTATIONS (A). Md., 61 x 47. Thin stock. Front and back in blue. Nd. (?92).
M935-650
MUNOZ, ALONSO, Cuba

GIRL'S NAMES (A). Sm., 65 x 42. Elaborate design front. Back in black. Unnd. (1 seen).
M943-350

MURAI, Japan
JAPANESE ANCIENT POETS AND POETRY (A). Sm., 60 x 39-40. No border. Back in blue-
M953-253
   green. Unnd., 5 seen. Japanese indicastes that there could be 100 poets and 100 texts.

     1. Picture of poet (2 known).        2. Poem, gold maple leaf and green sprig (3 known).
JAPANESE GIRLS (A). Sm., 48 x 38. B & W., brown border and back. Unnd. (1 known).

M953-266
M953-320. BEAUTIES (A). Sm. 68 x 39. Inscribed at base of front "Murai Bros. & Co.—Cigarette 

   Factory". Back in brown, horizontal format, with illustration of factory and inscribed "Home

   Cigarettes".  Back (a) with  (b) without "Kyoto Japan", minor differences of design.

M953-330.  FAMOUS PAINTINGS (A). Sm. 58 x 34.  Unnd. (7 seen). See RB118/174.

     1.  Blue-grey on cream, wording in brown. Back in brown.

     2.  Brown on cream, wording in blue. Back in blue

M953-390 WARSHIPS (A). Min. 39 x 33. Back in green-blue. (17).

   A. Nd. on front in Japanese characters.     B. Unnd.

M953-470.  COREAN BEAUTIES (A). Sm. 69 x 40. Dark brown. Unnd. (50). Backs:

     A.  In thinner type, firm's name in 6 Chinese characters in penultimate line.

     B.  In thicker type, firm's name in 8 Chinese characters in penultimate line. 

CHINESE GIRLS "D" (A). Sm. 67 x 38. Gilt border. Unnd. (25). See RB118/114.
M953-562

MURATTI

4. ISSUES IN 1930s IN EUROPE

FILM STARS (A). Min. 50 x 32. Back in French.
M958-765

     1. "Serie No. 1. (?21).                                    2.  "Serie No. 2".

Pedro MURIAS, Cuba

BEAUTIES - FLOWER GIRLS (A). Sm. 67 x 38. Back in “Tarjeta Postal” format. Nd.
M961-095 

   80/104 (25). See RB118/67.

FLOWERS AND THEIR MEANING (A). Sm. 68 x 44. Back in postcard format. Nd. (?58).
M961-320

JEFES DE NACIONES CON SUS ESCUDOS (Heads of State and their Arms). 
M961-400

   Sm. 61 x 38. Brown framelines, white border. Back in blue. Unnd (52).
Suarez MURIAS, Cuba
TIPOS DE NACIONES DISTINTAS (Types of all Nations). Sm., 62 x 37. As Allen & Ginter.
M962-800
   Unnd. (30).

La MUTUA, Peru

BEAUTIES (A). Ex. Lg. 141 x 89. B & W. Large floral surround. Plain Back. Unnd. (1 seen).
M982-090

MY SWEETHEART Cigarettes—see Lone Jack.

N. Z. (with silver fern between)—see DOMINION T. C., New Zealand

NACIONAL, Brazil

FLAGS OF ALL NATIONS (A). Sm. 68 x 34. Unnd. (50). See H.233.
N010-300

     A. Six pointed star at top of back.   Address (a) No. 67   (b)  No. 69.

     B.  Back commences "Companhia Nacional …".  Last line:-

       (a)  "Estab Graphico…".

       (b)  "Establecimento Graphico…".

       (c)  "L De Rennes & Co, Lithos…".

MILITARY SERIES (A). Sm. 68 x 38.      1.  Unnd. (1 known).       2. Nd. (?31)

N010-500
NACIONAL/NOBLEZA, Argentina
ARTISTAS DE CINE (Cinema Artistes). Sm. 66 x 43. Brown. Nd. "Dos Amigos" brand issue.
N015-240
     1.  "Serie A" (50).       2.  "Serie B" (50).    3.  "Serie C" (50).    4.  "Serie F" (50).

NUEVES CURIOSIDADES DE AMERICA 2A SERIE (New Curiosities of America). Sm. 
N015-685

   67 x 37. Nd. (50). Special album issued

NACIONAL, Cuba

MAIL CARRIERS AND FLAGS (A). 76 x 51. Plain backs. As Tuckett. Nd. (48).
N020-550
NACIONAL,Argentina

ACTRESSES (A). Sm., 65 x 38. Sepia real photos. Plain back. Unnd. (1 seen).
N025-060
HISTORIA DE ROSAS (Biography of Juan Manuel Rosas). Sm. 67 x 52. On thin stock. 
N025-325

   Frameline in blue. Back in black. Unnd. (1 seen).
JUAN CUELLO. Sm., 66 x 51. Thin stock. Back in black. "La Invencible" brand issue. Nd. (100).
N025-418
JUAN MOREIRA. Sm., 67 x 52. Thin stock. Blue frame. Back in black. Nd. (?20).
N025-420

VIEWS (A). Lg. 100 x 66. B & W. Nd. (?23). "Cigarrillos Dandy" brand issue.
N025-912

NACIONAL, Chile

BEAUTIES AND COURTING COUPLES (A). Sm. 64 x 44-46. Postcard back. "Mapocho" 
N035-100

   brand issue. Unnd. (21 seen).

     A.  Coloured      B. Greenish tint   (was N035-400).
NAM CHUNG Tobacco Co., China

BIRDS (A). Md., 61 x 46. Frameline and Chinese caption in blue. Purple factory back. Unnd. 
N066-100

   (2 seen).

NANWHA, China

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Md., 68-69 x 50. White border, no caption, red 
N104-135
   factory back. Unnd. (3 seen).

NANYANG, China

N112-030 CHINESE BEAUTIES (A). Floral settings, black border, "Canton Nanyang Tobacco 


   Company" at base.  Back with inscription in English commencing "These pictures . . .". 

   Unnd. (10).

     A.  Sm. 65 x 36. Back in (a) blue  (b) brown  (c) red.

     B.  Lg. 94 x 64. Picture 71 x 54. Most subjects as above, but with more detail. Back in

        (a) blue  (b) red. About 6 seen.

2E. OTHER BACKS WITH INDONESIAN INSCRIPTION. Back inscribed "Fabrick Nanyang

      Bros. Tob. Co. Ltd di Hongkong".

VIEWS OF JAVA (A). Sm. 64 x 37. Blue. Blue frameline with Indonesian inscription, white
N112-560

   border. Unnd. (4 seen).
CHINESE SERIES. Black framelines. Back 8 with Chinese number.
N112-765
     1. Back as illustrated, with framework irregular at top left and bottom right. Front without 

         caption. Known as "The Eight Immortals Find the Way". (100).

         (a) Sm. 66 x 35 (b) Md. 70 x 44.

     2. Back and sizes as above. Stories from the Moral Education Textbook (The eight virtues)..

         (1)  "Filiality". (24).

         (2)  "Etiquette". (24).

         (3)  "Honesty". (24).

         (4)  "Respect for one's elder Brother". (24).

         (5)  "Loyalty". Sm. size only seen. (?10).

         (6)  "Righteousness". Sm. size only seen (?10)..

         (7)  "Shame". Sm. size only seen. (?4).

         (8)  "Trust". Sm. size only seen. (?10).

     3. Back in similar format, framework regular rectangle throughout. Front with Chinese 

         caption in black. Sm. 65 x 36. Known as "Strange Stories". (?58).
NATIONAL-Cigaretten-Fabrik, Germany

DAS LEBEN FRIEDRICHS DES GROSSEN (The Life of Frederick the Great).
N198-300

   Sm. 59 x 44. Nd. Serie 1 Bild 5 seen.
NATIONAL TOBACCO WORKS, U. S. A.

CABINET PICTURES (A). Corners rounded. Mostly actresses, but including actors, 
N238-200

   celebrities and scenes. There are many faded captions and numbers. Ref. USA/566-7.

     1. Pictures black and white or sepia photos. Size about 165 x 105. Nd. 

        (1). Number only on photo (or no number), number and caption on mount. Mostly 

              Actors and Actresses, including some Celebrities, Athletes, Baseball.

           2.  Nos. 301/389. "Newsboy - New York" in green on grey mount. Back

             (d) headed "Free" with "Red Indian Tobacco/ Ask your dealer for it".

             (e) wording commencing "Tom Hood Cigars".

           3. Nos. 501/604 & 725. "Newsboy - New York" in (a) red  (b) brown on white mount.

           4. Nos. 800/841. "Newsboy - New York" in red on white mount.

           5. Nos. 923/966.

NAVY CIGARETTES, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 64 x 36-37. Green-black, no frameline, white border. Red
N259-150

   Navy Cigarettes packet back. Brand issue. Unnd. (1 seen).

NEGRESCO, Indonesia

N278-100 ACTRESSES (A). Sm. 60 x 36. Brown gravures. Nd. (50).

     1.  Back in brown with wording at  base in two lines  referring to 

        (a)  "1 Maart 1924"  (b)  "1 Juni  1924"  (c)  "1 Juli 1924".

     2.  Back in black, with base in three lines referring to "1 Juli 1924".

N278-400    JAVANESE SERIES. Coloured. Sm.

     3.  58 x 37, back in black  (a) 2  (b) 3 lines at base below redemption offers.  Nd. (?35).

NEUDEUTSCHE, Germany

DAS NEUE DEUTSCHLAND IM BILD (The New Germany in Pictures). Sm. 63 x 44. Black 
N366-550
   and white photos. Nd. (220). Name overprinted on Confreia issue.

National Zigarettenfabrik NEUES DEUTSCHLAND, Dresden, Germany

DAS FEST DER DEUTSCHEN SCHULE (German Youth Festival). Md. 62 x 45. B & W.      
N382-300
   Back inscribed "Serie 1". Nd. (?24).
MARINEBILDER (Ship Series). Sm., 58 x 40. Nd. (240).
N382-500
NEW CHINA CIG. CO., China

CHINESE MODERN PERSONALITIES (A). Sm., 60x 38. Black, black frameline, white border.N411-150
   Unnd. (1 seen).

NEW CHINA Tobacco Co., China NC interwoven. 
N414-140 CHINESE ANCIENT PERSONALITIES  (A). Sm. 60 x 36. Red back.

   1.  "The Eight Immortals", "QUINDA".

     A.  Gilt border.  (a)  Nd. 9-16.  There are two variations in the style of the Chinese characters.

     B.  White border. Unnd. (3 seen).

     C.  Pink border. Unnd. (2 seen).

   2.  Gilt border. Unnd. (8 seen). Possibly a pirated issue.
NEW CHINA Tobacco Co., China
NC in star, different firm from above.

CHINESE BEAUTIES (A). Md., 65 x 52. White border. Factory back in red. Unnd. (2 seen). 
N415-150
   "PINGHO".

NICKERSON’S, U. S. A.

GIRLS (A). Lg. 84 x 59. Unnd. (1 known). Ref. USA/512.
N629-300
J. B. NIETO, Ecuador (note corrected spelling and renumbering).
ACTRESSES (A). Sm., B & W photos, hand coloured. Back in blue. Spanish numbering (?33).
N690-095

ESTAMPAS DE CORREO Y TIMBRES DE IMPUESTOS (Postage Stamps). Sm. White
N690-250
   border, Black background. Size and back details not available. (3 seen).
NING TAY, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. Red factory back.
N734-140
4.  Sm. 63 x 36. Black frameline. Unnd. (1 seen). "PINGHO".
Cigarros NINON, S. America
          ART STUDIES (A). Sm., 60 x 40. Sepia photogravure. Plain back. Unnd. (1 seen).      
 N738-050

NOSSI, Germany

HARZBILDER, STADTE UND LANDSCHAFTEN (Pictures of Town and Country) (A). Sm., 
N909-400

   66 x 46. Sepia. Back only with firm's name rubber stamped. Nd. (56).

NOTARAS

BEAUTIES (A). Sm. 66 x 34. Black and white photos, numbered at left base. (18).
N914-100
Cigarettes Turques NOUVEAU SIECLE, Belgium

ACTRESSES (A). Lg. 79 x 57. B & W. Photos. Plain back. Unnd. (1 seen).
N932-100

NUNES & PINTO, Brazil

N974-050   ANIMALS AND PLANTS - PLAYING CARD INSET (A). Md. 71 x 52. Gold border.

   Back in (a) brown  (b) blue. Unnd. (?52).

BEAUTIES (A). Sm. 60 x 38. B & W. glossy photos, hand coloured. Backs in blue with 
N974-100

   address in Rio de Janeiro. Nd. (?35). Cigarros Fonte Limpa brand issue.

CHRISTMAS NOVELTIES (A). Die cut figures, 120 x 65 to 185 x 110. Plain backs. Unnd.
N974-150

   (2 seen). Cigarros Fonte Limpa brand issue.

Cigaretten Fabrik ODALISKE, Germany

BEAUTIES (A). Sm., 60 x 40. B & W. photos, Guinea Gold Style. Plain back. Unnd. (1 seen)
O082-100

OGDEN

BEAUTIES (A). Sm., 59 x 37.Inscribed "Ogden Cigarettes" at base. Unnd. (3 seen).
O100-312

BEAUTIES (A). Ex Lg. 165 x 108. Plain back. 1 known.
O100-920

FLAG GIRLS OF ALL NATIONS (A). Cabinet size, 200 x 123. Polo Cigarettes packet.

O100-940

   Plain backs, with tab for hanging. Irregular number in circle, 3 known, as

   B. A. T. and Wills series.   4977. Iceland,  5068 Egypt and 5068 Honduras.

OLD PORT PLUG, U. S. A.

ACTRESSES—BURDICK 488 (A). Sm. 65 x 36. Subjects unnamed. Unnd. (52 known). 
O250-100

   Ref. USA/488.

OLD TAR CUT CAVENDISH—see AMERICAN EAGLE

OLDENKOTT, Holland

PAINTINGS (A). Sm. 64 x 49. A. embossed  B.  Not embossed. 25 could be exchanged for 
O300-600

   a large plate, redemption date on back 1 January 1937. Unnd. (4 seen).
O300-700. VIEWS OF HOLLAND (A).  B & W. Back in black, with list of brands. Unnd.

   1. Min. 52x 30. (4 seen).             2. Sm. 70 x 35. (2 seen, 1 a painting).

OLIVA, Peru
CELEBRITIES (A). Sm. 65 x 37. Brown, light brown background. Plain back. Unnd. (1 seen).
O320-150

OLIVA Y CAPELLA, Chile and Peru
NATIONALES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS (Origins of Nations). Sm. 60 x 46. Black 
0330-600

   frameline, buff border. Back in black. Unnd. (1 seen).
Jaoa Antonio de OLIVEIRA & Cia, Rio De Janeiro, Brazil
ACTRESSES - RITAN (A). Sm., 60 x 38. Back in blue. Nd. (50).
O335-100
OLVERA y SOLORIO, Mexico

ROYALTY AND CELEBRITIES (A). Sm. 68 x 43. Unnd. (112). As Set C675-700
O360-700
OMEGA, Malta

CARTOONS BY "MIKE". Sm. 62 x 43. B & W. Maltese Politicians and  World   
           O380-450

   War II Leaders.  Nd. For similar Anonymous issue (War Leaders) see Set ZJ05-145.

     1. Back without frameline. (?6).     2. Back with frameline (?16).

The OPERA Cigarette Co., Cairo, Egypt

"EGYPTIAN ANTIQUETIES" (sic). Sm. 57 x 36. Nd. (16). 
O525-250

OPERA WHIFFS SWEET CIGARS

COLONIAL TROOPS (A). Sm. 69 x 38. Unnd. (30). See H.40.
O528-200
ORAMI, Germany

O550-200  BERÜHMTE TÄNZERINNEN UND TÄNZER (Famous Dancers).
     1.  "Serie E". Nd. (144). Last line A. "vergrobertes …"   B.  "tes…", with 3 or 4 brands 

         advertised.. Some alternative subjects between printings.
O550-300. FILM FAVOURITES SERIES (A). Sm. Black and white photos. Nd. 

     1.  "Serie A". Size 59 x 40 and "Serie B", size 50 x 35.Titled "Filmlieblinge". (Nd. 1/144).

         Serie B can be found with (a) 5 brands  (b) 6 brands listed on the back (c) with the

         Additional title “Filmfotos”.
OREHA, Germany
AUS UNSERER HEIMAT (Our Countryside). Ex. Lg., 110 x 71. Set ZD03-050, with issuer's 
O570-020
   (Oldenkott etc.) details printed in brown. Nd. (164).
O570-360  FLIEGENDE UNTERTASSEN (Flying Saucers). Lg. 101 x 72.  Nd. (80).

   Back in  A. blue.  B.  red.

ORIENTA, Switzerland
O590-300 FILM SERIES (A). Halftones. Back headed "Sahib", inscription in French and German.

   Nd. (?168).

     A. Md. 75 x 49. B & W.        B. Lg. 90 x 60. Coloured.    C. Lg., 85 x 55. Unicoloured, matt.
ORIENTA, Germany
O595-100. AUS DEM SOLDATEN-LEBEN ALLER VÖLKER (Army Life in All Countries). 

   Sm. 54 x 34. Three series, each Nd. 1/10 for Serie I to XV.

     1.  "Buch 1". (150). Back inscribed at base 

        (A)  "Orienta" Zigarettenfabrik. Group No. by title. First line (a) 26  (b) 29 mm. 

        (B) "Orienta" Zigarettenfabrik. Group No. above title.

             Album price (a) 30 (first line 26 or 29 mm)  (b) 40  (c) 50.

        (C) Zigarettenfabrik "Orienta".
O595-500.  ORIENTA FILMBILDER (Orienta Film Pictures). Sm. Nd. (200).

     A.  Size 60 x 37. Canopy at top of back (a) 5 mm  (b) 10 mm wide. 

Les Cigarettes ORION, Algeria

ADVERTISEMENT CARD (A). Lg. 125 x 85. Inscribed "Les Cigarettes "Orion" sont
O645-100 

   exquises" Plain back. 1 known - picture of a girl seated under a tree.

ORTUZAR, Argentina

ARGENTINIAN PERSONALITIES (A). Sm. 58 x 39. Front in blue, portrait in oval. Back 
O677-050

   in brown. Unnd. (2 seen).

OSAKA, Japan
FLAGS OF ALL NATIONS. Sm., 62 x 35. Front with no frame, inscribed in Japanese, with 
O680-320
  English  caption and "Please take it if you want". Horizontal back in brown. Unnd. (1 seen).

 O680-400   JAPANESE PRINTS (A). Sm. 65 x 40. Firm's name below picture in red or mauve.
    Japanese  "chop" on picture in red.  Birds, mammals, fish etc. Unnd. (10 seen).

     A. Back in black, vertical format, different type faces. 

        Text area (a) 40 x 28   (b) 42 x 28    (c) 46 x 30.

     B. Back in blue-green, horizontal format.     C. Back in orange-red, horizontal format.

JAPANESE BEAUTIES (A). Sm., 68 x 38. Elaborate mauve design with space for insertion of a 
O680-370
   B & W. portrait. Firm's name at base. Horizontal back in black. Unnd. (1 seen).

OSBORNE

MODERN AIRCRAFT. Sm. 67 x 36. Nd. (50). 
O700-500
     A. Firm's name in 1 line. Cities in capitals. Front and back in (a) brown  (b)  mid blue 

       (c) violet blue.

     B.  Firm's name in 2 lines. Cities in upper/lower case. Front and back in blue.

ÖSTERREICHISCHE

AUSTRIAN VIEWS (A). Lg. 105 x 70. Various sizes - Package designs,  on inside top of
O770-100

   "Da Capo", "Dames",    "Egyptische", "Front", "Memphis",  "Moeris", "Sport" or  "Theba"
   cigarette boxes.  Unnd.    (11 seen).
Cigarrillos OTELLO—see La ACTIVA

OTERO & DIAZ, Venezuela

CINEMA STARS (A). Sm. 59 x 40. B & W. Unnd. (1 seen).
O800-200
OTTENBERG, U. S. A. 

PRESIDENTS AND OTHER CELEBRITIES (A). Lg. 103 x 63. Sepia. "Partidos 5c Cigar". 
O810-600

   Unnd. (17 known). Ref. USA/412.
OUR COLOR Cigars, U. S. A.
ACTRESSES (A). Lg. 103 x 40. Black. Plain back. Unnd. (20 known). Ref. USA/N.
O825-100
Van OVEREEM, Holland
CHILDREN, VIEWS, ETC. Sm., 58 x 37. Black & white. Unnd. (2 seen).
O907-150
PACHANDAKI, Egypt

P036-600  PHOTOS (A).  B & W. photos, inscribed at base "Cigarettes  Egyptiennes Pachundaki— 

   Alexandrie". Plain back. 

     2.  Sm. 65 x 43. (2 seen).

PAICOS, Germany

SCHÖNES DEUTSCHLAND (Beautiful Germany). Lg. 98 x 78. B & W. Nd. Special 
P062-800

   albums issued. 1.  No series number. (200).   2.  Inscribed "2. Teil". (200).

PAIZIS Cigarettes, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 68 x 33-34. Black, black frameline, "Paizis" Cigarettes at base.
P064-140

   Back in vertical format. Unnd. (3 seen).

PAK TAK Tobacco Co., Shanghai, China

CHINESE BEAUTIES (A).  Sm. 59 x 35. Grey frameline. Back in red. Nd. (?5).
P065-200
PANA, Egypt

P117-100  PHOTO SERIES (A). Unnd. B & W. photos.

     8.  Sm. 55 x 40. Black border. Front with name inset only. Actresses (1 seen).
P117-200  PHOTO SERIES II (A). B & W. photos. Unnd.

     7.  Lg. 79 x 45. Glossy. With firm's name on front. Back headed "Exigez partout…". 

           (2 seen).

Cigarettes PAPAGHIKA, Greece

GENERAL INTEREST (A). Lg., 70 x 54. Grey and white, inscribed on front "Cigarettes
P148-350
   Papaghika". Back in black. Unnd., 5 seen; National types, coins, views etc.

PAPOOSE 5c Cigars(see Nicholas KUHNEN
Cigarrillos PARVA DOMUS

BEAUTIES AND CHILDREN (A). Sm. 60 x 36. No text on front. Back in black headed 
P198-120

   "Cigarrillos Parva Domus". Brand issue. Unnd. (1 seen).
PATRAS, Germany

HOROSCOPE SERIES (A). Sm. 64 x 45. Unnd. 3 series, each 12 cards (36).
P224-350
PATRIA Tabak, Belgium

VIEWS OF BELGIUM (A). Md. 79 x 48. Sepia. Nd. (80).
P227-900
PATRIOTAS Cigarrillos, Argentina
BEAUTIES (A). Sm., 70 x 47. Grey, white border. Plain back. 1 seen, Nd. 559.
P232-105
PATTREIOUEX

NAVAL VESSELS. Sm., 63 x 37."Senior Service" brand issue, prepared in 1960s. Nd. (48).
P246-815
Tabak’s Fabriek M. PAUWELS, Antwerp, Belgium

ADVERTISEMENT CARDS (A). Lg., about 105 x 68 (variable). Back in black.
P250-100

     1.  Fairy Stories. Vertical. (1 known - Cinderella).  As Fiabe-23 in Italian Catalogue.

     2.  Easter Scenes. Horizontal, grey border. (1 known - Bunnies with eggs).

     3.  Exhibition Buildings (location unknown). Horizontal, white border. (2 known).
Cifuentes PEGO, Cuba
BEAUTIES (A). Sm. 57 x 32. Brown oval portrait, embossed gold surround. Back in blue,
P308-098

   "Partagas" brand issue. Unnd. (1 seen).
FLAGS & TYPES (A). Sm., 70 x 45. Blue background, white border. Back in postcard format.
P308-320
   Unnd. (1 seen). "Partagas" brand issue.
PEIYANG Co., China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 60 x 40. Blue. Blue frameline, white border. Red packet back.
P316-150

   Unnd. (1 seen).

CHINESE NUDES (A). Sm., 62 x 32. Frameline and Arabic numeral in black, white border. 
P316-160

   Red packet back. (?6).
PLAYING CARDS (A). Sm. 67 x 38. Golden Star packet back in red. Unnd. (1 seen).
P316-600

Fabrica de Tabacos PENAMIL(see CITA Tabacos de Canarios
PERA-Zigarretenhuis, Germany

BERUHMTE MENSCHEN DER VERGANGENHEIT UND GEGENWART (Famous Men of 
P360-150
  the Past and the Present). Lg., 95 x 65. Front and back sepia on cream. "Serie 1931.". Nd. (?95).


PEREIRA, Brazil

DIE CUT SERIES (A). 58 x 38. Name on back in black. Unnd. (1 seen, a horse race).
P367-200
PEREZ y GONZALEZ, Chile
GIRLS OR BEAUTIES (A). Md. Die cut and embossed, about 65 x 49, style of Roldan set 
P381-350

R674-420.  Back in brown, inscribed "Cigarillos Susini" and "La Tabacalera". Unnd. (16 seen).

SOLDIERS AND FLAGS (A). Sm. 68 x 48. Gold border. Back in blue, inscribed "La 
P381-750

   Tabacalera" and "Rutilio Perez". Unnd. (1 known).).


PEREZ & MORALEZ, Venezuela

P385-600 PHOTO SERIES (A). Sm. 54-56 x 32-35. Black and white, black borders,  Ref. USA/N130. 

     5.  Front inscribed "Fama de Cuba" and "Serie..". Back in green, headed "Jabon "Las 

        Tijeras" " and firm's name. Serie 100 No. 66 seen.
PERUSA, Germany

BREEDS OF DOG (A). Lg., 94 x 56. B & W. Nd. Serie III No. 3 seen.
P424-150
"TASCHENBUCH DER LUFTWAFFE" (The Luftwaffe's Note-Book). Sm. 60 x 35 exchanged 
P424-800
   for Md. 60 x 52. Black and white.

PHILIPS, Holland

FOOTBALLERS (A). Sm., on thin paper. B & W., white border. Back horizontal in black. Unnd.P517-330
   1. 60 x 40 approx. Caption in various styles. (27 seen).

   2. 65 x 40.(3 seen, all Maastricht 1925-6 players).

PICCARDO, Argentina

BEAUTIES (A). Sm. 64 x 44. Grey-blue. Back in postcard format, indicating 1,000 different 
P539-100

   subjects. Unnd. (4 seen).
MINIATURE PLAYING CARDS (A). Sm., 69 x 47. Blue design back, "Propaganda Piccardo".
P539-500
    Nd. (?40).
P539-750  GENERAL INTEREST SERIES (A). Sm. 70 x 48. Black on brown, sepia, green or olive. 

   Numerals preceded by series letter, often with sub-series title. Add:-

      17.  R.  Horse Racing. (?23).

PINI, Argentina

P580-290  ESTRELLOS DE CINE (Cinema Stars). 

     2.  Sm. 68 x 50. Wording only, in blue. The biographies correspond to the subjects above.

       Back headed A "Attendiendo"  with album clause (a) present (b) blocked out    B "Premios"  

     3.  Ex. Lg. 138 x 88. B & W. photos, postcard back. Unnd. (2 seen). 3.  Ex. Lg. 138 x 88.
       B & W.  photos, postcard back. Unnd. (2 seen).

PINKERTON, U. S. A.

ADVERTISING CARDS. Sm. 62 x 37. B & W., metamorphic. Nd. (20).
P584-040
PLASMON Soerabaiasche Sigaretten Fabriek, Indonesia
JAVANESE SERIES (A). Sm. 61 x 36. Blue background. Nd. (?59). Captions in Javanese.
P634-450

   Backs in blue inscribed "Egyptisch Model Plasmon Soerabaiasche Sigaretten Fabrik".

PLATERO, Peru

P636-100. BEAUTIES, GIRLS AND CELEBRITIES (A). Unnd. 

     8.  Sm. 61 x 34. Brown. Plain back. (2 seen).

     9.  Sm. 70 x 35. Coloured. Back rubber stamped in mauve. (1 seen).

CELEBRITIES (A). Sm. 63 x 35. Brown, light brown background. Plain backs. Unnd. (2 seen).
P636-200

PLAYER

Tom Thumb Brand Issues.

P644-456 RECORD BREAKERS. Offer expiring 30th November 1976. No album issued.


     1.  Folders 65 x 82, open to 130 x 82. Unnd. (4).

     2.  Single sheets, 82 x 57. Unnd. (19 seen).
Miscellaneous issues

THE SYDNEY HARBOUR BRIDGE. Ex. Lg.,  141 x 103, rounded corners. "Country Life" 
P644-550

   brand issue. Unnd. (single card).

Unissued series

GEMS OF BRITISH SCENERY. Sm. Nd. (25). As set P644-082. back in black.
P644-767
PLON-PLON Cigarettes (U. S. A.)
COLLEGE PENNANTS (A). Printed silks, 86 x 48. Unnd. 3 seen.
P662-150

J. PODLIPSKY, Smichov, Prague, Czechoslovakia

CHILD STUDIES (A). Lg. 95 x 69. Red frameline. Back in black. Unnd. (1 seen).
P674-150

PONCE, Argentina

EFEMÉRIDES PATRIAS (National Events). Sm. 61 x 41 (specimens seen have been 
P722-250

   trimmed). Wording, with or without thumbnail sketches, in red. Unnd. (11 seen).

P722-500 MAPAS DE LA ARGENTINA. Inscribed "Serie B". Sm. 68 x 39. Back in red.

   Nd. (288). Special album issued.

     A  with   B  without "A. Ponce & Cia." at base of back.
F. PORTO, Brazil
BEAUTIES (A). Sm. 60 x 40. "Fabrica Itatiaya".  B & W photos. Nd. 
P765-100
     1. Plain back. (?48)             2. Printed back (?47).


BEAUTIES (A). Sm. 62 x 39. "Cigarros Zig-Zag". B & W. photos, hand-coloured. Nd. (?61). 
P765-110
     A. Plain back.

     B. Back in blue, inscribed "Fausto Porto Manaos". Nothing below frame.

     C. Back in blue, inscribed "Fausto Porto Manaos". "Distribuicao Gratuita" below frame.

     D. Back in blue. "F. Porto & Irmao Manaos" front and back. With "Distribuicao Gratuita”.
RULERS AND FLAGS (A). Sm. 60 x 40. B & W., hand coloured, black border. Plain blue 
P765-700

   back. Nd. (?60).

VIEWS (A). Sm., 61 x 37. Front in brown. Back in black, with poem. Nd. (?127).
P765-850
POSSE, Argentina

ALBUMS LA POPULAR. Ex. Lg. 142 x 118. Folders with 6 pages, each with 4 cards, from
P769-065

  a  total of 5 different series. Nd. (10).

ARGENTINIAN MILITARY UNIFORMS (A). Ex. Lg. 132 x 88-90, on paper. Horizontal 
P769-085

   descriptive back in black. Unnd. (2 seen).

     A.  Heading on front "Juan Posse y Cia, Buenos Aires".

     B.  Heading on front "La Popular Rivadavia 1122". Brand issue.

FAUSTO (Faust). Sm. 63 x 51. Back in black. Spanish numbering (?47).
P769-250

GOBIERNO GAUCHO (Gaucho Government). Md. 64 x 51. Nd. (?9).
P769-285

GUERRO DEL PACIFICO 1879-1881 (War between Chile and Peru/Bolivia 1879-1881). 
P769-300

   Titled on Card 1 and package only. Sm. 60 x 43, package issue on paper. Nd. (25).


P769-550. NATIONAL COSTUMES AND FLAGS (A). Sm. 68 x 43. Black border. Inscribed 


   "Cigarrillos La Popular No.1" at base. 

     A. Unnd., matt finish. Back (a) plain  (b) headed "Premios La Popular". (8 seen).

     B. Nd., semi-glossy. Back headed "La Popular". 

        1.  With printer's name at base (?30).  Plain back also known.

        2.  Without printer's name, different format. (No.49).

WARSHIPS OF ARGENTINA AND CHILE (A). Md. 70 x 52, on thin stock. Back in black.
P769-850

   Unnd. (10 seen).
PRIDE Cigar, U. S. A.

ACTRESSES - BURDICK 491 (A). Sm. 63 x 38. Sepia. Inscribed "This with a Pride Cigar" 
P845-100

   and "B.325" subjects unnamed. Unnd. (15). Ref. USA/491.

PRINCESS Cigarettes

ACTRESSES (A). Sm. 69 x 40. B & W. photos. Plain back. Unnd. (2 seen).
P875-100
EL PRODUCTO Cigars, Canada

CANADIAN ICE HOCKEY PLAYERS (A). Md., circular, 76mm diameter. White border. 
P905-400

   Back in black. Unnd. (6 seen).

D. C. PROESTOPOULOS, Egypt
P910-090. ACTRESSES (A). Sm. B & W. photos, white borders, firm's name at base. Back in blue. 


   Unnd. 

     A. Size 40 x 28 (1 seen).  B.  Size 43-45 x 31-35. (4 seen). C.  Size 50 x 44-45. (2 seen).
PROGRESO, Ecuador

BEAUTIES (A). Min. 58 x 38. B & W, hand coloured. Backs in red. Unnd. (2 seen).
P915-105

BEAUTIES (A). Min., size not available. Hand coloured photos, white border. Horizontal back
P915-107

   in black. Unnd. (5 seen).
FLOWERS AND THEIR MEANINGS (A). Sm. 59 x 42. Framed beauty in centre, white 
P915-275

   border. Back in blue. Unnd. (25 seen).

PHOTO SERIES V (A). Sm. 59-60 x 40. Hand coloured. Back in black. Unnd. (10 seen).
P915-640
WARSHIPS (A). Sm., die-cut. Red border. Back in brown. Unnd. (1 seen).
P915-940
PROTOPAPAS, Egypt

P925-480.  PHOTO SERIES 2-3 (A). Base "E. D. Protopapas & Co. Alexandrie" in one line  (Style 6, 

   base wording 8). Glossy, black borders, some hand-coloured. Unnd. 

     2.  Back horizontal in black, headed "Protopapas Cigarettes" in capital letters. 12 seen,

        Actresses and National Types.

     3.  .Back horizontal in black, headed "Protopapas Cigarettes" in upper and lower case,

        remaining text in different format from -2 above. About 11 seen, all Beauties.

Tabacos y Cigarros “PUNCH”, Havana, Cuba─see M. LOPEZ
J. PRZEDECKI, Breslau, Germany

ACTRESSES (A). Sm., 56 x 35. B. & W. Plain backs. Unnd. "Sulltan Bruxelles" brand issue.
P943-040

ACTRESSES (A). Sm., 64 x 36. Collotype. Back in French. Unnd. (1 seen).


P943-050
QUAN HWA, China

Q300-160  CHINESE VIEWS (A). Unnd.

     1. Sm., 62 x 37. Orange front. Green factory back. (1 seen).

     2. Md., 67 x 53. Violet front. Red factory back. (1 seen).
EUROPEAN CHILDREN (A). Sm. 60 x 35. Red factory back. Unnd. (2 seen).
Q300-300
QUN LUN, China

1A. NAME QUN LUN. FACTORY 1 BACK

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Sm. 58 x 36. Black Chinese caption, no 
Q900-020

   frameline, white border. Unnd. (2 seen). "MINSI".
CHINESE BEAUTIES (A). Md., white border. Red back. Unnd.
Q900-032
     1. 63 x 51. Light frameline. (3 seen, all the same person).

     2. 64 x 52. Dark frameline. (3 seen, all the same person).
Q900-120    CHINESE BEAUTIES (A). Sm. White borders. Unnd.

5.  62 x 35. Red back. (3 seen).
Q900-140 CHINESE SERIES (A). Sm. 59 x 36. Framelines and Chinese caption in black, 
   white borders.  Red back. Unnd. (6 seen). "Yue Fei".

     A. Trade Mark is "Qun Lun" in Chinese.

     B.  Trade mark is "Yue Shing" in Chinese, but English name is Qun Lun. Back in 
           opposite direction.
RACER’S Cigarettes

ACTRESSES (A). Sm. 68 x 40. B & W. photos, Guinea Gold style. Plain back. Unnd.   (8 seen).
R022-100

B. S. RALYEA, U. S. A.
GIRLS (A). Lg. 102 x 64. Sepia. Subjects unnamed. Unnd. (1 known). Ref. USA/N442.
R049-400
REED & TAYOR, U. S. A.
ACTRESSES - "BUCOM" (A). Lg. 103 x 56. Grey-black on cream.  Firm's name spelt on back 
R184-110
   "Reed and Taylor". Unnd. (1 known). Ref. USA/N576.

REEMTSMA, Germany
TOBACCO PRODUCTION (A). Issued with "Ernte 23" Cigarettes. Unnd.
R189-850
   A.  Printed on rear of packet front. 90 x 68 when cut. Different styles of front. 2 seen.

   B.  Plain backed paper issues. 53 x 40 (blue-green), 67 x 42 and 100 x 68 (brown).
REINERS, Germany

IM WILDEN WESTEN - DIE GOLDSCHLUCHT (In the Wild West). Sm. 66 x 46. Nd. (48).
R256-400
P. C. RETTIG & Co., Turkey

BEAUTIES (A). Sm., 64 x 34-37. Collotype. Unnd. (3 seen). Back in blue:


R322-100

     A.  Rettigs Columbus Cigaretter.     B. Rettigs Liberty.

REUNION (Germany)

DROLLIGE PURZEL (Amusing Purzel). Sm., 67 x 47. Nd. (No. 1 seen).
R324-250

GEMALDE BERUHMTER MEISTER (Famous Old Masters). 67 x 48. Nd. (?29).
R324-400

KAIRO. Md., 76 x 56. No frame or border. Back with horseman. Unnd. (2 seen).
R324-430

SPORTS SERIES (A). B & W., in sub-series.
R324-770
   1.  61 x 40. Serie Schwimmsport. No. 55 seen.   2.  66 x 47. Fusballsportbild. No. 210 seen.
VERKEHRSZEICHEN  UND VERKEHRSVORSCHRIFTEN (Traffic Signs). Sm. 60 x 40. 
R324-800

   Nd. (48).

REYNOLDS (U.S.A.)

AMERICA ON THE ROAD. Sm. 69 x 39. Nd. (24). Inscribed "Celebrate America Collector 
R348-020

    Cards".
AMERICAN TREASURES. Sm. 68 x 38. Inscribed "SmokersWelcome.com".
R348-050

     1.  White border. Nd. 1/25-24/25 + unnumbered "List Card".

     2.  Silver border. Inscribed "Limited Edition". Unnd. (1 - Petrified Forest National Park).

CAN YOU BELIEVE IT? Sm. 68 x 38. Large question mark and numeral on front, text on back
R348-150

   (concerning anti-smoking).(8).  Inscribed "Doral" and "SmokersWelcome.com".

GREAT AMERICAN FESTIVALS. Sm. 68 x 38. Nd. (30) + List card, Limited edition card 
R348-250

ROAD TRIP SERIES. Sm. 69 x 39. Nd. (8). Inscribed "Celebrate America Collector Cards".
R348-700

SMOKIN' MOMENTS. Sm. 69 x 39. Nd. (24). Inscribed "Celebrate America Collector Cards".
R348-740

SNAPSHOTS OF THE CENTURY (titled on title card only). Sm. 68 x 38. Inscribed "Celebrate
R348-750

 America Collector Cards". 35 Numbered cards, plus "List Card" and "Limited Edition" Card (37).
RIO, Cuba

BEAUTIES (A). Sm. 68 x 43. Picture in oval, gold surround, white border. Back in blue 
R490-075

   "Legitimidad" in space for stamp. Nd. (?23).
COCK FIGHTING (A). Sm. 63 x 44. Captions in red. Postcard ack in brown. Three seen, Spanish 
R490-200
   numbering, but odd numbers only, e.g. "29 Busque Vd. el 31". As set C569-625. "La

   Legitimidad" brand issue.
POULTRY (A). Sm., 63 x 45. No border. Postcard back in blue. Nd. (?35). "La Legitimidad" 
R490-620
   brand issue.

RITCHIE, Canada

R500-060.  ACTRESSES AND BEAUTIES (A). Sm. 65-67 x 35-37. Coloured. Unnd. 

     6.  Front and back inscribed "Tonosama Cigarettes". No caption. Ref. USA/N428. 1 known.
R500-080. ACTRESSES AND BEAUTIES (A). Sm. 60-67 x 35-36. Unicoloured. Unnd.

     3.  Mauve-sepia collotypes, printed in a variety of different formats on the front and back: all

          mention exchanging 50 cards for an album of "Views of the St. Lawrence River".

         Fronts inscribed at base (A).  "D Ritchie & Co.—Montreal, Can. & London, Eng.".

          (B).  "Old Chum Smoking Tobacco …" in capitals (a) with serifs  (b) sans serifs

            (c) in upper & lower case.
         Backs (C). with reference to "Heinrich Abraham & Co., Sole Representatives, 

          Hamburg, Germany" with or without "Return to our Representative - The F. B. Wheeler Co, 

          265, Clarence St., Sydney, N. S. W. - D. Ritchie & Co." rubber-stamped at base. 

          (D). with arrow design, wording in upright lettering or italics.

          Subjects unnamed. 5 known. Ref. USA/C157.
R500-300    FLAGS (A). Sm. 67-73 x 38. Unnd.                                                       


     2.  Front inscribed "B.433" at base. Back with "Jockey Club" trade mark, "The American 

          Tobacco Company of Canada, Successors . . ." at base in (a) black  (b) blue. 13 

          known. Ref. USA/C160.
PREMIUM NON-INSERT ISSUES

RIP VAN WINKLE. Size 204 x 127. "Old Chum Tobacco" packet on front, back with 
R500-800

   descriptive text. Nd. (10). Ref C163 and USA/T17.
ROBERTS

R529-500 MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min. 44 x 32. (52). 


     Back on  (a)  blue    (b) pink   (c) yellow  (d) green background.
ROBINSON & BARNSDALE

R571-125 ADVERTISEMENT CARD (A). Sm. 69-73 x 28-29. Picture of soldier, inscribed 

   "Smoke Colin Campbell Cigars". Back in (a) black  (b) brown. Brand issue.

BEAUTIES - "KEWA II" (A). Sm., about 64 x 37. Unnd. (2 known). See H.139.
R571-180

RODRIGUEZ & D’AMICO, Argentina
R625-615. PHOTO SERIES III (A). Md. 71 x 43. Miscellaneous, mostly couples, inscribed (1) 

   Cigarrillos 'Diva' Especiales" (2) Cigarrillos 'Diva' Extra" base, sub-series title and brief text 

   above. Backs (a) plain, brand issue (b) printed, "Rodriguez y D'Amico" at base. 100 different titled 

   groups known, each believed to consist of 5 numbered cards, except the following:- "Amar 

   es vivir" (?9)  "Deseao hablarte" (?7)   "Languaje del abanico" (?9)    "Paso a Paso" (?9).

PHOTO SERIES V (A). Md. 68 x 48. Sepia photos, printed back. Numbered in groups.
R625-625

     1.  Dated "1913" within photo. Back with space for address. Diva Extra brand issue.

     2.  Back headed "Cigarrillos Diva Extra 1914" with firm's name.

VIEWS (A). Chocolate brown. Inscribed "Cesar Cigarrillos de Habanos". Plain back. Unnd.
R625-900

   Brand issue.     1.  Sm. 57 x 33-35. 2 (seen).        2.  Md. 63-65 x 48-50. (5 seen).

ROKOK KRETEK B, Indonesia
JAVANESE SERIES (A). Sm. 62 x 38. Black frameline, white background. Firm's name at 
R662-450

   top, caption in Javanese at base with Arabic numeral in circle. Plain backs. (?8).

ROLDAN, Peru
R674-420. GIRLS or BEAUTIES (A). Front 20, embossed. 

     1.  Group 1.

        A.  Numbered. Numerals preceded by "No.". Backs (a) 12 (b) 13, in blue. (? 28).         

        B.  Unnumbered. (a). Back 12 in blue (8 seen)      (b).  Back 13 in blue (1 seen)

        C.  Back 14 in brown (64 seen).

        D.  Back as 14 in brown, with address. (11 seen).

     2. Group 2.  Numbered. Numeral not preceded by "No.". Brown back. (?43).

BEAUTIES (A). Sm. 60 x 39. B & W. photos, black border. Inscribed "Serie A". Back 
R674-620

   rubber stamped in red "El Peru - Roldan…" over Rio of Peru. Nd. (?85).
ROLDAN, Chile

CHILEAN CELEBRITIES (A). Sm. 65 x 44. Brown, no border. Plain backs. Unnd. (2 seen).
R678-150
DOMINOES. Min., 55 x 30. Back in blue. Unnd. (?28).
R678-300
ROMEO Y JULIETA Cigars, Cuba

IDENTIFY THIS!  (A). Lg., 125 x  72. B & W. photo. Pictures of people and views. 
R701-400
   "Serie" 2, 3 and 4 seen.

ROMERO, Canary Islands
BEAUTIES (A). Sm., 61 x 41. White border. Back in brown on yellow. Nd. (?45).
R708-100
ROSE & Co., U.S.A.
R730-600 PHOTO CARDS (A). Actresses. Sepia. Unnd. Larger sizes. Ref. USA/N820. Add
     3. 165 x 116. Photo pasted on to white board, rounded corners. Inscribed "D. E. Rose Co. - 

         New York". No caption. Unnd. (1 seen).
R730-610 PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Actresses. Sm. and Md. Sepia. Unnd. unless stated. 

   Ref. USA/N449. Add:-
     5.  White borders. Inscribed at base "Zoo Cheroot…". 2 known.

Van ROSSEM, Holland

ALLES OVER SPORT (Everything about Sport). Min, 39 x 35, shaped with a tab. Nd. (81).
R770-100
   Special album issued, includes sports records to 1960.

ROTH-HÄNDLE G. M. B. H., Lahr, Germany

RED INDIAN SERIES (A). Md. Package issue with "Coburn" cigarettes, about 65 x 43 
R778-750

   when cut from package. Captions in English. Unnd. (8 seen).

J. B. ROUQUETTE, Marseille, France
CHILDREN (A). Lg. 105 x 64. Gold border. Firm's name on front and back. Unnd. (4 seen).
R802-150
ROXY ALL HAVANA CIGARETTES, U.S.A.

ACTRESSES - PHOTOGRAPHIC (A). Sm. 64 x 38. Plain back. No. 53 seen. Ref. USA/N823.
R830-100
Fume ROYAL—see VILLAAMIL SANTALLA
ROYAL BENGAL CIGARS, U.S.A.

CABINET PICTURES (A). 165 x 108. Sepia photos on white mount, caption and brand
R835-150

    name in red. Unnd. (1 known). Ref. USA/N573. Three different backs:

     A. Tiger's head in centre. Last line "A Royal Smoke".

     B. Tiger's head centre right. Last line "The Biggest Little Cigar".

     C. Plain back with label attached, wording in white on blue.

ROYALE, Belgium

R890-100 ACTRESSES (A). Black photos, white borders, firm's name at base. Unnd. (About 10 seen). 

   Backs (a) plain  (b) printed.
     1.  Min., about 50 x 30.          2. Sm., about 58 x 39.         3.  Lg., 81 x 53.
Max RUBEN, Danzig, Germany
VIEWS OF DANZIG (A). Sm., 65 x 40. Brown, back in brown. 1 seen, Nd. "Serie 94".
R898-850
De La RUE, Canada

ADVERTISEMENT CARDS (A). Md., 104 x 64+ (specimens seen have been trimmed in 
n                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    R910-050

   width). No wording on front. Back in black, headed "Cut Smoking" with list of Brands. Unnd. 

     1.  Nursery Rhymes. 1 seen - Little Miss Muffet.

     2.  Views with roses above. 2 seen.
DIE CUT ADVERTISEMENT CARDS (A).  Md., 92 x 60 + overlap. No border, floral 
R910-250
   decoration. Back in black, headed "Cut Smoking". Similar subjects to French issues. Unnd. (3 seen).

RUMI Cigarettes─see J. v. PALEDZKI

RUSSIA-CHINA T. M. C., China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 61 x 37. Numeral and frameline in black, white border. Nd. (?35).R965-140
A. Back in red, with cigarettes and flowers.   B. "Zongli" packet back in red.
RUTHERFORD’S

FOOTBALLERS (A). Sm. 61 x 36. B & W. Plain back. Unnd. (8 known). See H.765.

R974-300
SD (initials in 6-point star)—see SAN DAH

S. K. & Co., France

BEAUTIES (A). Sm. 58 x 37. B & W., black border. Back in blue. Unnd. (1 seen).
S003-100

Antonio Francisco de SA, Rio de Janeiro, Brazil

GREETINGS CARDS (A). Sm. about 72 x 50, die-cut and embossed. Back plain except for 
S006-350

   firm's details in very small lettering. Unnd. (2 seen).
SACCONE & SPEED
PICTURE COMPETITION. Sm. 58 x 39. Front with sectional picture. Nd. (?119).
S010-700
   Back in (a) Black,  (b) Blue.
J. SADZAWKA, Belgium

ACTRESSES (A). Min. 50 x 33. B & W. photos, black border.  Unnd. (1 seen).
S017-060

STEREOSCOPIC SERIES (A). Sm., 70 x 30. B. & W. photos. Plain back. Unnd. (1 seen).
S017-700
Paulino SALGADO & Cia, Rio de Janeiro, Brazil

ALPHABET WITH BEAUTIES (A). Sm. 65 x 49, die cut. Back in brown. Unnd. (10 seen).
S036-100
COMIC ANIMALS (A). Sm. 65 x 44. Back in red with list of brands. Unnd. (1 seen).
S036-150

SAN DAH, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm., 64 x 39. White border, green factory back. 
S063-125
   "DATLO". Characters from "The Three Kingdoms". Unnd. (1 seen).
WESTERN CHILDREN (A). Md. 64 x 54. Dark frameline, white borders. Pink factory back
S063-750

   with overlapping "SD" initials trade mark. Unnd. (1 seen).
SAN SAN, China
CHINESE ACTORS & ACTRESSES (A). Sm., 61 x 38. Blue frameline, white border. Red 
S069-120

   factory back. Unnd. (1 seen).
CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 61-2 x 39. Black frameline, white border. Red factory back 
S069-130

   with two chimneys, one smoking to left. Unnd. (4 seen). "CETLO".
CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 60 x 37. Dark thick frameline, white border. Red factory back 
S069-135

   with both chimneys smoking to right. Unnd. (1 seen, as set C456-070-1)

SAN SHING, China

S071-120 Chinese Beauties  (2)  Dull coloured backgrounds. (20).

               1. Factory with 5-bar flag (10 subjects repeated from above). 

               2. Factory with sun flag (10 new subjects).
SAN YOU, China

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Sm., 60 x 36. Red factory back. Unnd. (2 seen).
S075-530

CHINESE CHILDREN (A). Sm., 60 x 36. Red factory back. Unnd. (5 seen).
S075-560
     A. Address "China".     B. Address "Shanghai".

SANANES & BENASAYAG, Tangiers
ACTRESSES (A). Sm. 60 x 39. B & W, varnished. Back in red. Unnd. (1 seen).
S076-100
SANTA FE, U. S. A.

S095-200 CENTURY OF THE GREAT AMERICAN SPIRIT. Sm. 62 x 37. B & W.

   photos. Nd.  Inscribed at base  1.  "Vignette Fact Cards - Series III"  (36).  

   2.  "Vignette Fact Cards -  Series 1V" and "Set 2" under title. (36).

MUSIC OF AMERICA. Sm. 62 x 37. Inscribed Series VII. Unnumbered (35). Brand issue.
S095-550

A TRIBUTE TO THE ENDANGERED. Sm. 62 x 37. Photos. 
S095-850

   Inscribed     1.  "Series V" Nd. (36).    2.  "Series VI" Nd. (36).

Dos SANTOS, Canary Islands

S101-700  RECUERDOS CANARIOS (Canarian Memories).  Md. B & W. Nd.

   1. Inscribed "Serie A" (64).

     A. Size 73 x 58. Matt photos.                   B.  Size 70 x 55. half-tones.

   2.  Inscribed "Serie B". Size 73 x 58. Matt photos (64).

   3.  Inscribed "Serie C". Size 70 x 55. Semi-glossy photos (64).
SASATOMO, Japan

EUROPEAN BEAUTIES (A). Sm., 59 x 39, palette shape with ribbon attached. B & W. photo 
S114-250

   on   front, silver frameline, white surround. Packet back in brown. Unnd. (1 seen).

SAY HO, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES -"SOCH" (A). Sm. 60 x 34. Frameline, Chinese caption 
S133-140

   and Chinese numeral in black, white borders. 1 seen (No. 13 in Chinese).

SAY LUN, China

4.  BACK "SAY LUN TOBACCO CO.". FACTORY 7. Factory with house flag and one 

           chimney smoking to right, traffic in streets.

NEW LIFE MOVEMENT (A). Md. 61-63 x 45. Frameline, Chinese caption and Chinese 
S135-890

   numeral in black, white border. Back in green (?10).
SCENT SCENT, China

S145-150 CHINESE BIRDS AND CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 64 x 34. Blue borders. Firm's 

   name in English and Chinese in oval. Unnd.

     1.  Chinese Birds. Back in (a) green  (b) mauve. Chinese caption in black. (6 seen).

     2.  Chinese Beauties. Back in mauve. No captions. (2 seen).
SCHLUETER Bros., Watertown, Wis., U. S. A.

ACTRESSES - BURDICK 491 (A). Sm. 63 x 38. Sepia. Inscribed "B.325" subjects 
S194-100

     unnamed. Unnd. (15). Ref. USA/491a.

Cigaretten-Fabrik SERAIL, Dresden, Germany

BOXSPORT. Sm., 59 x 40. Brown front. Nd. (?26).
S316-100

SPORT-SERIE (A). Sm., 60 x 40, on thin stock. B & W. 1 known - "Serie Fusballsport" No. 17.  S316-800
SHAN SAN Tobacco Co., Ltd., China

CHINESE "ACTRESS" MEI LANG FONG (A). Sm. 60 x 37. Grey-black. Red factory back.
S338-140

   Unnd. (1 seen).
SHANGHAI T. C., China

CHINESE BEAUTIES (A). Md., 60 x 35. Black frameline, white border. Green factory back, 
S342-170

   "STC" trademark. Unnd. (2 seen, probably 20). "CETLO".

SHEARDS, Alverthorpe, Wakefield

"PLAY UP" SPORTING SHIELDS (A). Shaped, about 77 x 63. Unnd. (1 known). See H.643-1.
S361-600

SHIN FU, China

CHARACTERS FROM "JOURNEY TO THE WEST" (A). Sm., 63 x 36. Chinese caption in 
S381-135

   black, no frame, orange border. Unnd. (1 seen).

The SIAMESE Tobacco & Co. (sic), Siam

ANIMALS (A). Sm. 61 x 37. Caption in English and Chinese. Back in red with firm's name in
S404-100

   English, followed by Siamese and Chinese inscriptions. Unnd. (1 seen).
EL SIBONEY, Cuba
BEAUTIES (A). Sm., 64 x 43. Portrait in oval, gold surround. Back in postcard format. Nd. (?21).
S410-085

CARTOONS (A). Sm., 59 x 38. White background, partial frameline. Back in postcard format. 
S410-150
   Unnd. (1 seen).
SCENES WITH GIRLS (A).  Sm., 63 x 44. B & W. Unnd. 
S410-480
   A. With firm's name  B. Inscribed " La Flor de Cuba" brand issue.

     1.  No sub-title. Actresses.     2.  Titled "En el espejo".

     3. Titled. "Intimidad".            4. Titled  "La modelo".
SIEGEL, Germany

DEUTSCHLANDS NATIONALE ERHEBUNG 1813 (German National Uprising 1813).
S427-250

   Sm., 62 x 45.  Back in black. Nd. (?200).
PILZE UNSERER HEIMAT.  (Fungi of Our Homeland). Md. 62 x 52. Nd. (204).
S427-600
SIESTA Cigarettes(see Geo. CAMPBELL

Amaro da SILVEIRA & Cia., Porto Alegre, Brazil
BEAUTIES (A). Sm. 55 x 35. B & W, inscribed "Casa Marion" at base. Unnd. (25 seen).
S446-150

SILVER FERN Cigarettes—see DOMINION T. C., New Zealand

SINFIELD

CORONATION OF EDWARD AND ALEXANDRA (A). Ex. Lg., 143 x 103. B & W., back
S479-150
   in black. Unnd. (single card issue).
SING MING, China

S484-150.  CHINESE DANCERS (A). White borders. Name "Sing Yuen". 

     1. Sm. 59 x 37. Red back. Unnd. (20 seen). 

     2. Sm., 65 x 43. Red back. Unnd. A. Brown. (1 seen).        B. Sepia-black. (3 seen).

     3. Sm., 69 x 43. Brown. Green back. No. 21 seen.

     4. Md. 66 x 52. Red back. (6 seen).
CHINESE DANCERS (A). Sm., 60 x 36. Blue, white border. Red back. Unnd. (3 seen).
S484-151

S484-200   CHINESE VIEWS (A). Sm. 60 x 36. Factory back. Unnd. 

   1.  Dark green, frameline and Chinese caption in dark green. (2 seen).

   2.  Black, frameline and Chinese caption in black. (2 seen).

SING YUAN, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. Unicoloured, white border. Red factory back. Unnd. (4 seen).
S487-143

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., about 62 x 37. Black, tinted. Green factory back, name "Sing 
S487-145
   Yuen". Unnd. (1 seen).
CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 60 x 35. Black, tinted. Red factory back, name "Sing Yuen".
S487-146
   Unnd. (1 seen).
S487-150 CHINESE DANCERS (A). White borders. Red back, name "Sing Yuen". Unnd.


     1. Sm. 59 x 37. (20 seen).     2.  Md. 66 x 52. (1 seen).

S487-155 CHINESE ANIMALS DICTIONARY (A). Sm. 61 x 38. Black frameline. Chinese 
   characters in panel at one top corner. Green factory back. Unnd.

     A.  Name "Singyuan". (3 seen)

     B.  Name "Singyuen". Different factory. (4 seen).
S487-160 CHINESE SERIES (A). Sm. Black frameline and Chinese caption, white border. 
   Green factory back, unless otherwise shown. 

     3. Size 60 x 35. Nd. in Chinese (24). Name "Singyuan". "Feng Shen Bang". (?20).

     4. Size 60 x 35-39. "Chi Kung". Unnd.

        A.  60 x 35. (1 seen).   B. 60 x 39. Back in red. (6 seen).

CHINESE STAGE SCENES (A). Sm. 60 x 37. Brown frameline, dark Chinese 
S487-170

   caption, white border. Red back, name "Sing Yuen". Unnd. (1 seen).

CHINESE VIEWS (A). B & W. Unicoloured, black frameline and Chinese caption, white border. S487-180
   Vertical factory back. "Sing Yuen" name.

     1.  Sm. 58-59 x 37. Back in green. 

        A. 58-59 x 37. Caption in black. (6 seen).

        B. 57 x 37. Caption in white or no caption. Back design 48mm high. (3 seen).

     2.  Sm., 58 x 36. Red back. (1 seen).

     3.  Md. 66 x 52. Wide white border. Back in red. 

        A. Back design 45mm long. (10 seen).         B. Back design 57mm long. (2 seen).
S487-800. Delete (re-listed above).
Sino Belgian Tobacco Co., Shanghai.

BUDDHIST PRIESTS (A). Md., 67 x 49. Frameline in brown, white border. Red factory back. 
S492-090
   Unnd. (2 seen).
CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Md., 67 x 49.  Red factory back, Unnd. (2 seen). 
S492-105

   "N" in "Belgian" inverted. Buddhist priests.
CHINESE BEAUTIES AND COUPLES (A). Md., 62 x 47. No frameline or caption, white 
S492-130

   border. Back in red. Unnd. (1 seen, probably 20). "BINEL".
Cigarrfabriken SKANDINAVIEN, Sweden

ACTRESSES (A). Sm., 59 x 38. B & W. photos, Guinea Gold Style. Unnd. (1 seen).
S509-050
Cigarettes Ben SMAIN, Algeria

PHOTO SERIES (A). Md. (65 x 48). Black. Back in  black. Unnd. (3 seen, Actresses)
S533-600
W. F. SMITH & Sons, U. S. A.
THE SEASONS. Md. 89 x 68. Girls, without captions, with or without "H.703" at right base.
S564-700
   Unnd. (12). Ref. USA/561A.
SMOKERSWELCOME.COM─see R. J. REYNOLDS

Mr. W. SNELLING, Cigar Manufacturer, Norwich

PUZZLE CARDS (A). Ex. Lg., 135 x 111. B & W. Back in black. Unnd., 1 known. See H.777.
S585-600
SNIDERS & ABRAHAMS, Australia

S587-045 AUSTRALIAN CRICKET TEAM, 1905 (A). Sm. Shades of brown on pinkish board.
   Unnd. (15).   A. With printers' initials "O & A" at base of back.   B. No initials.

S587-240   MEDALS AND DECORATIONS (A). Sm. Nd. (48). "Peter Pan" brand issue.


   Fronts (a) matt (b) varnished.

ENGLISH CRICKET TOURING TEAM 1911-12 (A). Ex. Lg. 140 x 104. Front with picture of 
S587-685

   player and list of team. Back with fixture list. Unnd. (3 known, probably 16).
FLAGS OF THE ALLIES (A). Ex. Lg., 220 x 142. Back in brown. Nd. (?2).
S687-702
De SNUIFMOLEN, Holland

GENERAL INTEREST (A). Sm., 60 x 40. B & W. Back in black. Unnd.
S597-350
     1.  Scenes with children. Firm's name 3rd line. (2 seen).

     2.  Scenes with children. Address at base.(7 seen).

     3.  World Views. (3 seen).

SOCIAL, Cuba

CARTOONS (A). Sm., 65 x 48. White backgrounds, backs in black. Nd. (?142).
S611-200
SOMAY, Uruguay

S632-050. ACTRESSES (A). Sepia photos. Plain back. Unnd.

     1.  Sm. 62 x 36.  Firm's name at base. (1 seen).

     2.  68 x 37. "Sportsmen" at top, firm's name at base. (1 seen).

S632-060. ACTRESSES (A). Sm. Cigarrillos "Sportsmen"  Plain back. Unnd.

     1.  62-66 x 33. Unicoloured in (a) brown  (b) green. Varnished. (7 seen).

     2.  66 x 38. (17 seen - 1 without caption).

        A.  Base in blue, caption at side at top.   B. Base in brown, caption at base.

     3.  66 x 38. Brown on cream. Varnished (1 seen unvarnished). Firm's name (a) in capitals

        (b) in upper and lower case letters.  (15 seen).
Aly SOUKAR, Cairo, Egypt (previously listed as Dubec)
ACTRESSES (A).Sm. 60 x 30. Black photos, "Dubec" brand name near base, often with firm's    S655-100
   name cut off. Plain back. Unnd. (5 seen).

SPAULDING & MERRICK, U. S. A.

ANIMALS (A). Sm. 73 x 44. Engraved heads. Nd. in most printings (24- No. 20 has not been 
S682-075

   seen, and may have been withheld because of the prize scheme). Ref. USA/385.

     1.  First edition. Numbered "NO." (large "O").

     (A)  Black and white front. Detail unchanged.

     (B)  Blue and white front. Back in blue, headed:

           (a)  "A Watch Free".

           (b)  "Plow Boy.". Front with numerals close up under animal’s head.

           (c)  "Plow Boy.". Front normal, with numerals at base. "Plow Boy" measuring: 39mm.

           (d)   "Plow Boy Watch".

      (C)  Red and white front. Back in red, headed:

           (a)  "A Watch Free".

           (b)  "Echo".

           (c)  "Echo Watch". Front with numerals close up under animal’s head.

           (d)  "Echo Watch". Front normal, with numerals at base: 1st line of text ends 

                 " . . .are num-".

     2.  Second edition. Heads re-drawn. Numbered "No." (small "o") or unnumbered.

     (A)  Blue and white front.

           (a)  "Plow Boy.". Numbered. Four printings, each in different style of lettering. "Plow 

              Boy."  measuring:    A.  34mm.        B.  37mm.      C.  42mm.     D.  45mm.       

           (b)   "Our former manner of packing". Unnd.

           (c)   "Plow Boy Tobacco - a Great Smoke and Splendid Chew". Unnd.

     (B)  Red and white front. Back in red, headed "Echo Watch", 1st line of text reads

           "… are numbered".
Tabac Le SPHINX

PHOTO SERIES (A). Sm., 61 x 38. B & W. Plain back. Unnd. (5 seen).
S694-600
STANDARD, India

S737-600.  PICTURE COUPON SERIES (A). Sm. Crudely printed, on thin stock.

     4. Front in grey-black. Sm. Back headed "Standard's LAL Badshah Cigarettes". Nd.

         (No 55 seen).

STEAMER CIGARETTES (brand issue)

ACTRESSES—"HAGG" (A). Sm. Black and white. Unnd. (10). See H.24.
S769-050
2 STRIKES, U.S.A.

ACTRESSES - PHOTOGRAPHIC (A). Sm., 64 x 32. Plain back. Unnd. (2 seen). Ref. N648.
S865-110
SUBIZAR, Argentina

PHOTO SERIES (A). Md. 70 x 51. B & W., hand-coloured. Back in black. Unnd. (1 seen).
S886-600

SUCHANTKE & Co., Germany

IN DER GRÜNEN HÖLLE (In the Green Hell). Sm., 65 x 45. Back in brown. Nd. (48).
S890-400
Jose M. SUEYRO & Cia, Argentina 
SERIE ARTISTICA. (Nudes). Sm. 66 x 46. B & W. photos, black border. Nd. 
S900-800

   1.  Nos. followed by "A" (100).          2.  Nos. followed by "B" (32).
SULIMA (Germany)

STEREOSCOPIC SERIES (A). Sm., 70 x 29. B & W. Back in blue. Nd. Serie IV No. 4 seen.
S905-750
S905-850-1. SULIMA SEIDENBILDER (Sulima Silk Pictures). Lg. 81 x 56. Nd.

     1. Backing inscribed "Serie 1 - 27 Dessins".Titled "Wappen der deutschen Bundesstaaten

         (Arms of German States). (27).

            A. Numbered on back   B.  Numbered on silk
SULLIVAN (U. S. A.)
S908-050 ACTRESSES (A). Lg. 101 x 54. Plain back. Unnd. (25). Ref. USA/N532.


     B.  Inscribed at base "At Wholesale by Fletcher & Co….., Portland, Me.".

     C.  Without such inscription.
Cigarrillos El SULTAN, Valparaiso, Chile

BEAUTIES (A). Min. 39 x 26. Sepia photo, rubber-stamped back. Nd. 
S914-100

     1.  "Serie 1" (?22).                 2.  "Serie 2". (?92).      3.  “Serie 3” (?40).
 

SUMMUYE, Siam

TAE KWON DO SERIES (A). Sm. 62 x 35. Number and Siamese caption on front, no English 
S918-850
   wording. Nd. (?15).

SUN MAN, China

CHINESE BEAUTIES (A). Md., 62 x 47. Black frameline, no caption. Back in red. Unnd. 
S927-158
   (1 seen). "CETLO".
CHINESE VIEWS (A). Sm. 60 x 36. Green, green frameline, white border. Red back with
S927-170

    "S.M."  monogram at top. Unnd. 

     1. with Chinese caption. (1 seen).        2.  No caption.(4 seen).
CHINESE SERIES - MULAN JOINS THE ARMY (Title in Chinese only). Md., 65 x 48. 
S927-165

   Numeral in white, white border. Red back with monogram. (?19).
EUROPEAN CHILDREN PLAYING DOCTORS (A). Md., 60 x 46. B & W., no caption. Red
S927-255
   back with monogram. Unnd. (2 seen).
SUN SUN Tobacco Co. Ltd., China

CHINESE "ACTRESS" MEI LANG PONG (A). Sm. 60 x 37. Blue-black, blue-black frameline,
S928-140

   white border. Red factory back. Unnd. (1 seen).

SUNLIGHT Cigarettes, Scandinavia

BEAUTIES (A). Sm. 56 x 40. B & W. Inscribed "Rok Sunlight" at top and "Fin fin engelsk 
S933-150

   Cigarett." at base. Back printed inblack. Unnd. (1 seen).

La SUPREMA, Canary Islands

BATHING BEAUTIES (A). Md. 69 x 56. Real photos, no border. Back in black. Nd. (99).
S943-100

SYRA, Germany

ACTRESSES (A). Sm., 58 x 39. B & W. photo, inscribed at base "Photorapide Dresden". Back
S999-050
   in black with firm's name. Unnd. (1 seen).

TC (initials in 6-point star)—see CHINA MERCANTILE

TA YING TOBACCO CO, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES - "MANWA" (A). Sm., 73 x 37. Frameline and
T022-130
   Chinese caption in black, white border. Unnd. (3 seen).

TH (trade mark)—see TSUI HWA

T.Y. (initials in 8-point star)—see THE YUN

TAH SING, China

CHINESE FILM STARS (A). Sm., 65 x 36. Back in A. green  B. blue. Nd. ?18.
T055-150
TAI PING Tobacco Co., Ltd., China

CHINESE BEAUTIES - "CETLO" (A). Sm. 60 x 26. Black frameline, white border. Trademark 
T070-140

   on back P and T overlapping initials. Unnd. (1 seen).

TAI TA, China

CHINESE BEAUTIES (A). Variable medium size, 63-70 x 48-53, possibly indicating multiple 
T075-145
   series. No caption. Unnd.
     I. Firm's name at base Tai Ta Tobacco Co., Ltd. (7 seen).
     II Firm's name at base Tai Tab Tobacco Co., Ltd. (5 seen).

T075-160 CHINESE SERIES (A). Md. Frameline and Chinese caption in black. Factory back.

     1. Size 63-66 x 46-48. White border. Vertical back in (a) green  (b) red, with flag, traffic in

            street and chimney at left smoking to right. Unnd. (10 seen). "Monk Chi Kung".
EUROPEAN CHILDREN (A). Md., 65 x 55. Dark frameline, white border. Red factory back. 
T075-300

   Unnd. (3 seen).
EUROPEAN COUPLES (A). Md.,62 x 48. Frameline and Arabic numeral in black. Red factory 
T075-305
   back, firm's name Tai Tab. N. 64 seen.
TAKAI, Japan

JAPANESE GIRLS (A). Sm. 63 x 38. Sepia. Back in blue, only brand in Western characters.
T090-400
   Unnd. (2 seen).    1. Cameo    2. Richmond.

TANAKA’S CIGARETES, Japan

JAPANESE GIRLS (A). Sm. Sepia front. Back in grey-blue. Unnd.
T103-400
   1.  Horizontal back. Size 67 x 40. (1 seen).   2.  Vertical back. Size 69 x 38. (1 seen).

TASHIANG & Co., China─ see Daishang & Co.

O. TEEKENS, Netherlands

GENERAL INTEREST (A). Sm., 58 x 40. B & W. Back in black. Unnd. (2 seen).
T155-300
TEH YUN, China

CHINESE FILM ACTRESSES (A). Sm. 55 x 34. Blue-black photo and frameline, white 
T180-150

   border, no caption. Back in red with number in circle. (?28).
TERRY & PORTERFIELD, U.S.A.

ACTRESSES (A). Sm. 63 x 38. Coloured with blue borders. Inscribed "B.355". Unnd. (20). 
T210-100
   Ref. USA/N489.

TESTONI, CHIESA, Argentina

T220-250. FOOTBALERS ARGENTINOS Y URUGAYOS. Sm. Blue border. Unnd.

   "Monterrey" brand issue.

     1.  Size 65 x 47. Inscribed "Año 1910"  Back in (a) brown  (b) grey.

     2.  Size 65 x 47. Inscribed "Año 1911"  Back in (a) brown  (b) grey.

     3.  Size 53 x 36. Inscribed "Año 1912"  Back in violet.
T220-450  L LENGUAJE DE LAS FLORES (The Language of Flowers). Md. 65 x 50. Unnd.
     2.  Figures in full colour. Back in brown.

        A.  Back headed "Cigarrillos Habanos Monterrey".

        B.  Back beginning  "Con 150 Figuritas…".

LOS PAPAS (Popes). Min. 48 x 35. Back in brown. Spanish numbering (258).
T220-590

RETRATOS DE TODOS LOS PAPAS DESDE SAN PEDRO HASTA HOY (Portraits of 
T220-700

   all the Popes from Saint Peter to now). Min. 50 x 35. Spanish numbering (258).

     1.  Blue border. Back in green, "Ano 1912" at base. "Monterrey" brand issue. (1/59 seen).

     2.  Rose border. Back in brown, "1913" at top. "Monterrey" brand issue. (No. 150 seen).

     3.  Rose border. Back in blue, "1914" at top, firm's name at base. (Nos. 141/225 seen).

T220-805 SCENES WITH GIRLS (A). Sm. Back in brown. Each group A. Spanish numbering, back 

   with frame.    B. normal numbering, back without frame.

     1.  La Bailarina. 61 x 41. (25).

     2.  El Baño.  62 x 43. (18).

     3.  El Duelo. 61 x 41. (20).

     4.  El Modelo. 61 x 41. (18).
     5.  La Pulga. 61 x 41. (?6).

     6.  El Sueño. 61 x 41. (20).
THESSALIA Cigarettenfabriek, Dresden, Germany

BEAUTIES (A). Sm. 60 x 40. B & W. photographs. Plain back. Unnd. (18 seen).
T251-100
THORBECKE, Germany

NATURBILDER (A). Sm.  63 x 42. Back in black. Nd. in groups - Serie 1 Bild 6 seen.
T310-600

J. L. TIEDEMANNS, Norway

T365-650  SPORTS SERIES (A). Sepia. Sportsmen and Teams, Horses, etc. Unnd. 

     2.  Base of back "Tiedemanns Tobak" without arms. 

           (i) Sm. 63 x 34. (About 10 seen).

                 A. with  B. without  "Ett billede til i serien…" at top

          (ii) Md. 63 x 46. (1 seen).

    4.  "Cromwell" brand issues. Md. 63 x 46. 

            (ii)  Base of back "Cromwell, rod.—Bankett—Cromwell, gron.—Kef, gron". 

                  "Cromwell, rod"  (a)  16  (b) 18 mm long. Unnd. (57 seen).

           (v)   Base of back "Cromwell Gron/Rod" without seal (as (iii) ). Unnd. (12 seen)

TIEN SHIANG, China

CHINESE BEAUTIES (A). Md. B & W. Red Ban Chin packet back. Unnd. 1 seen.
T395-130
TIEN SUN, China

CHINESE CHILDREN'S GAMES (A). Md., 68 x 53. Thick gilt frameline, white border. Blue 
T400-150

   packet back. Unnd. (5 seen).

TIENTSIN, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 64 x 39. Brown gravure. Unnd. (1 seen).
T410-132
Cigarrillos TIGRE—see H. BERTONI y Cia

TIETE, Brazil

ESTADOS DO BRASIL (States of Brazil). Md. 78 x 58. Brown on cream, brown frameline.
T418-250

   Back in black with prize offer. Series of 22, backlisted.

TOA, China

PLAYING CARDS (A). Sm. 55 x 35. Back in violet-pink, headed "Feng Li". Unnd.
T505-600
TOBACCO CO., LTD, China
CHINESE DOMINOES (A). Sm., 68 x 38. Back in red, with illustration of packet. Unnd.
T510-160
TOBACCO PRODUCTS CORPORATION

T525-700.  SHIP PICTURE LETTERS (A). Unnd. (10).


     (A). Sm. 65 x 35. Blue and white, with picture of ship and large letter of the alphabet. 

        Back with inscription showing cards were packed with Philip Morris Cigarettes, with 

        details of exchange scheme. Unnd. (10 ships, each with 15 letters = 150).

     (B). Ex. Lg. 235 x 157. Coloured, with picture of ship only. Bkld. Exchanged for selection

        of the above.  

   3A. CHINESE BACKS WITH T. P. C. TRADEMARK.

T525-830  CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 61 x 36. White borders.

     4.  63 x 37. Dark frameline, gilt border, red caption. Nd. in black (?8).

TOCCOS, Egypt

BEAUTIES (A). Ex. Lg. 88 x 135. Black background. Back with price list and space for 
T550-100

   address. Unnd. (1 seen).
VIEWS (A). Ex. Lg., 100 x 68. B & W. photo, black border. Back in black. Unnd. (1 seen).
T550-900
TOKBA Tabako Oko, Japan

JAPANESE BEAUTIES (A). Md., 80 x 54. No frame line. Back in green. Unnd. (3 seen).
T562-400
TOLEDO, U. S. A.

MATCH SMOKING. Md. 86 x 50. Black on cream. Picture of pipe with exchange offer for
T565-400

   complete set on back in seven languages. Nd. (15).

TONG YE, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 64 x 36. Black frameline, white border. Factory back in green.
T585-140
   Unnd. (4 seen). "PINGHO".
T585-160 CHINESE STAGE SCENES (A). Framelines, Chinese caption and Arabic numeral
   in black, white borders.

3.  Sm. 62 x 36. Green factory back with red overprint. Nd. (?10).
TONOI, Japan
BEAUTIES (A). Sm., 64 x 34. No frame. "Tonoi's Smile" at top. Unnd. (1 seen).
T590-100

BEAUTIES, PLAYING CARD INSET (A). Sm., 70 x 38. No border. Green scroll back. Unnd.
T590-110
   (4 seen).
FLOWERS & MONTHS OF THE YEAR (A). Sm., 59 x 35. Back in grey-green. Unnd. (4 seen).
T590-240

JAPANESE BEAUTIES (A). Sm., 65 x 38. Tan frameline, pale border. Back in green. Unnd. 
T590-340
   (7 seen).
JAPANESE NATURE SCENES (A). Sm., 59 x 35. No border. Horizontal design in blue. Unnd.
T590-360
   (4 seen).
JAPANESE PORTRAITS IN GOLD CIRCLE (A). Sm., 65 x 34. No frame, back in green. Unnd.
T590-370
   (8 seen).
JAPANESE TYPES WITH PLAYING CARD INSET (A). Sm., 64 x 34. Horizontal back 
T590-405
   in blue. 1 seen.
MILITARY SERIES WITH PLAYING CARD INSET (A). Sm., 70 x 38. Green scroll back. 
T590-550

   Unnd. (4 seen).
PLAYING CARDS, HANAFUDA DESIGNS (A). Sm., 64 x 34. Black border. Playing card 
T590-650
   featuring a western beauty in centre. Back in black. Unnd. (2 seen).
     Firm’s name on back  (a) 20mm     (b) 30mm.
Jose M. 2.o TORRES, Iquique, Chile
BEAUTIES (A). Sm. 61 x 40. Brown on cream. Back in black. Unnd. (1 seen).

T601-100

LA TRIO 5c Cigar, U. S. A. 

ACTRESSES (A). Lg., 101 x 54. Plain back. Unnd. (25). Ref. USA/532.
T687-050
TRINIDAD, Cuba

ART SERIES (A). Lg. 82 x 62. Logo on front, name in blue on back. Unnd. (3 seen).
T695-075
FILM STARS (A). Ex. Lg., 98 x 62. B & W. photo. Back in black. Unnd. (1 seen).
T695-300
PHOTO SERIES II (A). Lg. 110 x 62. Actresses. B & W., white border. Nd. (?14).
T695-605
PHOTO SERIES IV (A). Ex., Lg., 97 x 64. B & W. Firm's name on front. Unnd. 1 seen  with
T695-615
   inscription on back in red dated September 24, 1929.
TSE NEE, China

T765-150  CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 62 x 37. Girls on gold objects, white background. 
   Back in  green. Nd.  (?21-40).   Border in A. Bright olive.    B. Pink.
CHINESE CHARACTERS FROM THE CASES OF LORD PENG (A). Md., 65-66 x 51. 
T765-170

   Red frameline, gilt border. Green factory back. Unnd. (5 seen). 
The TSUN AN Tobacco Co Ltd., Chefoo, China

CHINESE BEAUTIES - CHING DYNASTY (A). Md. Sepia, sepia frameline. Firm's name in 
T793-150

   panel, white border. Unnd.  1.  Plain back, Size 67 x 42. (1 seen).

                                 2. Red back, picture of bird on branch, wording in English. (1 seen).
TUCK LOONG, China

     2. LATER FACTORY BACKS

CHINESE BEAUTIES (A). Md. 66 x 40. White and dark brown framelines. Back in red. Unnd.
T800-472
CHINESE NUDES (A). Sm., 63 x 36. Black frameline, white border. Nd. (?3).
T800-476
TUCKETT, Canada Delete set T815-760 (same as T815-660).

T815-660 BRITISH GRAVURES. Miniatures, on paper. Nd. (8). Ref. USA/C116 and C123.

     A.  Size 78 x 66, coloured, with white border.

     B.  Size 74 x 64, B & W, with white border.

     C.  Size 52 x 37, B & W., no border.

     D.  Size 73 x 53, pebbled paper, coloured, no border.

TUCKS DOWN CIGARS, U. S. A.

PHOTOGRAPHIC CARDS (A). Cabinet size, 168 x 111, rounded corners. Sepia. Plain back.
T820-610
   Unnd. (1 seen - a classical scene).

TUNG HAI, China

CHINESE ACTORS AND ACTRESSES (A). Sm. 58 x 39. No caption, mauve frameline, 
T835-115

   white border. Light green factory back. Unnd. (2 seen).
CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Md., 68 x 49. Dark frameline and Chinese 
T835-125

   caption, white border. Red factory back. Unnd. (1 seen).
CHINESE DANCERS (A). Sm., 59 x 36. Dark frameline, white border. Green factory back. 
T835-135

   Unnd. (6 seen).
T835-150.  CHINESE SERIES (A). Chinese caption in black, white borders.

     3.  Md., 67 x 49. Gilt frameline, back in red. Unnd. (4 seen).

T835-160  CHINESE VIEWS (A). Sm. Chinese captions, white borders. 


     1.  Size 58 x 36. Dark green. Back in red. Nd. (?76). "DAKT".

     2.  Size 63 x 44. B & W. Back in red. Unnd. (1 seen).

     3.  Size 58 x 36. B & W. Back in green, with or without 3 column overprint in red. 

        Unnd. (4 seen). 

4.  Size 59 x 38. B & W. Red factory back. Unnd. (1 seen).
NUDES (A). Sm., 57 x 36. Blue-black, dark frameline, white border. Green factory back. 
T835-600

   Nd. (?77)

TURBACO, Germany

PLISCH UND PLUM. Md., 63 x 48. B & W., blue border. Nd. (90).
T855-350
CIGARROS TURF MANUFACTORA

WARSHIPS (A). Md., 69 x 54, serrated edges. Plain back. Unnd., (16 seen, all Russia, Japan).
T878-900
TÜRKENPERLEN, Germany

T885-350 GEMÄLDEBILDER AUS SÄMTLICHEN GEMÄLDE-GALERIEN DER WELT

   (Paintings from World Galleries). A. Sm. 60 x 40.  B. Lg. 103 x 65   Nd. (208). Firm's name 

   "Turkenperle".  Album issued.
MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min., 34 x 26. Back in black. Jakka/Pascha brand issue.
T885-500

SPORTS SERIES (A). Sm., 60 x 40. B & W. Nd. (?8). Firm’s name “Turkenerperle”. Album
T885-800

   issued.
Printed albums

DIE GEMALDE GALERIE IN HAUSE (THE ART GALLERY AT HOME).
T885-910

   240 x 168. B & W. 24 pages, each with 8 paintings reproduced.

TURMAC, Holland
T905-350. RADIO VOETBALSPEL (Radio Football Game). Sm. 61 x 53. Football incidents in play, 

   with numbers and/or letters in top corners. Used for competition scheme. Expiry date

   (a) "1 Januari 1933"  (b) "31 Maart 1933"  (c) "30 September 1933"  (d) "Serie 1934".

UBAL, Argentina

DANTE'S INFERNO (A). Md. 71 x 49. Inscribed "Serie A". Coupon back. Nd. (?29).
U083-250
ULEMA, Germany

FAMOUS PAINTINGS (A). Sm., 60 x 36. B & W. Unnd. (1 seen).
U110-300
UNION, Cali, Colombia

BEAUTIES (A). Sm. 57 x 36. B & W. photo, white borders. Back in black. Unnd. (1 seen).

U325-150
UNION, Germany

U350-500. MINIATURE GERMAN PLAYING CARDS (A). Min. 35 x 27. back in red. 
   Nd. 7/10 and 4 court cards, 4 suits (32).

     A. Rounded corners, silver border.     B. Square corners, white border.

U350-800 UNION AUTOGRAMM—ANSICHTS-KARTE (Union Signature and View Cards). 


Md. 64 x 49. Arms in colour, views in black and white. (a) Nd. (b) Unnd. (120).

UNITED CIGARETTE FACTORIES, Holland

U430-300  FILMPRIJSVRAAG (Film Competition). Sm. 72 x 47. Gold backgrounds. Series title at top. Unnd. 

      A. "United Cigarettes (or Cigarette) Factories" Date at base   (a) "1 April tot 30 Juni 1933"  

            (b) "1 April tot 30 September 1933". (c) "tot 31 December 1933". (d) "1934".

      B.  "Unie Van Tabac".Back in blue, Date at base (a)  "1st April tot 30 Sept 1933".

            (b) "31 Maart 1934". (c) "Serie 1934".

UNITED KINGDOM TOBACCO CO.

U450-510   BEAUTIFUL BRITAIN. Postcard size and format. Brown gravures. Nd. 

     1.  Back "No. . . . of a series of 48 pictures . . .".

        A. "The Greys Cigarettes" at side         B.  "The Greys Cigarettes" at top.
UNITED TOBACCO AGENCIES, Holland
U540-700  MOTOR CARS PAST AND PRESENT (A). Md. "Full Speed" brand issues. Nd.

   II. Without "Full Speed" on back. Package slide refers to series title "Auto's - Speelgoed 

        der mensheid". Slide (a) with  (b) without album clause.

UNITED TOBACCO Co., South Africa

U560-120   OZAKA'S SYSTEM OF SELF DEFENCE. Lg. 90-93 x 56-59. Nd. (60). Special album 

   issued. Front and back inscribed 

     A  "Springbok Cigarettes". Back (a) with  (b)  without  "Post Free for 2/3 Postal Order".

     B  "Springbok Cigarettes De Luxe". Back "a) with  (b) without "Box tops to be sent in on 

        or before March 31st 1914".
UNIVERSAL Cigarettes Works, Holland

U620-300  FILM STARS (A). Reddish-brown. Back inscribed "Picture Egyptian Cigarettes

—Universal Cigarettes Works".

   II. Sm. 60 x 37. No. "38.S" seen.

URANIA, Dresden, Germany

DEUTSCHES OESTERREICH (German Austria). Md., 59 x 59. B & W. Nd. (?73).
U880-200
URTUBIAGA, Chile

MILITARY UNIFORMS AND FLAGS (A). Sm. 60 x 39.  White border. Back in green, no 
U920-498

   printers' credit. Unnd. (1 seen).

VACCARO, Peru
BEAUTIES (A).  Sm. Unnd.
V040-100

     1.  Size 66 x 38. Blue, white border "Belleza de Chiclayo" at base. Vertical back in 

        black. (1 seen).

     2.  Size 58 x 40. Brown, cream border. No wording on front. Horizontal back in black.

         (1 seen).

     3.  Size 61 x 40. B & W., Firm's name at base in Upper/lower case. Plain back. (1 seen).

     4.  Size 63 x 42. Black on cream. Firm's name at base in capitals. Plain back. (1 seen).

     5.  Size 62 x 43-46. B & W. Firm's name at base in capitals. Plain back. (2 seen).

     6.  Size 55 x 34. B & W. Back in red. Nd. (?65). "La Africana" brand issue.
     7.  Size 50 x 35. B & W., black border. Back in red. Unnd. (1 seen). "La Africana" brand 

          issue.

CARICATURES (A). Sm. (size not confirmed). "La Africana" front. Back in brown. Nd. (?72).
V040-135

CELEBRITIES (A). Min. 37 x 52. Elaborate frame, cream border. Back in blue-grey. Nd. (72).
V040-150
FLAGS OF ALL NATIONS (A). Sm., 62 x 39. Back in black. Unnd. (1 seen).
V040-295

MINIATURE PLAYING CARDS (A). Min., 53 x 35. Red design back. Nd. (?40).
V040-500

SCENES (A). Sm., 52 x 36. Front and back in brown. Caption at base. Unnd. 1 seen (Dutch
V040-780
   scene).

VALES, Cuba

CHILDREN (A). Sm., 58 x 38. No border or frame. Back in postcard format. Unnd. (1 seen).
V120-150

FLOWERS AND THEIR MEANING (A). Sm., 72 x 49. Imitation postcard back in brown.
V120-310

    Nd. (?12).
H. VALK, Holland

GENERAL INTEREST (A). Sm., 60 x 40. B & W., Unnd. (1 seen, mother & child).
V125-350
Compañia VALLECAUCANA de Tabaco

MOVIE STARS (A). Sm. 67 x 40, on paper. B & W. Plain backs. Nd. (?103). As T525-100.
V145-500

VAUTIER, Switzerland
V310-880 STEREOSCOPIC VIEWS (A). Inscribed in centre "Cigarettes Vautier Grandson".  Plain
    back.   A. Sm., 69 x 30.  B. Md. 55 x 48. Unnd. (33 seen).

VEB VOLKSKUNSTVERLAG, Germany

V340-300  FARBENPRACHT UND FORMENREICHTUM IN DER VOGELWELT (Species of 
   Birds in Glorious Colour). Md. 63 x 52. Gold border. Nd. (250). Serial No. A 305/54-DDR.

     A.  1st line "Toto 8 Pfg."    B.  Ist line "Bin Guter tip fur den raucher".

Van VEERSON, Holland
CHILDREN, PAINTINGS, ETC. (A). Sm., 60 x 40. Black and white. Vari-backed. Nd. (?128).
V356-150
Cigarillos VENCEDORES, Argentina

SPORTSMEN (A). Sm., 71 x 47, rounded corners. Plain back. Nd. Brand issue.


V395-800
   "Serie C".  (?134).

VERDU, Colombia

THE POST IN MANY LANDS (A). Sm. 60 x 40. Unnd. (10 seen). Subjects as Salmon & 
V440-625

   Gluckstein. "El Rey del Mundo" brand issue.

SCENES WITH GIRLS (A). Sm. 67 x 44. Front inscribed "El Rey del Mundo". Back in green.
V440-750

   Spanish numbering.

     1.  Le Gusto a Vd. (?8).
G. L. J. VEREECKEN, Belgium

ACTRESSES (A). Sm. 49 x 38 (specimen seen has probably been cut in length). B & W photo,
V460-050

   Guinea Gold style. Back in black. Unnd. (1 seen).

G.J.H. VERSTEGEN & Co., Netherlands

SCENES WITH CHILDREN (A). Sm., 60 x 40. B & W., yellowish varnish. Back in black. 
V532-800

   Unnd. (2 seen).

VILLAAMIL SANTALLA, Cuba

BASEBALL TEAMS (A). Cabinet size, 242 x 192. B. & W., photographic. Unnd. (1 seen).
V650-100

V650-350 HISTORIA GRAFICA DE LOS EPISODIOS REVOLUCIONARIOS (Illustrated History

   of the Cuban Revolution). Sm. 60 x 48. B & W. photos. Back printed in blue, sometimes also 

   rubber stamped  "Fume Royal". Nd. (400).

     A. Nd. on front only. (a) printed back.  (b) plain back, rubber stamped "Fume Royal" 

         (brand issue).

     B. Nd. on front and back. (a) with  (b) without "Obsequio de los Cigarros 'Royal' " line 2.

VILLAR Y VILLAR, Cuba

ACTRESSES (A). Sm., 65 x 44. B & W. Horizontal back in black. Unnd. (2 seen).
V670-050

BEAUTIES, LANTERN GIRLS (A). Sm., 67 x 39. Back in postcard format. Nd. (25). 
V670-100
   See RB118/70.

VISVARDIS, Egypt

BEAUTIES (A).  Min. 44 x 32-33. Hand coloured, black border. Back rubber stamped with 
V790-100

   firm's details in purple. Unnd. (2 seen).

VITTORIA EGYPTIAN Cigarette Co., Holland

MISS BLANCHE STEREO. Ex. Lg. 113 x 84. B & W. Nd.
V820-860

     1.  "Planten- en Dieren Serie". Nd. 202-222 (21).

C. S. VONAPARTOPOULO, Egypt

V900-050. ACTRESSES AND MIDDLE EAST VIEWS (A). Sm.  Black photos, firm's name at base. 

   Back headed "Try V. S. Vonapartopoulo' World Renowned …". Unnd. Size (a) 55 x 40,

   (b) 44 x 29.

     1.  Actresses. (3 known from both sizes).

     2.  Middle East Views. (about 10 seen, size (a) only, partly as Set L195-060).
K. & R. De VREES, Holland
GENERAL INTEREST. Sm., Unicoloured. Horizontal back in black. Unnd.
V930-350
     1. 60-62 x 37-41. Black and white on grey card. (2 seen - girl, cat’s party).

     2. 64 x 40. Front in red. (1 seen - 2 children).

     3. 61 x 39. Black and white on cream card. (1 seen - 2 chicks).

     4. 59 x 40. Black and white. (1 seen - woman peeling vegetables).
WAGEMANN & Co., Chile
ACTRESSES (A). Ex. Lg., 100 x 70. Photos, hand-coloured, inscribed "Ciglls. "High Life" " at
W040-050
   base. Issuer and brand at base of back in blue. Unnd. (1 known).
W040-110.  BEAUTIES (A). Md. 68 x 51. B & W. photos, hand-coloured. Series no. at top and

   "Cigarrillos Tony" at base. Back in blue. Nd.      1.  "Series I (?15).       2.  "Serie II (?86).
CARTOONS (A). Size not known.  Front with caption in blue at base. Back in black 
W040-150

   advertising "Cigarettes Zaza". Unnd. (1 seen).
WAH AN Tobacco Co., Ltd, China

CHINESE DANCERS (A). Md. Dark frameline. No caption. Factory back in red, with flag and
W043-140

   three chimneys, 2 smoking to right.

     1.  B & W. Size 67 x 49. (No. 33 seen).     2.  Colour. Size 69 x 52. Unnd. (1 seen).

WAH SUN, China
CHINESE SERIES (A). Sm. 67 x 37. Gilt frameline, Chinese captions in black, red border
W060-160

   with gilt spots. Green factory back. Nd.  in Chinese and Arabic. (?23). "Bao Lien Lantern".

Pierre WAHL & REINING, Algeria
ACTRESSES (A). Sm. 68 x 41. B & W. photo, black border. Plain back. Unnd. (11 seen).
W063-100
    A. Name in two lines at top.   B. Name in three lines, including "Le Tabac de Globe".

WALKERS

FOOTBALLERS (A). Min., 44 x 33. B & W. photos. Backs in black. Unnd. (5 known, all London
W090-200
   clubs). See H. 684.

WEBO, Germany

W220-800 " WEBO "- WITZE ( " Webo " Jokes). Blue or green sketches. 

     1.  Lg. 120 x 70.  Blue or green. With series title. Vari-backed.

         (i)  Nd. (21/43 seen),  (ii) Unnd. (14 seen). 

     2.  Lg. 120 x 70. Blue. No series title. Back with final price (a)  "DM 2"   (b) "DM2.50".  

          Unnd. (21 seen).

     3.  Lg. 80 x 60. Blue. With series title. Back in blue and red. Unnd. (3 seen).
WEI LEE PING, China

W270-170  CHINESE SERIES (A). Md. 67 x 50. Chinese caption and frameline in black, white border. 

     1.  Red factory back. Nd. (?10). "Sih Zung Kwei".

     2.  Vertical scenes. "WPL" trade mark initials on back. Unnd. (4 seen).

     3.  Horizontal scenes. "WLP" trade mark initials on back. Unnd. (1 seen).
WEI TONG Tobacco Co., China

CHINESE SERIES (A). Md. 66 x 51. Black Chinese caption, red frameline, gilt border. Red
W282-170

   "The Maid" packet back. Unnd. (1 seen).
WENESTI, Germany

NATIONAL LEADERS (A). Lg., 79 x 60. Inscribed "Album Nr. 1". Nd. (?4).
W360-620
WERBEGEMEINSCHAFT, Germany

LANDKARTEN-TAUSCHSCHEIN (Map Reading Coupons). Sm. 61 x 41. B & W.
W375-450

     A.  Penultimate line commences "Saarlautener". Border on back in red.

     B.  Penultimate line commences "saarlouiser". Border on back  in (a) red  (b) yellow (c) blue.
WESTMINSTER (Icelandic issues)
ICELANDIC HISTORY (A). Md. 66 x 50. Sepia on cream. Nd. on front (?16).
W430-730

(Emblem brand issues)

W430-630. CINEMA CELEBRITIES (A). Sm. 68 x 36. Nd. (48). Overprint on back in

   (a) orange (b) yellow. See  RB21/255-1B.

M. WILLEMS & Co., Netherlands
CELEBRITIES (A). Ex. Lg., 103 x 70. Unnd. (1 known - Frans Jozef I).
W610-200
WILLS

W675-250. MYSTERY PICTURE. Sm. 68 x 35. Picture appears when moistened. Unnd. (5 seen).

     Inscribed at top     A.  Wills's Cigarettes        B.  Wills for Quality.
EMBASSY WORLD SNOOKER CHAMPIONSHIP: 17 APRIL - 3 MAY 2004. Md. 80 x 47. 
W675-273

   Unnd. (8).

W675-342  BEST DOGS OF THEIR BREED. Sm. 63 x 36. Nd. (50). See W/48.

     A.  "Havelock" back. Brand issue. Havelock on front in (a) orange  (b) dark brown.

WILLS (unissued)

CELEBRATED PAINTERS (A). Sm. 68 x 36. Style of Musical Celebrities. Plain back.
W675-773   

   Unnd.(?12)
DO YOU KNOW? (A). Sm. 68 x 36. Plain backed proofs only known. Unnd. (50).
W675-784
WILSON & MACALLAY, U. S. A.

W700-050  ART GEMS. Cabinet size, 273 x 223.  Title:

     A.  Mess Mate Plug Tobacco Art Gem.

     B.  No Tax Plug Tobacco Art Gem.    Unnd. (7 known). Ref. USA/562.

WIN SIN Tobacco Co., China

CHINESE (GIRL) DANCERS (A).  Sm. 59 x 36. Dark frameline, no caption, white border. Back
W710-150

   with "Baby Lion" packet in red. Unnd. (1 seen).

A. & M. WIX, S. Africa

W800-950. MAXIMS OF MAX or DIE LEUSE VAN MAX. Package design on board.

  (b). Unnd. 74 x 86 when cut from 20s size packet. English text. (4 seen).
J. WIX

W805-060. HENRY. Lg. 77 x 64 (special albums issued) and Ex. Lg. 144 x 99. See H.625. 


     2.  "2nd Series of . . .". Numbered.

          A.  Large. Back "2nd Series of 50", adhesive, inscribed at base (a) "Ask for the . . ." 

               (b) "Ask your tobacconist . . .".

          B.  Extra-large. Back "A 2nd Series of 25".

               Last line of text  (a) ." ...throat."  (b) "…your throat.".

M. WOLLER, Geneva, Switzerland

PICTURES OF CHILDREN (A). Md., 77 x 60 (taken from photograph). Grey border. Back
W838-600

 in blue   Unnd. (3 seen).

WOLTSCHONOK, Belgium

ACTRESSES (A). Lg. 76 x 55. B & W., white border. Plain back. Unnd. (1 seen).
W840-040

WOOH SHING, China

CHINESE VIEWS (A). Md., 68 x 50. Brown. Back in green. Nd. In Chinese. (?12).
W855-800
J. J. WOODS, Holland
W870-300. FAMOUS SHIPS AND MARITIME SERIES (A). Lg. Nd. Special albums issued.


     4.  Nos. 127/271 (145). "Van Stoom tot Atoom". Ships and maritime interest. 

        A.  Printed on thick paper, officially cut to 80 x 55. Backs inscribed at base "Rook       

             Captain Grant".

        B.  Packet slide on card. Inscribed at base "Captain Grant Cigarettes".
WORLD HAVANA 5, U. S. A.

GIRLS (A). Lg. 102 x 64. Sepia. Subjects unnamed. Unnd. (1 known). Ref. USA/N442.
W927-400
G. WREIGHT, ?Europe

ACTRESSES (A). Sm., 66 x 36. Collotype. Unnd.(1 seen).
W946-050
WU HSING, China

CHINESE ANCIENT PERSONALITIES (A). Sm. 64 x 35. Chinese caption in black, gilt 
W975-160

   frameline, white border. Unnd. (1 seen).
XANTHI, Germany

Actresses (A). Sm., 59 x 39. B & W. photo, firm's name at base. Plain back. Unnd. (1 seen).
X190-050
Y. C. (initials in 8-point star), China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 58 x 37. Brown, brown Arabic numeral and frameline, white 
Y035-140

   border. Green factory back rubber stamped in purple. Nd. (No. 188 seen).
YL, China

CHINESE SERIES (A). Sm., 58 x 34. Black frameline and caption. Green factory back with 
Y050-160

   name mis-spelt "YNU NSIG" Unnd. (1 seen).

YANG THY TEH KEE, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm., 62 x 37. Red, no caption, white border. Vertical back in green,
Y110-120
   with riddle. Most backs only have the firm's name in Chinese. Nd. (31-45 seen).
Y110-160 CHINESE NUDES (A). Sm. Monotone. White border, no caption. Vertical factory back. 


     1.  Size 64 x 37. Brown, brown frameline. Back in blue. Unnd. (1 seen).

     2.  Size 62-63 x 37. Black, black frameline. Back in green. Nd. (?10).

WESTERN COUPLES (A). Md. 60 x 47. B & W. Black frameline, white border, no caption.
Y110-900

   Red factory back. Nd. (?52).
YARBROUGH, USA
THE SEASONS (A). Lg. 101 x 68. Girls, without captions. Unnd. (12). Ref. USA/N313.
Y145-800
YATAMA Cigarettes

CELEBRITIES (A). Lg. 87 x 60. B & W. photos. Plain back. Unnd. (1 seen).
Y170-200
YEH LEE, China

CHARACTERS FROM CHINESE OPERA (A). Md., 62 x 48. Black frameline, red Chinese 
Y220-100
   caption. Back in red. A. Nd. (?3)    B. Unnd. (1 seen).

YENIDZE, Germany

ACTRESSES (A). Sm., 60 x 40. B & W. photos. Plain back. Unnd. (1 seen).
Y260-100

YOU NEE, China

PLAYING CARDS (A). Sm., 70 x 39. Back in green with "Ryet Cigarettes" packet. King of 
Y490-600
   Spades seen.

YRAMOS, Germany

DEUTSCHE SPORTGROSSEN (German Sporting Greats). Ex. Lg., 200 x 170. Unnd. (18 seen).
Y640-635
Y640-650 GENERAL INTEREST SERIES II (A). Lg. 120 x 90. B & W. Nd., groups of 25.


     1.  "Serie A—Winter-Olympiade 1936". Gruppen 1, 2, 3.

        A.  Last line "Avus Zigaretten 4 Pfg".  B.  Penultimate line "Zigarettenfabrik Yramos…".

     4.  "Serie D—Blumenwunder" Flowers). Gruppen 9, 10.  Back  

        A.  Last line "Avus Zigaretten 4 Pfg".  B.  Penultimate line "Zigarettenfabrik Yramos…".

     5.  "Serie E/F—Sommer-Olympiade 1936". Gruppen 11/14 (E), 15/18 (F).

        A.  Last line "Avus Zigaretten 4 Pfg".  B.  Penultimate line "Zigarettenfabrik Yramos…".
Y640-673. SERIE C—BILDER-ZOO (Zoo Pictures). Sm. 50 x 35. Nd. (200).

     1.  Last line "Trust- u Konzernfrei". (1/50).

     2.  Last line "Orient-Zigarette". (a) with  (b) without album clause (51/200).

Y640-830  DEUTSCHE HEIMAT (German Homeland). Lg. 100 x 70. Black halftones. 12 groups of 25

   (300). Special album issued.

     A.  "Audi-Bayerngold" at base.      B.  Zigarettenfabrik Yramos…." at base.
YUE HWA Tobacco Co., Shanghai, China

CHINESE OPERA SCENES (A). Md., 65 x 47. Steel blue, steel blue frameline, white border. Red 
Y710-160
   "Lao Mayneu" packet back. Nd. (?14). Scenes photographed from live performances.

YUIN WOO Tobacco Co., China

CHINESE GIRLS (A). Sm. 61 x 36. Steel blue/black, black border, no caption. Red factory 
Y790-150

   back. Unnd. (1 seen).

YUNG HO, China

CHINESE BEAUTIES (A). Sm. 61 x 37-38. Black frameline  (a) 55 x 31  (b)  56-57 x 32, 
Y840-145

   white border. Green factory back two smoking chimneys, with flag. Unnd. (4 seen).

Y840-150  CHINESE BEAUTIES (A).  Sm. Black frameline, white border. Green factory back, one 

   smoking chimney, no flag. Unnd.

     1.   Size 63 x 38. (1 seen).

     2.   Size 61 x 36-37. (13 seen). "CETLO".
YUNG SIN, China

CHINESE SERIES (A). Sm., 58 x 34. Black frameline and caption. Green factory back with 
Y940-170

   name misspelt "YNU NSIG" Unnd. (1 seen).

ZAMORANO, Canary Islands

1. Name “… Enrique Zamorano”

BEAUTIES (A). Md.
Z180-050

     1.  Size 62 x 48, rounded corners. B & W., pink tint. Back in brown. Nd. (60).

     2.  Size 69 x 49, die cut border. B & W., fancy gold frame. Back in brown. Nd. (30).

BEAUTIES (A). Min., 53 x 35. Brown, brown frameline. Back in brown. Nd. (60).
Z180-060

BEAUTIES AND COUPLES (A). Md. 70 x 54, rounded corners. Rose front on tinted card. 
Z180-075

   Nd. (60).

GENERAL INTEREST (A). Sm. 65 x 40. Sepia. Back states that this is a collection of six 
Z180-300

   different subjects, with 20 in each. No. 11 Cinema seen.

LETTERS OF THE ALPHABET WITH FLOWERS (A). Sm. 59 x 42. B & W., no border. Back 
Z180-475

   in brown. Nd. (100).

EL MUNDO AL REVÉS (The World Upside Down). Sm. 61 x 39. Inscribed "Serie A". Nd. (25).
Z180-485

2. Name “… Ignacio Zamorano”

Z180-500 (Was Z180-300).PHOTO SERIES I (A). Hand-coloured glossy photos. Nd.
     3.  Sm. 48 x 48. Brown, brown border, diagonal format. Nd. (99).

VIEWS (A). Sm. 60 x 39.  White border. Back in black. Nd. (50).
Z180-580

LETTERS OF THE ALPHABET WITH PLANTS (A). Sm. 60 x 45. Blue, no border. Back
Z180-680

   in green. Nd. (100).

Z180-800. PHOTO SERIES II (A). Sm. Hand-coloured. Nd.

     1.  Size 60 x 40. Back headed "La Distinguida". Beauties and Couples.

          (i)  Inscribed "Del No.1 al 60". Corners (a) square   (b) rounded.

        (iv)  Inscribed "Del No.1 al 50", with "Serie A" at left base. Rounded corners.

     5.  Size 54 x 41. ?Courting Couples. Black borders. Back in black, printer's name at base

        (1). "Num…" (?3).            (2).  "N.o…." (?1).

     6.  Size 54 x 35. Courting Couples, no border. Back in brown. Nd. (50).

     7.  Size 55 x 44. Embossed. Picture in circle, white surround. Courting couples with

        phrase at base.Back in blue in postcard format. Nd. (72).

PHOTO SERIES III (A). Sm. 55-56 x 35-38. Sepia front. Back in Postcard format. Nd.
Z180-805

     1. Courting couples, no caption. Back with photographer's credit. Nos. 5, 64 seen.

     2.  Views, caption on front. No photographer's credit. No. 8 seen.

Z180-900  STEREOSCOPIC SERIES (A). Sm. 70 x 30. B & W. photos. Horizontal back in black. 

   Same subjects seen as Set H698-800. Nd.

     2.  Inscribed "Serie B". (?50).

VIEWS OF THE WORLD (A). Sm. 59 x 44. Brown border. Back in blue, inscribed "Serie 1a". 
Z180-920

   Nd. (62).

WILD ANIMALS (A). Sm. 61 x 40. Inscribed "Serie A". Back in red. Nd. (25).
Z180-930

ZENITH, India

FILM STARS (A). Sm., 66 x 36, on paper. B & W. "Crown Cork Tipped Cigarettes" packet 
Z420-250

   on back. Unnd. (1 seen).
ZUBAN, Germany

DIE VÖLKERSHAU IN BILDERN (People Round the World). Sm., 62 x 44. Nd.
Z810-855
Van ZUILEN, Belgium

BEAUTIES (A). Sm. 63 x 37. Sepia, white border, style of Beauties "KEWA". Back in black. 
Z900-095

   Unnd. (1 seen).

ZWARTENDIJK, Holland

NOVELTY SERIES (A). Shaped, 115-120 x 65-75. Figure with movable component.. Plain 
Z960-600

   back. Unnd. (3 seen).

ANONYMOUS

"MANIKIN" CARDS (A). Md. 77 x 49. Sepia, inscribed "The … Girlie" with horoscope panel.
ZA02-400
   Horizontal back in blue, inscribed “Your Cigar Merchant” Unnd. (12). See H.481.

Anon - Teofani with mention of cigarettes

ZA07-950 ZOOLOGICAL STUDIES. Brown gravures. Back inscribed "Issued with these fine 


   cigarettes". Nd. (50). See H.578.  (A) Sm. 70 x 38    (B)  Lg. 80 x 67
Anon- With mention of tobacco, “other issues”.
CHINESE WOMEN (A). Sm. 70 x 41. Unicoloured, with domino inset. Back in red in similar
ZA09-200

   style  to Tobacco Monopoly of Japan.
Anon -1902 Calendar backs.

HOME AND COLONIAL REGIMENTS (A). See H.69. Inscribed "2020". 2 known.
ZB02-300
(c)  OTHER HOME ISSUES TO 1904
THE ABSENT MINDED BEGGAR. Lg., 90 x 67. 8-page folder with the Kipling poem. Issued
ZB02-780
   in Kriegsfeld 10s box of the same name, together with a leaflet headed "Lloyd's Patriotic Fund

   (Transvaal War) "Assistance to Disabled Men" ".
Anon English/Japanese language
JAPANESE FAMOUS FAMILY'S PICTURES. Sm.  Painting reproductions, brown or gold
ZC07-350

   border.   Back in green. Unnd. (5 seen).

Anon-Dutch language issues
DUTCH FOOTBALLERS  (A). Sm. 59 x 37. Brown gravures. Back headed

            ZD01-205

"Adressenlijst" with names of stores, many without tobacco connection. 

See set A645-200.  Unnd. (920 seen).

Anon – German language issues

AUS UNSERER HEIMAT (Our Countryside). Ex. Lg., 110 x 71. Back with series title. Nd. (164).
ZD03-050
   Issued in envelopes bearing the name of Oldenkott.
DIE SALZBURGER MOZARTSERIE. Ex. Lg., 102 x 67. B & W. Nd. (12). Issued by Austria.
ZD03-750
Anon - Spanish language issues with printed backs.

ARTISTAS BONITAS DE HOLLYWOOD (Attractive Hollywood Artistes). Sm. 60 x 41. 
ZD06-070

   Grey-green. Inscribed "1.a Serie". Nd. (50).

PERROS (Dogs). Sm. 68 x 36. Back in dark red. Nd. (50). See W/184.
ZD06-590

Anon - Plain backs, no wording on front

CARTOONS (A). Sm. 58 x 41. Brown. Each cartoon includes the "Misterio" character used 
ZH03-125

   by Piccardo. Nd. (?102).
Anon - Plain backs, wording in English

BOER WAR CELEBRITIES - "JASAS". Sm. 66 x 40. Unnd. (1 known). See H.133.
ZJ02-152

HOME AND COLONIAL REGIMENTS (A). Sm. 68 x 35. Unnd. (40). See H. 69.
ZJ02-450

PROVERBS (A). Sm. 62 x 37. Unnd. (30). See H.15.
ZJ02-700

ZJ03-045.  ACTRESSES—W/117 (A). Sm. Unnd. (50).  An additional 9 subjects have been

   seen, but these are thought to be proofs. Issued through B.A.T. 

     2.  Portrait in black and white, surround in (a) mauve (b) brown  (c) green. Includes one 

          male subject. Size 61 x 38.

BOY SCOUT SERIES. Sm. 71 x 39. Nd. (No. 14 known). See H. 630.

ZJ03-098

BRITISH BEAUTIES. Min. 50 x 36. Hand-coloured, embossed oval photos in imitation picture 
ZJ03-101

   frame, white background. Unnd (76). As Set P521-225.

LORD KITCHENER. Sm. 63 x 36. Dark brown, inscribed "Bassano". See H.639-2. Single 
ZJ03-480

   card issue abroad by B.A.T. "Bassano"  (a) 4 mm  (b)  6 mm long.

Anon- Plain back – issues 1920-40

CHESTERFIELD FOOTBALL CLUB (A). Sm. 68-69 x 38-39. Real photos. Issued by Arthur
 ZJ05-160  

     Adams, Chesterfield. Unnd. See H. 775.

       1.  B & W., name below photo. (20 known).

       2.  Sepia, name within photo. (24 known).

There are a further 8 subjects known, printing unidentified.

Anon – Plain back – Javanese issues

JAVANESE SERIES (A). Sm. 62 x 38. Shaped black frameline, white background in style of 
ZL02-420

   set R662-450. Caption in Western capitals at base. Plain backs. Unnd. (7 seen).

Anon - Spanish language issues with plain backs.
URUGUAYAN PERSONALITIES (A). Sm. 61 x 37. Brown gravures. Unnd. (38 seen). 
ZL03-825

   Issued by Possolo y Cia.

Paper-backed silks in foreign language.

ZP03-920. BANDEROS DE TODAS LAS NACIONES (Flags of all Nations). Lg. 83 x 53. Nd. (63).

   Backings printed in blue, half each in Spanish/Portuguese. Also found with an overprint in 

   red, in Spanish only.
Spanish language silks.
MILITARY UNIFORMS (A). Sm. 70 x 49.  Unnd. (15 seen). As Diego set D515-850.
ZS07-560

Miscellaneous items on various materials.

SHAPED DESIGNS (A). On white fabric. Issued in envelopes in Germany by Bergmann.
ZT04-755

